Управление взаимодействием с негосударственными некоммерЧескими организациЯми 

(Ненаписанная глава из учебника по муниципальному управлению)

Введение
Взаимодействие с общественными объединениями и иными типами негосударственных некоммерческих организаций является одним из практически важных аспектов деятельности подавляющего большинства территориальных органов управления. Руководители и специалисты районных управ, а также и муниципальные служащие, на практике  сталкиваются с необходимостью не только вести прием населения, добивающегося решения своих личных, частных  проблем, но и вступать в контакты с представителями политических партий, неполитических общественных объединений различной направленности (религиозных общин, советов ветеранов, любительских объединений, объединений жителей отдельных домов или микрорайонов и т.п.), руководителями негосударственных некоммерческих организаций (детских клубов, досуговых центров, независимых медицинских, образовательных или культурных учреждений и т.п.). Для кого-то  эти контакты носят случайный  или эпизодических характер, для других ‑  давно стали привычной рутиной, осложняющей добросовестное исполнение служебных обязанностей, ну а кто-то сумел обратить эти контакты в новый инструмент влияния на ситуацию в районе. Не будем торопиться с вопросами "кто?" и "где?". Отметим для начала следующее:

1) негосударственные некоммерческие организации (все типы общественных объединений входят в их число) представляют собой реалии сегодняшней жизни,

2) по крайней мере часть из НКО (негосударственных некоммерческих организаций) по тем или иным мотивам  вступает в контакты с органами территориального управления и, следовательно,

3) процесс взаимодействия государственных или муниципальных служащих с лидерами некоммерческих организаций объективно существует.

Настоящая работа представляет собой плод коллективных раздумий группы государственных и муниципальных служащих совместно с представителями НКО и специалистами Центра "Социальное партнерство" над возможностью и особенностями управления этим непростым процессом.

1. Управлять ‑ значит ......
"Управлять ‑ значит предвидеть" сказал кто-то из великих и вероятно был прав. Но как воспользоваться этой чужой мудростью в текучке и суете трудовых будней? Не в абстрактных умозаключениях, а в повседневной практике работы органа власти самого что ни наесть нижнего уровня и, к тому же, применительно к столь плохо  определенному предмету как "взаимодействие с НКО"?  Далеко не каждый может предвидеть. Но буквально каждый государственный  или муниципальный служащий, на какой бы ступеньке управленческой лестницы он не находился, вполне способен принять для себя ряд простых, но важных решений, позволяющих ему впоследствии правильно действовать даже в ситуации с высокой степенью неопределенности.

Какие же это решения применительно к взаимодействию с НКО?

Во-первых, коли процесс взаимодействия власти с НКО объективно существует, следует принять решение "являюсь ли я участником этого процесса?". Отрицательный ответ на поставленный вопрос будет означать, что в практике своих действий чиновник должен избегать контактов с представителями "третьего сектора": уклоняться от соответствующих встреч, "переводить стрелку на коллег" и тем самым  экономить нервы и рабочее время, оставаясь в привычной логике управления административного типа: приказали ‑ сделал, выполнил ‑доложил, поручил ‑ проверил исполнение и т.п. Заметим, что такой тип самоопределения в принципе возможен даже в том случае, если взаимодействие с НКО входит в должностные обязанности государственного или муниципального служащего (перед начальством всегда можно оправдаться отсутствием инициативы у общественности). И все же  более вероятен положительный ответ ‑ "да, я являюсь участником процесса взаимодействия нашей управы (муниципалитета, префектуры) с НКО". Однако такое решение приводит к необходимости ответить самому себе еще на несколько вопросов: "какова цель взаимодействия нашего органа власти с НКО?", "какие задачи должны быть решены?", "какова моя роль в этом процессе?", "кому принадлежит инициатива?", "могу ли я в пределах своей компетенции  управлять процессом взаимодействия с НКО?", "что мне необходимо делать?" и т.д. Последуем же по этому, более сложному, требующему немалой выдержки и дополнительных знаний, но увлекательному и многообещающему  пути. 

2. Аксеологический аспект управления (о ценностях)
Прежде чем определить основные задачи, особенности, а может быть,  и конкретное содержание управленческих действий в выбранном нами направлении следует обсудить базовые ценности, которые будут положены в основу развиваемого подхода.

Управление взаимодействием с негосударственными некоммерческими организациями, в понимании авторов настоящего текста представляет собой один из инструментов совершенствования (повышения качества) жизни местного сообщества. Мы  полагаем, что пользоваться этим инструментом будут люди, принимающие такие ценности как

· миссия  органов власти ‑ служение обществу,

· самоорганизация населения ‑ основа местного самоуправления,

· жизнь в районе (округе) должна быть устроена так, как это удобно его жителям,

· участие населения в решении местных проблем ‑ лучший способ их решения,

· инициативные, деятельные люди ‑ редкий и дорогой ресурс,

· внимание к человеку не должно зависеть от толщины его кошелька,

· люди должны помогать друг другу, а власть ‑ людям.

Осмыслив эти утверждения, приняв их за ценностную основу своей профессиональной деятельности, государственный или муниципальный служащий сумеет найти верное решение в сложной, нештатной, не описанной в инструкциях и циркулярах ситуации. Однако для планомерной и целенаправленной работы с НКО этого, конечно, недостаточно.

3. Социальное развитие территории (о цели взаимодействия)

Нет для работника районной управы (муниципалитета, префектуры административного округа) ничего более привычного и естественного чем план социально-экономического развития территории. И показатели этого самого социально-экономического развития давно разработаны и широко применяются: среднедушевой доход, количество врачей на тысячу жителей или койко-мест в районных больницах, обеспеченность местами в дошкольных и иных образовательных учреждениях и т.д. и т.п. (более подробно подобные  показатели представлены  в  Приложении №1). Серьезные ориентиры. Повысил планку и  ‑ работай, добивайся. А для того, чтобы добиться деньги нужны. Как без денег увеличишь количество койко-мест?   Отсюда и связка ‑ "социально-экономическое". А если уйти от привычного? И, может быть, вернуться немного назад для того, чтобы по-новому осмыслить происходящее? Например, подумать "а в чем состоит собственно социальное развитие территории?", забыв хотя бы на чуть-чуть об экономической составляющей этого процесса. Тогда нам придется сразу же уточнить, что, говоря о территории, на самом деле мы имеем в виду местное сообщество, людей, проживающих на этой территории, их отношения друг к другу, к власти, к самим себе. И показатели степени развития этих отношений то же будут иными. Ведь для сравнения уровня социального развития необходимо понять  "доверяют ли люди друг другу?", "ощущают ли они себя востребованными и нужными сообществу ?", "участвуют ли они в решении общих проблем ?", "чувствуют ли они себя в безопасности ?" и т.п. Оценить, хотя бы приблизительно или даже качественно степень социального развития района не очень просто, ведь  ощущение безопасности не измеряется количеством участковых милиционеров на тысячу жителей. А как измерить "доверие" или "ощущение себя гражданином", а не винтиком в государственной машине, от которого ничего не зависит? Здесь нужны серьезные социологические исследования. Но не это ‑ предмет нашего анализа. Желание иметь измеряемые показатели степени социального развития территории появилось в ходе раздумий о целях взаимодействия территориального органа управления с негосударственными некоммерческими организациями. НКО не преследуют коммерческих целей. При всем их многообразии НКО создаются для решения тех или иных социальных, научных, культурных или религиозных проблем. А значит у органа власти, чья миссия ‑ способствовать социальному, экономическому, культурному  развитию "вверенной ему территории" вполне могут быть "пересечения" интересов с негосударственной некоммерческой организацией (организациями). Наше вычленение социального развития из привычного дуплета "социально-экономическое" оправдано тем, что среди организаций "третьего сектора" не мало тех, кто никак не может повлиять на экономическую составляющую этого процесса, но обладает уникальными возможностями развития социальных отношений. Предложения авторов по использованию качественных и количественных показателей социального развития территорий даны в Приложении №2 .

Если стратегической, долгосрочной целью управления социально-экономическим развитием территории является повышение качества жизни населения, то цель   взаимодействия органов территориальной власти с НКО ‑ интеграция человеческих и иных ресурсов негосударственных некоммерческих организаций в этот процесс.

4. Что делать будем?

Для достижения генеральной цели необходимо  спланировать и организовать систему действий, направленных на объединение усилий власти, общественных объединений и иных некоммерческих организаций в борьбе за повышение качества жизни местного сообщества, социальное развитие территории района или округа.

Для того, чтобы найти решение этой управленческой задачи, вернемся еще раз к вопросам, поставленным в конце первого раздела настоящей работы. Итак, государственный служащий (не хочется говорить "чиновник", хотя так было бы короче) является участником процесса взаимодействия с НКО. Но какова его роль в этом процессе?  Маленький пример: "Энергичный лидер общественной организации пришел в управу с предложениями  и требованиями. Его принимает специалист управления социального развития. Лидер знает, чего хочет. Добросовестный специалист пытается ему помочь". В данном случае инициатором процесса взаимодействия выступает НКО. Власть ‑ реагирует. Можно ли говорить на этом примере об управлении взаимодействием?

Эффективное решение задачи  требует самоопределения государственного служащего в качестве субъекта управления процессом взаимодействия, то есть в роли того, кто ставит цели, определяет задачи, планирует, организует и координирует действия участников, анализирует полученные результаты.  

В качестве же объекта управления выступает процесс взаимодействия органа власти  и НКО. Именно процесс, как развивающаяся во времени последовательность взаимных действий органа власти (или его представителя) и актива НКО, а не сами НКО! Негосударственные организации, как правило, очень дорожат своей независимостью, самоуправляемостью. Любая попытка власти управлять деятельностью негосударственной организации не только нелогична, но и практически  обречена на провал. Вот эту "последовательность действий", ее задачи и ожидаемые результаты и должен спланировать субъект управления, то есть работник управы, префектуры или муниципалитета.

Организуя управление процессом взаимодействия с НКО, муниципальный или государственный служащий, на своем уровне компетентности должен поставить и решить набор из 10 ниже перечисленных задач.

1. Организовать и скоординировать  контакты с лидерами НКО.

2. Собрать (и обновлять постоянно) информацию о наличии НКО и их деятельности на территории района (округа).

3. Сформировать территориальное содружество руководителей и актива НКО, осуществляющих общественно-полезную деятельность.

4. Организовать  общественно-государственную экспертизу деятельности НКО.

5. Выявить организации, чья деятельность носит деструктивный характер и не способствует социальному развитию территории и, наоборот, организации общественно полезной направленности.

6. Проявить имеющиеся на территории ресурсы "третьего сектора", его реальные и потенциальные возможности.

7. Добиться экономической и иной поддержки территориальным органом управления (управой, префектурой, муниципалитетом) общественно-полезной деятельности НКО.

8. Вовлечь НКО в процесс подготовки и принятия решений, затрагивающих наиболее важных для населения района (округа).

9. Способствовать распространению информации об общественно-полезной деятельности НКО, признанию органом власти вклада НКО в социальное, экономическое, культурное развитие территории, поощрению их руководителей и актива.

10. Создать условия для появления в районе (округе) новых НКО, ставящих целью своей деятельности решение наиболее острых проблем местного сообщества.

Уровень компетентности специалиста, его положение в иерархической лестнице органа власти безусловно вносит коррективы и уточнения  в этот перечень. Если руководитель муниципалитета, глава управы или его заместитель могут добиться решения всех перечисленных выше задач и в полном объеме, то специалист, работающий на конкретном направлении способен на их частичное решение. Очевидной корректировкой практических задач в последнем случае будет, например, уточнение типа организаций: "создать территориальное содружество лидеров НКО, работающих с детьми" или "собрать информацию о всех НКО, помогающих инвалидам на территории района". Решение задач в такой постановке не требует даже разрешения руководства ‑ оно находится в пределах профессиональных обязанностей специалиста. Успех же определяется уровнем подготовки чиновника и степенью его мотивации на работу с неправительственными организациями. Особенно надо отметить необходимость морального поощрения руководителей и актива негосударственных организаций, осуществляющих общественно-полезную деятельность. Не так уж это сложно –  сказать доброе слово энтузиастам, подготовить специальные грамоты или благодарственные письма, но как это необходимо! И как этого не хватает! 

Приведенный выше список задач не является абсолютно полным или единственно правильным, это всего лишь плод раздумий и анализа имеющейся практики. Более того, задачи не обязательно должны решаться последовательно одна за другой. Часто они решаются  параллельно в рамках комплексных мероприятий или иных механизмов взаимодействия власти и НКО. 

5. Формы  и механизмы  взаимодействия власти и НКО

Определив задачи и сроки,  в которые они должны быть решены,  субъект управления (государственный или муниципальный служащий) должен выбрать адекватные и наиболее эффективные формы взаимодействия с НКО. В таблице приведены наиболее известные и широко  распространенные формы взаимодействия органов власти с НКО. 

	Форма взаимодействия
	Ожидаемый результат
	Условия применения

	Встречи с лидерами организаций
	Первичная  информация о деятельности НКО. Индивидуальные консультации с НКО.

Личное знакомство 
	Регулярность.

Публикация  времени и периодичности  приема актива НКО



	Тематические круглые столы 
	Позволяют вовлечь актив НКО в обсуждение актуальных проблем территории и поиск их решений
	Приглашаются организации, заинтересованные в решении конкретной проблемы

	Организация территориального клуба руководителей (лидеров) негосударственных некоммерческих организаций 
	Кооперативные связи НКО между собой. Общественная экспертиза деятельности отдельных НКО. Возможность  диалога власти с территориальным сообществом НКО
	Представители органа власти ‑ участники клуба.

Принципиально важно, чтобы Клуб был открыт для новых членов 

	Организация презентаций общественно-полезной деятельности НКО
	Позволяет оценить заслуги и ресурсный потенциал конкретной организации 
	Может проводиться в рамках клуба лидеров НКО.

Особенно удачно проходят презентации творческих организаций

	Организация выставок "достижений" НКО, территориальных фестивалей негосударственных некоммерческих организаций,
	Позволяет проявить и предъявить населению и власти совокупный потенциал некоммерческих организаций 
	Требует серьезной подготовки. Может служить деятельностной основой территориального объединения НКО 

	Территориальные профильные общественные советы
	Институализированная форма консультирования органа власти с представителями гражданского общества
	Потенциально опасна "замкнутость" совета. Должна быть определена открытая процедура формирования состава совета и его ротации

	Предоставление помещений для деятельности НКО на льготных условиях
	Мощная форма экономической поддержки деятельности НКО. Результат ‑ востребованные населением услуги по доступным ценам
	Льгота должна применяться к организациям, общественно-полезный характер деятельности которых не вызывает сомнений 

	Торжественные мероприятия (вечера) «Спасибо вам!»
	Моральное поощрение добровольцев, участвующих в социальных программах, руководителей и актива НКО, осуществляющих общественно-полезную деятельность на территории
	Вечер «Спасибо вам!» –мероприятие, напоминающее популярную в прошлом  телевизионную программу «От всей души». Главное – искренняя благодарность, высказанная в адрес людей, благодаря усилиям которых жизнь в районе стала хоть немного лучше. 

	Конкурсы социальных программ НКО
	Грантовая поддержка инициативных программ НКО. Выявление неизвестных ранее территориальных НКО. Возможность привлечь на территорию другие НКО.

Выявление инновационных решений   
	Размер грантового фонда должен быть адекватен усилиям, затраченным на подготовку предложений. Необходимы: общественная экспертиза, поданных заявок, анализ результативности и эффективности выполнения проектов

	Социальный заказ
	Предоставление необходимых населению услуг силами НКО
	Договор социального заказа может заключаться с организациями, хорошо зарекомендовавшими  себя на территории. Крупный социальный заказ должен размещаться на конкурсной основе


6. Принципы управления взаимодействием с НКО

Резюмируя сказанное выше о необходимости, содержании и формах управления процессом взаимодействия органов власти с негосударственными некоммерческими организациями, сформулируем 10 принципов этого управления.

1. Принцип "Управления процессом". 

Управлять нужно взаимодействием с НКО, а не самими организациями. НКО самоуправляемы!

2. Принцип "Непоощрения иждивенчества"

В первую очередь следует поддерживать организации, способные к самостоятельным действиям, реализации собственных социальных программ. 

3. Принцип "Бюджетной эффективности".

Нельзя упрекать НКО за то, что она имеет собственные доходы (взносы участников, пожертвования, доходы от платных услуг и др.). Эти доходы  обеспечивают устойчивость ее существования и обуславливают бюджетную эффективность решения социальных проблем с участием НКО. 

4. Принцип "Контроля за использованием бюджетных средств".

Выделение бюджетных средств НКО дает право и обязанность органу власти жестко контролировать строго целевое их использование.

5. Принцип "Поддержки инициатив".

НКО сильны своими идеями. То, что сегодня не вписывается в программу социально-экономического развития территории и кажется странным, экстравагантным, завтра может стать широко распространенной практикой.

6. Принцип "Общественно-государственной экспертизы".

Нельзя судить о  бесполезности или низкой эффективности организации, основываясь лишь на собственных впечатлениях или мнении руководства. Об общественно-полезном характере деятельности НКО должно судить на основании общественно-государственной экспертизы, учитывающей как мнение представителей органов власти, так и мнение благополучателей, населения, коллег, работающих в аналогичной сфере.

7. Принцип "Открытости". 

Наладив контакты с определенной группой НКО, следует позаботиться о том, чтобы это сообщество оставалось открытым для новых участников, не создавало замкнутого круга "приближенных к власти".
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