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Информационный материал: 

Понятие «интерактивный» происходит от английского «interact» (« i nter» — «взаимный», «act» — «действовать»). 

Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности. Она подразумевает вполне конкретные и прогнозируемые цели.

Поскольку сама идея подобного обучения возникла в середине 1990-х годов с появлением первого веб-броузера и началом развития сети Интернет, ряд специалистов трактует это понятие как обучение с использованием компьютерных сетей и ресурсов Интернета. 

Вполне допустимо и более широкое толкование, как способность взаимодействовать или находиться в режиме диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком).

Использование интерактивной модели обучения предусматривают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем. Исключается доминирование какого-либо участника учебного процесса или какой-либо идеи.

В педагогике различают несколько моделей обучения: 

1) пассивная - обучаемый выступает в роли "объекта" обучения (слушает и смотрит); 

2) активная - обучаемый выступает "субъектом" обучения (самостоятельная работа, творческие задания); 

3) интерактивная - взаимодействие. Использование интерактивной модели обучения предусматривают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем. Исключается доминирование какого-либо участника учебного процесса или какой-либо идеи. Из объекта воздействия студент становится субъектом взаимодействия, он сам активно участвует в процессе обучения, следуя своим индивидуальным маршрутом. 

Учебный процесс, опирающийся на использование интерактивных методов обучения, организуется с учетом включенности в процесс познания всех участников без исключения. Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, в ходе работы идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Организуются индивидуальная, парная и групповая работа, используется проектная работа, ролевые игры, осуществляется работа с документами и различными источниками информации. Интерактивные методы основаны на принципах взаимодействия, активности обучаемых, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Создается среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, взаимодействием участников, равенством их аргументов, накоплением совместного знания, возможность взаимной оценки и контроля. 
	Интерактивные методы могут применяться учителем при организации
	Интерактивные формы:
	Предполагаемые результаты использования интерактивных занятий

	· организация учебных занятий 
· организация временных творческих коллективов при работе над учебным проектом 

· формирование портфолио учащегося

· организация дискуссий и обсуждений спорных вопросов, возникших в коллективе 

· для создания образовательных ресурсов: творческих работ учащихся, аудио и видеоматериалов и др.; тематических библиографий.
	· Интерактивная экскурсия 
· Использование кейс-технологий 

· Проведение видеоконференций 

· Круглый стол 

· Мозговой штурм 

· Дебаты 

· Фокус-группа 

· Деловые и ролевые игры 

· case-study (анализ конкретных, практических ситуаций) 

· учебные групповые дискуссии 

· тренинги.
	Повышение эффективности занятий, интереса
Формирование и развитие коммуникативных навыков и умений, эмоциональных контактов между участниками обучения (умение жить в диалоговой среде; понимание, что такое диалог и зачем он нужен).




Принципы работы на интерактивном занятии: 
•  Занятие – не лекция, а общая работа. 

•  Суммарный опыт группы больше опыта тренера. 

•  Все участники равны независимо от возраста, социального статуса, опыта, места работы. 

•  Каждый участник имеет право на собственное мнение по любому вопросу. 

•  Нет места прямой критике личности (подвергнуться критике может только идея). 

•  Все сказанное на занятии – не руководство к действию, а информация к размышлению. 
Алгоритм проведения интерактивного занятия. 
1.Подготовка занятия 
2.Вступление: 
2.1.Сообщение темы и цели занятия 
3.Основная часть: 
3.1. Пассивное позиционирование (выяснение позиций участников) с фиксациями (Здесь есть одна сторона представления - только позиция аудитории) 
3.2. Сегментация аудитории и организация коммуникации между сегментами (Это означает - формирование целевых групп по общности позиций каждой из групп. Мы производим объединение сходных мнений разных участников вокруг некоторой позиции и создаем из аудитории набор групп с разными позициями. Затем – организация коммуникации между сегментами. Этот шаг является особенно эффективным, если мы имеем дело с огромной аудиторией: в этом случае сегментирование представляет собой инструмент повышения интенсивности и эффективности коммуникации) 
3.3. Интерактивное позиционирование (Здесь есть три стороны - набор позиций аудитории, смыслообразование и создание нового набора позиций. Четыре этапа интерактивного позиционирования - 1) выяснение набора позиций аудитории, 2) осмысление общего для этих позиций содержания, 3) переосмысление этого содержания и наполнение его новым смыслом, 4) формирование нового набора позиций на основании нового смысла) 
4. Выводы (рефлексия) 
http://www.sportedu.by/Student/Student.php?ind=8 – Интерактивные методы обучения

Журнал «Университетское управление»

Статья Корнеева Л.И. «Современные интерактивные методы обучения в системе повышения квалификации руководящих кадров в Германии: зарубежный опыт» 

http://www.umj.ru/index.php/pub/inside/458 Здесь можно найти информацию о таких методах обучения как: тренинги, программированное обучение, учебная дискуссия, сase-study, деловые и ролевые игры.

http://www.pedlib.ru/Books/1/0243/index.shtml  Фопель К. Как научить детей сотрудничать? Психологические игры и упражнения - практическое пособие для педагогов и школьных психологов. Часть 1. Перевод с немецкого. – Москва: Генезис, 1998
Задание: 
1. Что из представленной информации стало для Вас новым? Что вызвало интерес?

2. Определитесь с темой (одну на выбор), которую вы бы хотели обсудить: 
а) проектирование рабочей программы по предмету или курсу по выбору родителей и обучающихся; 
б) проектирование рабочей программы по краеведению; 
в) проектирование программы духовно-нравственного развития (воспитания);  
г) предложите свою.

Case-study 

— анализ конкретных практических ситуаций (case-study — англ. яз., Fallstudie — нем. яз.) 

Этот метод предполагает переход от метода накопления знаний к деятельностному, практико-ориентированному относительно реальной деятельности управленца подходу. Это один из самых испытанных в немецкой практике повышения квалификации руководящих кадров метод обучения навыкам принятия решений и решения проблем. 

Цель этого метода — научить слушателей анализировать информацию, выявлять ключевые проблемы, выбирать альтернативные пути решения, оценивать их, находить оптимальный вариант и формулировать программы действий. 

При анализе конкретных ситуаций особенно важно то, что здесь сочетается индивидуальная работа обучающихся с проблемной ситуацией и групповое обсуждение предложений, подготовленных каждым членом группы. Это позволяет обучающимся развивать навыки групповой, командной работы (Teamarbeit), что расширяет возможности для решения типичных проблем в рамках изучаемой учебной тематики. В результате проведения индивидуального анализа, обсуждения в группе, определения проблем, нахождения альтернатив, выбора действий и плана их выполнения обучающиеся получают возможность развивать навыки анализа и планирования. 

Разработка практических ситуаций может происходить двумя путями: на основе описания реальных событий и действий или на базе искусственно сконструированных ситуаций. 

Подводя итог анализу метода case-study, необходимо отметить значимость этого метода для формирования специальной, методической и коммуникативной компетенции у слушателей в: 

•  установлении межпредметных связей; 

•  аналитическом и системном мышлении; 

•  оценке альтернатив; 

•  презентации результатов проведенного анализа; 

•  оценке последствий, связанных с принятием решений; 

•  освоении коммуникативных навыков и навыков работы в команде. 

В основе метода конкретных ситуаций лежит описание конкретной профессиональной деятельности или эмоционально-поведенческих аспектов взаимодействия коммерсантов. При изучении конкретной ситуации, и анализе конкретного примера студент должен вжиться в конкретные обстоятельства, понять ситуацию, оценить обстановку, определить, есть ли в ней проблема и в чем ее суть. Определить свою роль в решении проблемы и выработать целесообразную линию поведения. Метод конкретных ситуаций можно разбить на этапы: 

•  Подготовительный этап; 

•  Ознакомительный этап; 

•  Аналитический этап; 

•  Итоговый этап. 

На первом этапе преподаватель конкретизирует цели, разрабатывает соответствующую «конкретную ситуацию» и сценарий занятия. При разработке важно учитывать ряд обязательных требований: 

•  Пример должен логично продолжать содержание теоретического курса и соответствовать будущим профессиональным потребностям сегодняшних студентов; 

•  Сложность описанной ситуации должна учитывать уровень возможностей студентов, т.е. с одной стороны, быть по силам, а с другой, вызывать желание с ней справиться и испытать чувство успеха; 

•  Содержание должно отражать реальные профессиональные ситуации, а не выдуманные события и факты. 

•  Студентам должны быть предоставлены четкие инструкции работы над конкретной ситуацией. 

На втором этапе происходит вовлечение учащихся в живое обсуждение реальной профессиональной ситуации. Преподаватель обозначает контекст предстоящей работы, обращаясь к компетентности учащихся в определенной области. Знакомит студентов с содержанием конкретной ситуации, индивидуально или групповой. В этой методике большую роль играет группа, т.к. повышается развитие познавательной способности во время обсуждения идей и предлагаемых решений, что является плодом совместных усилий. По этой причине, ознакомление с описанием конкретной ситуации полезно выполнять в малой группе. 

Анализ в групповой работе начинается после знакомства студентов с предоставленными фактами, и предлагаются следующие рекомендации: 

•  выявление признаков проблемы; 

•  постановка проблемы требует ясности, четкости, краткости формулировки; 

•  различные способы действия; 

•  альтернативы и их обоснование; 

•  анализ положительных и отрицательных решений; 

•  первоначальные цели и реальность ее воплощения. 

Подробней остановимся на каждом из этапов интерактивного занятия. 
•  Ведущий (педагог) производит подбор конкретной формы интерактивного занятия, который может быть эффективным для работы с данной темой в данной группе. 

•  Вступление. «Скажи то, что ты собираешься сделать». 

– Участники знакомятся с предлагаемой ситуацией, с проблемой, над решением которой им предстоит работать, а также с целью, которую им нужно достичь. 

– Педагог информирует участников о рамочных условиях, правилах работы в группе, дает четкие инструкции о том, в каких пределах участники могут действовать на занятии. 

•  Основная часть. «Скажи то, что хотел сделать». 

– Процесс игры (участники взаимодействуют активно, пытаясь достичь поставленной цели). 

В структуру интерактивного занятия, в основную часть рекомендуется включать игры на снятие эмоциональных зажимов. 

•  Выводы (рефлексия). «Скажите о том, что сделано». 

Рефлексия начинается с концентрации участников на эмоциональном аспекте, чувствах, которые испытывали участники в процессе занятия. Второй этап рефлексивного анализа занятия – оценочный (отношение участников к содержательному аспекту использованных методик, актуальности выбранной темы и др.). Рефлексия заканчивается общими выводами, которые делает педагог. 

Примерный перечень вопросов для проведения рефлексии: 

•  Что вы чувствовали и почему? 

•  Что произвело на вас наибольшее впечатление? 

•  Что вам помогало в процессе занятия для выполнения задания, а что мешало? 

•  Есть ли что-либо, что удивило вас в процессе занятия? 

•  Чем вы руководствовались в процессе принятия решения? 

•  Учитывалось ли при совершении собственных действий мнение участников группы. 

•  Как вы оцениваете свои действия и действия группы? 

•  Если бы вы играли в эту игру еще раз, чтобы вы изменили в модели своего поведения?

Какие проблемы выделяются и являются важными для присутствующих в аудитории по рассматриваемой теме?

Какая из них ключевая, от решения которой зависят позиции в решении следующих проблем?

Какие подходы предложили участники обсуждения? Они альтернативны? Дополняющие друг друга? 

Какому подходу вы, как руководитель, отдаете предпочтение? 

По каким параметрам, важным для вас лично, или для ситуации в вашем коллективе, вы оцениваете плюсы и минусы каждого предлагаемого варианта?

Какой вариант оптимальный?

Какой план реализации выбранного варианта Вы предлагаете? 
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