ШКОЛА  В  СЕЛЕ – СЕРДЦЕ  ДЕРЕВНИ.
Исчезнет  школа,
остановится жизнь…
    Сегодня  в свете проекта «Образования» очень много говорится о закрытии  маленьких  школ. Предлагаются  различные варианты решения проблемы, например, программа «Школьный автобус», которая имеет и своих сторонников и своих противников. Другая программа предполагает реструктуризацию самих  учебных учреждений. Какие-то школы будут укрупняться, укрепляться материально-технически, какие-то превращаться в их филиалы, но часть из них всё же  предполагается закрываться вообще.  Все ли варианты и возможности рассмотрены? Что  ждёт маленькие школы?

    Недавно в ноябре прошлого года мне, как представителю общественно-активной школы, посчастливилось побывать на недельной  стажировке в Польше  в рамках  русско-польского проекта «Школа – центр  общественной  активности». 

    Я хочу рассказать о  встрече  в Федерации гражданского образования и инициатив  в  Польше. Этой организации уже  семь лет. Федерация  была создана с целью поддержки  маленьких  польских  школ. В Польше  сегодня 3000 школ уже закрыты  и ещё 5000 школам угрожает закрытие. Маленькими считаются школы от 4 учеников до 170. Надо отметить, что тенденция закрытия маленьких  школ сегодня характерна для всей  Европы, как ближнего, так и дальнего зарубежья. 

    Сегодня Федерация гражданского образования и инициатив  оказывает профессиональные консультации с чего начать  процесс сохранения школы, какие документы нужны для регистрации, какие шаги предпринимать.  Но первоначально  это был Форум в школе, без  финансовой поддержки. В нём приняли участие те, кто был не согласен с  тем, что происходило в польском образовании. Результат Форума – это интерес журналистов к данной проблеме. Затем прокатилась волна митингов, региональных форумов и даже международных. Общественные организации предлагали поправки в законе, и эти поправки были приняты! 

        Сегодня каждый  работающий  гражданин Российской Федерации отчисляет от своего заработка 13%  подоходного  налога  государству. Поляки же платят таким же образом 19%. Но в законе польского государства прописано, что каждый  гражданин Польши по желанию может 1%  от 19% отчислять на счёт какой-нибудь общественной организации. 

    Это очень важно  в случае  закрытия  маленьких школ. Так как если государство не  может содержать школу и закрывает её, общественность села может создать  общество (как говорят поляки), то есть общественную организацию, которая  берёт на себя администрирование  школой. Если общественность сомневается в собственных  силах, то она может обратиться  с подобной просьбой  в уже существующие организации. Например, Общественно Просветительское Общество «Эдукатор» - организация общественной пользы.  Это тоже прописано в законе польского государства. Федерация  координирует сегодня работу не одной подобной организации.

       

    Программа «Маленькая  школа», созданная Федерацией, – сегодняшняя реальность польского государства. Общественность  создает свою общественную организацию, организация создаёт свою школу. Начало  заключалось в желании  людей, решивших сохранить  школу  и село. Далее, конечно, инициативная  группа, лидер и доверие  жителей.  В Польше нет проблемы пьянства, трудных семей, трудных родителей или детей. Но отмечена тенденция увеличения среди лидеров представителей женского пола. Возможно, сегодня пришло время  активизироваться  женщинам, брать в свои руки инициативу, принимать решения. В наших сёлах, где  вышеперечисленные проблемы имеют место, это особенно актуально.

    На сегодняшний день  в Польше из 3000 закрытых  школ  250  вновь  открыты и администрируются общественными  организациями. Школы различные: 7 – 9 кл, 7 – 12 кл, с 3 до 6 лет (дошкольные учреждения). Многие начальные школы  1 – 6 кл имеют ещё и 0 класс. Действует и ещё очень интересный проект «Маленький детский сад в каждой деревне», финансируемый  в  рамках  Европейского союза.

    Концепция вновь открытых  образовательных  учреждений  заключается в том, что  общественная  организация не только помогает школе, но и решает   все проблемы сообщества. А значит, и школа  участвует в решении  проблем  местного  сообщества. Есть, как пример, начальная школа, в которой обучается 28 человек с 0 по 6 кл (6 – 12 лет). При ней  открыта  школа для взрослых,  в которой  обучается 280 человек с 18 до 52 лет, школа для фермеров, лишившихся работы.

    Вообще   в Европе очень популярно  обучение  рождения до 100 лет, то есть на протяжении  всей  жизни. Это учение  через  практику, помощь тем, кто нуждается. Например, очень актуальные программы  малого предпринимательства, программы  направленные  на развитие деревни и т. п.

    Конечно, было много трудностей.  Забастовки не лучший способ воздействия на  общественное  сознание, но и к ним приходилось прибегать. Самая длительная  насчитала 400 дней  и  жителям  удалось  отстоять школу. Но  можно привести  примеры настоящих  экономических  успехов, которых добились  сообщества путём установления партнёрских отношений. В одном селе удалось за девять месяцев построить спортивный  зал, в других селах отдавали  под школы  большие административные  здания. А в одной деревне за три недели построили  школу, причём, третью часть необходимых для этого денег внёс меценат, бывший житель этой деревни. Ещё один пример, когда частный предприниматель долгое  время оплачивал в школе все необходимые  расходы на проезд и  телефон.

    У нас сегодня очень много говорят о толерантности, не вполне понимая, что это такое. А как вам пример ещё одной школы, сохранённой жителями польской деревни. На семь  её  учеников  – пять  вероисповеданий. 

    Очень важным  элементом общественного администрирования  школой является  сотрудничество  учителей  и родителей, которое оказывает  большое влияние на выравнивание  шансов для детей на уровень обычной городской  школы. Очень  важно чтобы учитель начал думать по-другому! Учитель должен думать не только о школе, но и о селе, о нуждах  села, о его перспективе. Как я уже говорила, в Польше есть такие общественные организации, которые занимаются  подобной деятельностью. 

    Общество «Эдукатор», например, занимается просветительской  деятельностью на разных  уровнях  обучения, оказывает  помощь  и опёку над потерпевшими и недееспособными, жертвами насилия, одинокими людьми, безработными, социально незащищёнными людьми, которые  прибывают в сложном экономическом и социальном положении. 

    Формы деятельности:

1. поддержка  сельских местных  общин в деятельности в пользу гражданского  общества:

· поддержка малокомплектных   сельских  школ и управление  такими школами;

· организация  информационных курсов для молодёжи и взрослых  жителей  деревни;

· организация  специализированных  курсов  для  жителей  деревни.

2. создание условий для выравнивания образовательных  шансов на территориях с высоким  уровнем  безработицы, которым угрожает  общественная  изоляция.

3. развитие гражданской  активности и поддержка гражданских  инициатив  в программах  развития  местных  сообщества. 

    Общество  с  сентября 2000г  помогло  сохранить от ликвидации 29 школ (3  в филиалах). С сентября 2006г  оно администрирует  23 начальных  школы, в которых  учатся свыше  800 учеников  два  детских сада для 450 воспитанников.

    Поддержка сельских общин происходит путём  организационной и методической помощи  в спасении  и  поддержке сельских  школ, которые ликвидируются органами  местного самоуправления по экономическим  мотивам, а также путём  проведения  различных просветительских мероприятий для жителей сёл.

    В  поддерживаемых  школах  реализуются  проекты гражданского  просвещения для учеников, их родителей и всех заинтересованных  лиц.

    Проекты направлены на развитие гражданского общества и активизацию местных  сообществ:

· «Активность  жителей деревни – дорога к гражданскому обществу»

· «Сельская школа, как местный образовательно-консультационный центр для жителей деревни»

· «Сельский  инкубатор предпринимательства – шанс профессиональной активизации молодых  безработных  жителей  деревень».

    В детских садах, управляемых  обществом, поддерживают  развитие  детей путем: обучения английскому языку, уроков пения, занятиям с логопедом, занятиям народными танцами, музыкального и театрального  образования, встреч с психологом.

    В  начальной школе  в 6 кл проходит единый экзамен, цель которого заключается в выявлении того, как ребята умеют применить полученные знания на практике.  Показательным  является то, что  самый высокий рейтинг занимают ученики  школ, администрируемых  общественными организациями. Качество образования в данных  школах, безусловно, высоко. Почему? Конечно, за счёт грантов появляется реальная возможность укрепить материально – техническую базу школ, обучить учителей. Но возможно,  и  дети в них начинают мыслить несколько иначе!

    В 2005 – 2006 годах  Обществом реализованы ещё два проекта: «Сельский центр дошкольного и гражданского  образования – инкубатор гражданского общества», «Центр дошкольного и гражданского  образования – шанс  гармоничного развития детей». Благодаря этому  были созданы и администрировались 55 сельских и 4 городских центра дошкольного  образования, охвативших 712 детей в возрасте 3 – 5 лет и 1000 взрослых.

    Кроме того, Обществом за два последних года было осуществлено три крупных международных проекта:

· «Активные учителя, активные школы, активное гражданское общество» Польша – Украина.

· «Школа – центр местной общины» Польша – Грузия - Украина.

· «Школа – центр  общественной активности» Польша – Россия.

    У нас нет пока подобных  гражданских  инициатив. А возможно это ещё один выход из создавшейся ситуации.  Наши то проблемы за нас никто  решать не будет.   

Л. Н. Цуркан, директор
МОУ Камлакская  оош.
