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В данной брошюре представлен обзор учебных и методических материалов, использованных Институтом социальных перспектив в реализации пилотного проекта «В мире с собой и историей», реализованного весной-летом 2005 года на базе МОУ лицей №20 г. Пятигорска.

В брошюру включены материалы интерактивных занятий по правовому просвещению, краеведению и лидерству, проведенных с учащимися старших классов. Для желающих перенять опыт развития молодежного добровольчества представлены извлечения из планов занятий, образцы упражнений и игр, раздаточного материала для тиражирования.

Брошюра адресована специалистам в области образования, молодежной политики, учителям общеобразовательных школ и преподавателям ССУЗов, а также специалистам по работе с молодежью различных общественных организаций, включая национально-культурные и переселенческие. Опробованные юными добровольцами технологии добровольческой работы представляют несомненный интерес для школьных музеев, научных исторических обществ. 

Данное издание не предназначено для коммерческого распространения.

	Финансирование издания осуществлено Агентством 

США по международному развитию через Южный 

региональный ресурсный центр в рамках проекта 

«В мире с собой и историей» по конкурсу ЮРРЦ 

«Первый грант».
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ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Воспитание региональной историей – одна из важнейших задач школы и музея. Используя возможности музейной педагогики, работники Пятигорского краеведческого музея имеют устойчивую систему связи с педагогическими коллективами. Это работа с педагогами и самими детьми. Наша задача – быть полезными педагогу как в ходе нетрадиционных уроков по истории, географии, природоведению, искусству, литературе, так и в ходе встреч с героями экспозиций, ветеранами войны, на детских художественных выставках, во время проведения лекториев и круглых столов, в поисковой работе,  организации школьных музеев.  


Краеведческий музей за свою столетнюю историю накопил богатейшие коллекции по истории и культуре нашего края, в том числе и значительную коллекцию материалов о Великой Отечественной войне. Вся 225-летняя история Пятигорска нашла отражение в его коллекциях. 

Историю города делают люди, и потому очень важна инициатива Института социальных перспектив, реализованная на базе 20-й школы пос. Горячеводский, направленная на активное вовлечение юношества в изучение истории малой родины. 

Выражаем уверенность, что описанный опыт окажется востребованным образовательными учрежде-ниями и общественными организациями. 

Лидия Ивановна КРАСНОКУТСКАЯ, 


кандидат исторических наук,

директор Пятигорского краеведческого музея

СОДЕРЖАНИЕ

ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНЫХ ПЕРСПЕКТИВ    -   стр. 3

О ПРОЕКТЕ «В МИРЕ С СОБОЙ И ИСТОРИЕЙ»  -   стр. 3

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТРЕНИНГИ 

В ФОРМЕ ДЕЛОВЫХ ИГР И ИХ РОЛЬ В ПРОЕКТЕ   -   стр. 4

ЗАМЕТКИ ДЛЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ КОЛЛЕГ  -   стр. 6

НЕСКОЛЬКО ЗАМЕЧАНИЙ ОБ ИНТЕРАКТИВНОЙ МЕТОДИКЕ   -   стр. 6

ЗАНЯТИЯ ПО ПРАВОВОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ   -   стр. 7

ЗАНЯТИЯ ПО КРАЕВЕДЕНИЮ   -   стр. 9

ЗАНЯТИЯ ПО ЛИДЕРСТВУ  -   стр. 11

ПРИЛОЖЕНИЕ №1. О ТОЛЕРАНТНОСТИ ГОВОРЯТ…  -   стр. 14

ПРИЛОЖЕНИЕ №2. КОНВЕНЦИЯ ООН О ПРАВАХ РЕБЕНКА   -   стр. 14

ПРИЛОЖЕНИЕ №3. ВОССТАЛА СВАСТИКА?  -   стр. 15

ПРИЛОЖЕНИЕ №4. ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О ВЕСЕННЕЙ 

НЕДЕЛЕ ДОБРА И ВСЕМИРНОМ ДНЕ МОЛОДЕЖНОГО СЛУЖЕНИЯ  -   стр. 16

ПРИЛОЖЕНИЕ №5. ИЗ ИСТОРИИ ОККУПАЦИИ ПЯТИГОРСКА   -   стр. 18
ПРИЛОЖЕНИЕ №6. ВМЕСТЕ ПИШЕМ ПИСЬМО ИЗ 42-ГО  -   стр. 23

ПРИЛОЖЕНИЕ №7. ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА  -   стр. 24

ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНЫХ ПЕРСПЕКТИВ

Некоммерческое партнерство «Институт социальных перспектив» обрело юридический статус в январе 2005 г., то есть по прошествии года с момента создания инициативной группы и развертывания активной деятельности. Осенью 2003 года стартовал проект информационного обмена «Общество и образование в регионе Кавказских Минеральных Вод», регулярно представляющий вниманию подписчиков - образовательных учреждений и общественных организаций, обзоры региональной прессы, актуальные местные новости и анонсы событий. С декабря 2003 года в местной и региональной прессе инициаторами публикуется ряд статей и интервью по вопросам толерантности в молодежной среде, проблемам экологии. В 2004 году в Пятигорске и Ессентуках реализован цикл семинаров по правому просвещению и личностному росту для школьников из семей мигрантов. В архивах и на встречах с ветеранами войны проводилась интенсивная работа по сохранению памяти о забытых жертвах нацизма.

К ноябрю 2004 года неформальные деловые связи единомышленников переросли в коалицию, началась подготовка к регистрации организации, которая наряду с предыдущей деятельностью группы финансировалась за счет личных средств инициаторов. 

Основными направлениями деятельности ИСП, согласно уставу организации, являются содействие реализации гражданских инициатив, просветительская работа с различными социально уязвимыми группами по развитию гражданской солидарности и правосознания, в том числе через краеведческие инициативы, диалог поколений и вовлечение граждан в активную социальную деятельность. Ознакомление с основами добровольчества через совместные действия – один из наших приоритетов в работе в подростковой и молодежной среде. Все эти темы были лейтмотивом проведенной в сотрудничестве с национально-культурными автономиями города кропотливой работы по подготовке издания дневника школьника «Мой многоликий Пятигорск», распространенного в 2005 году на бесплатной основе среди малообеспеченных учащихся при содействии городского управления образования, директоров ряда школ и учреждений дополнительного образования.

О ПРОЕКТЕ «В МИРЕ С СОБОЙ И ИСТОРИЕЙ»

В 2005 году Институт социальных перспектив принял участие в конкурсе социальных проектов «Первый грант», ежегодно проводимом Южным региональным ресурсным центром г. Краснодара для общественных и некоммерческих организаций юга России на средства Агентства США по международному развитию. Заявка ИСП «В мире с собой и историей» прошла жесткий конкурсный отбор и получила необходимую материальную поддержку. Местный бизнес, разделяющий цели ИСП, принял непосредственное участие в финансировании деятельности по проекту, а консультационную поддержку оказал Пятигорский ресурсный центр поддержки общественных инициатив при городской организации Красного Креста. 

Среди ключевых задач проекта – патриотическое воспитание, направленное на формирование активной позиции в отношении исторического прошлого и настоящего г. Пятигорска, отношения к городу как к родному дому, продвижение ценностей толерантности в молодежной среде.

По мнению авторов проекта, в контексте модернизации российского образования большие перспективы имеет развитие молодежного добровольчества среди детей старшего школьного возраста на базе общеобразовательных школ, учреждений среднего специального и дополнительного образования. 

Апробация методики развития молодежного добровольчества в опоре на краеведческие инициативы проходила на базе муниципального образовательного учреждения лицей №20 г. Пятигорска. Для участия в занятиях по предложению администрации и педколлектива была сформирована группа, в которую вошли учащиеся старших классов различного этнического происхождения, занимающиеся по социально-гуманитарному и социально-экономическому профилям.

При выборе партнера ИСП руководствовался тем, что МОУ лицей №20 на протяжении последних лет являлся экспериментальной площадкой Министерства образования Ставропольского края по теме: «Организационно-педагогические аспекты создания адаптивно-развивающего образовательного пространства в поселковой общеобразовательной школе». Следует отметить, что на базе школы при участии краеведов-энтузиастов и самих школьников создан и успешно действует школьный музей казачества пос. Горячеводский. 

Институт социальных перспектив выражает признательность всем ответственным лицам, которые благосклонно встретили идею реализации проекта «В мире с собой и историей» - управлению образования администрации г. Пятигорска во главе с В.П.Врацкой, отделу по делам молодежи администрации г. Пятигорска (руководитель А.А.Клименко), директору школы №20 Т.С.Гончаровой, педагогическому коллективу школы, в частности, С.Ю.Петросян и И.С.Калайтановой. 

ИСП выражает благодарность за большую методическую и организационную помощь коллективу Пятигорского краеведческого музея во главе с директором Л.И.Краснокутской, а также всем энтузиастам-общественникам, добровольно пожертвовавшим своими временем и знаниями для реализации проекта наилучшим образом - В.М.Алеманову, Н.Н.Иванковой, С.Э.Мелкумовой, Е.Самарской, Г.Х.Чайкиной, Н.Шаминой, Л.Эйд.

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТРЕНИНГИ В ФОРМЕ ДЕЛОВЫХ ИГР И ИХ РОЛЬ В ПРОЕКТЕ

Российские граждане часто попадают в ситуацию нарушения  своих прав, иногда даже не подозревая об этом в силу своей правовой ограниченности. Но если человек владеет достаточным объёмом информации о своих правах, у него имеется немало способов отстоять их. При этом важна не просто передача правовой информации, но и обучение навыкам грамотного отстаивания своих прав. Последнее эффективно реализуется в процессе участия учащихся в проведении деловых игр по правам человека. 

В процессе обучения правам человека могут активно использоваться различные модификации деловых игр: имитационные, операционные, ролевые, деловой театр и другие. Все они использовались в процессе реализации данного проекта, проводимого на базе МОУ лицей №20. 

Особое внимание привлекло активно входящее в педагогику и психологию понятие социально-педагогического тренинга. Работая в тренинговой группе, каждый участник смог активно экспериментировать с различными стилями общения, осваивать и отрабатывать совершенно иные, не использованные раннее коммуникативные навыки и умения, ощущая при этом психологическую поддержку, комфорт и личностную защищенность.

Эффективность тренинга при обработке навыков отстаивания своих прав очевидна, ведь правоотношение - это общественное отношение, урегулированное нормами права, в котором одной стороне принадлежат права, а другой - обязанности, поэтому оно наполнено значительным социально- психологическим содержанием. 

Данный проект показал, что проведение социально-психологических тренингов методом деловой игры позволит их участникам грамотно вести себя в обществе при возникновении необходимости заявить о своих правах, уметь отстоять их, а также воспитывает уважение к правам других людей. 

Целями социально-психологического тренинга, проводимого методом деловой игры, являются:

-развитие умений, помогающих осознать наличие проблемных ситуаций;

-развитие способности анализировать данную ситуацию и своё поведение в ней;

-развитие способности прислушиваться к мнению других;

-воспитание толерантного отношения к окружающим.

Для достижения этих целей необходимо решение таких частных задач, как:

-овладения новыми правовыми и социально- психологическими знаниями;

-развитие способности наиболее полного и адекватного познания себя и других людей;

-диагностика и коррекция личных качеств и умений, снятие барьеров, мешающих реальным и продуктивным действиям;

-изучение и овладение индивидуальными приемами межличностного взаимодействия для повышения его эффективности.

В данном проекте наиболее удачной  стала технология деловой игры, состоящая из трёх этапов: подготовительного, проведения, анализа и обобщения. Подготовка деловой игры начиналась с разработки сценария. На ряде занятий были использованы рекомендации из пособия «Первые шаги», а также книг молодежного центра прав человека и правовой культуры.

Необходимо отметить, что даже при наличии примерного сценария каждый раз требуется корректировка и доработка с учетом задач тренинга и уровня и интересов конкретной аудитории. В содержание сценария входит учебная цель занятия, описание изучаемой проблемы, обоснование поставленной задачи, план деловой игры, общее описание процедуры игры, содержание характеристик действующих лиц, содержание инструктажа. 

При разработке деловой игры необходимо также подготовить материальное обеспечение и помещение. В данном проекте использовался компьютерный кабинет школы, видеодвойка, плакаты, транспаранты, видеофрагменты «Достоинство» и «Равенство» Варшавской Хельсинкской группы, видеозапись интервью ветерана Великой Отечественной войны, мультимедийная презентация о немецком оккупационном режиме в Пятигорске, обширный печатный раздаточный материал. 

Кроме того, на этапе разработки деловой игры следует подумать о реализации основных психолого-педагогических принципов (имитационного моделирования, воссоздания проблемных ситуаций, взаимодействия партнеров по игре). 

Вторая часть подготовительного этапа проводится непосредственно в начале занятия. Определяется  режим занятия, правила игры, выдаются пакеты материалов, распределяются роли, формируются группы, даются консультации.  На этапе проведения игры идет групповая работа над заданием и проводится межгрупповая дискуссия или презентация готового продукта группы.

На этапе анализа и обобщения осуществляется вывод из игры, рефлексия, оценка и самооценка работы, делаются выводы и обобщения, даются рекомендации. Проведение этого этапа обязательно. Опыт проекта показал, что участие в интерактивных занятиях, тренингах способствует формированию у старшеклассников  гражданской активности, гражданской ответственности, воспитанию уважения к правам и свободам человека, формированию установки на недопустимость нарушения этих прав.
ЗАМЕТКИ ДЛЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ КОЛЛЕГ

Тем учителям, которые захотят воспользоваться опытом развития молодежного добровольчества на основе краеведческих инициатив в стенах своих образовательных учреждений, на начальной стадии можно рекомендовать привлекать материал настоящей брошюры для проведения интегрированных уроков по различным школьным предметам (обществознание, литература, история, география и др.). Занятия рассчитаны на работу в основном с детьми 13-17 лет.

Классные руководители имеют дополнительные возможности при проведении классных часов, праздников в школах, родительских собраний и т. д. Кроме того, брошюра может стать интересным практическим подспорьем для вожатых, руководителей детских организаций, воспитателей, социальных педагогов и психологов. 

Педагоги могут применять в своей работе отдельные элементы занятий и методические приемы. Занятия, описанные в пособии, можно изменять, дополнять, перерабатывать в зависимости от потребностей класса (группы), уровня подготовленности ваших учеников к вовлечению в творческую деятельность в областях правового просвещения и краеведения, от личных представлений о способах проведения занятий. Учитель может по своему усмотрению устанавливать продолжительность изучения той или иной темы. Поскольку занятия проходят в интерактивном режиме, необходимо предусмотреть практические возможности для ребят высказаться по тем или иным вопросам.  Учителя по своему усмотрению могут вводить свои уроки по другим темам или же уделять больше времени темам, предложенным в брошюре. Дополнительный материал, который приводится в приложениях, позволит педагогу моделировать занятия в соответствии с тем подходом к преподаванию, который ему ближе.

Важно помнить, что в интерактивных занятиях не стоит бояться говорить детям, что вы еще не "эксперт" как в вопросах прав ребенка, так и в вопросах краеведения. Напротив, признание в том, что вы изучаете эти темы вместе с ними, укрепит отношения уважения и доверия между учителем и детьми, сделает совместную добровольческую деятельность более слаженной и результативной.

НЕСКОЛЬКО ЗАМЕЧАНИЙ ОБ ИНТЕРАКТИВНОЙ МЕТОДИКЕ 

При проведении занятий используются по преимуществу интерактивные методы обучения, которые основаны на сотрудничестве учителя и учеников, активизации интеллектуального, эмоционального, творческого потенциала молодых людей. 

Результаты такой совместной работы намного выше, чем при использовании традиционной методики, которая ориентирована в большинстве случаев на элементарное запоминание информации для последующего воспроизведения. Интерактивные методы обучения способствуют глубокому пониманию предмета, усвоению знаний, формированию умений и ценностей за счет проведения самостоятельной деятельности, эмоциональных переживаний детей. При этом учителю важно стремиться сбалансировать краткие лекции, групповую и индивидуальную работу, дискуссии и игры.

Если занятия объединяют учащихся разных классов, в начале имеет смысл еще раз познакомить детей друг с другом, для чего потребуется их непосредственное участие. Можно использовать различные модификации знакомства в игровой форме. Например, перед тем, как предложить ребятам представиться по очереди, можно задать «концентрические вопросы»: 1) поднимите руки те, кто знает имя учителя, 2) поднимите руки те, кто знает тему занятия, 3) поднимите руки те, кто знает больше двух присутствующих, 4) поднимите руки те, кто знает имена всех сидящих рядом с вами ребят. Неплохо показали себя разминки, включавшие представление себя ребенком не только с указанием ФИО и класса, но и любимого времяпрепровождения. Именно на этой стадии имеет смысл взять «неформальную» ноту, пригласив детей высказываться в свободном ключе, потому что на всех последующих занятиях (в играх и дискуссиях) выход за рамки клише будет просто необходим. Вариации упражнения-знакомства многообразны: можно в дополнение к называнию собственных ФИО предложить указать любимые телепередачи, поясняя причины предпочтений. Неизбежно возникающие при этом различные казусы, которые порой вызывают веселье, помогут учителю в процессе занятий и в акцентировании внимания уставших воспитанников. Диалог о ТВ окажется полезен в процессе объяснения новых понятий с помощью наиболее очевидных детям ассоциаций, основанных на их хобби и интересах. 

Главное, что способствует успешному использованию подобных интерактивных методов, кроется в нас самих. Это доверие к детям и понимание их интересов и потребностей. Важнее всего уважать ребенка как человека, и давать каждому возможность активно участвовать в процессе обучения. 

Иными словами, самым важным моментом в проведении работы с группой по развитию молодежного добровольчества на основе краеведческих инициатив является обстановка проведения учителем занятий. Она должна быть спокойной, комфортной и по возможности эстетичной. Очень важно, чтобы на занятиях по правам ребенка, краеведению, лидерству воспитанник чувствовал себя  ч е л о в е к о м, то есть тем, чьи права уважают, чьи таланты любят, чью инициативу ценят, о ком заботятся… Именно в таком случае ребенок сможет осознанно нести те же чувства другим – своим товарищам, близким, родным, противостоя бездушию и безразличию, по велению сердца добиваясь решения социальных проблем, затронувших его самого, его близких, пятигорчан.  

ЗАНЯТИЯ ПО ПРАВОВОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ 

Понимание моральных аспектов прав человека, знания об основных правах человека, правах ребенка, закрепленных в Конвенции о правах ребенка, знания о том, что дети имеют особые права на развитие и защиту в государстве и обществе – не надуманные схоластические построения, а трудная практическая работа для россиян, которые заботятся о здоровом будущем своего города и страны. В занятиях по правовому просвещению детям необходимо передать понимание того, почему они имеют определенные права, понимание последствий нарушений прав ребенка, знания о способах защиты своих прав. Здесь очень оправданно использование исторических примеров, о чем подробнее будет рассказано в краеведческом блоке брошюры.

Но для практической работы по улучшению жизни общества важны еще и умения. Умение анализировать ситуации, общественные явления с точки зрения прав человека. Умение различать нарушения прав человека и защищать права ребенка. Именно на занятиях по правовому просвещению особенно важно учить детей конструктивно работать в группе: сотрудничая, помогая друг другу, договариваясь друг с другом для разрешения споров. Занятия должны помогать развитию умения вести дискуссию, публично выступать, слушать доводы собеседников, организовывать совместную деятельность.

Такой подход может стать реальным инструментом освоения ребенком определенных правовых и общественных ценностей: уважения других людей, терпимого отношения к иным взглядам, интересам, традициям, уважению достоинства в каждом человеке, состраданию, сочувствия другому человеку, стремлению увидеть в нем хорошее и желать ему добра. Все это называется ответственностью перед собой и другими людьми. Доверием к людям и таким отношением к ним, чтобы они доверяли тебе.

Итак, суть образования в области прав человека заключается в том,                   чтобы путём применения интерактивных и вовлекающих методик помочь людям дорасти до понимания прав человека и осознать, насколько важно и необходимо их уважать и защищать. Обратим внимание, что международные документы по правам человека, согласно Конституции РФ, действуют в нашей стране, а в Резолюции ООН по Всемирной программе, E/CN.4/RES/22004/71, рекомендуется к январю 2005 года принять и приступить к реализации Всемирной программы по образованию в области прав человека.

Образование в области прав человека направлено на изменение человеческого отношения и поведения, на приобретение новых навыков и обмен знаниями. В рамках занятий по правовому просвещению существенное внимание уделялось изучению норм Конвенции ООН по правам ребенка и развитию у молодых людей понимания прав, входящих в эту Конвенцию, и того, как эти права связаны с их повседневной жизнью. Молодые люди смогли больше узнать о правах, которыми они обладают, о том, где и как эти права нарушались в прошлом и могут быть нарушены сейчас, а также о своей ответственности в связи с правами других людей.

Работая в малых группах по Конвенции ООН о правах ребенка, учитель может построить освоение детьми новой информации следующим образом: 

1) класс или большая группа учащихся разбивается на микрогруппы по 3-4 человека (бюджет времени – 5 мин, включая инструктирование), которые в течение 20 минут готовят небольшой доклад-сообщение на одну из тем, заданных учителем (следует раздать листочки с написанными темами). Затем один представитель от группы в течение 5 минут (но не более 7 минут, конкретное время зависит от размера группы, но следует строго придерживаться регламента) делает доклад для всех участников тренинга - с использованием мела и доски, или фломастеров и ватмана, обязательно используя окружающие подручные средства (элементы одежды, рюкзаки, мебель, даже самих участников микрогруппы). Каждый доклад завершают аплодисментами и «технической» похвалой учителя. На стадию презентации всего должно быть затрачено примерно полчаса. Кстати, доклады детям не возбраняется делать как можно более театрализованными, иногда это очень полезно, хотя в иных случаях может и помешать (здесь учитель должен полагаться во многом на свое чутье, удерживаясь в равной степени и от сухого академизма и от лубочного балагана). В завершение тренер делает маленькое обобщение (5 мин.). Темы мини-докладов можно почерпнуть как из самого текста Конвенции, так и из ее краткого обзора, приведенного в Приложении №2 в конце данной брошюры. 

Каждому учителю, который захочет воспользоваться другими интересными наработками своих коллег в области преподавания прав человека, будет полезно подготовленное Советом Европы в конце 2002 г. пособие по образованию в области прав человека с участием молодёжи «Компас». Книга включает в себя как выверенный теоретический материал, так и методологию работы с молодёжью - в частности, 49 практических упражнений и методик для обучения правам человека. Пособие доступно на русском языке в Интернете по адресу -  http://eycb.coe.int/compass/ru/contents.html 

В своей работе по преподаванию прав ребенка детям старшего школьного возраста заинтересованные коллеги безусловно, могут опереться на богатый учебно-методический материал пособий «Первые шаги» и «О нашей конвенции», распространяемых бесплатно правозащитными организациями. 

ЗАНЯТИЯ ПО КРАЕВЕДЕНИЮ

По мнению авторов проекта «В мире с собой и историей», интерес школьников к истории малой родины имеет важное значение в укреплении мира и добрососедства на основе общей исторической памяти (см. также Приложение №1). В последние десятилетия проблемы, связанные с межнациональной напряженностью, коснулись и многонационального Пятигорья. 

Вспомним, что писала обычно сдержанная краевая и пятигорская пресса в 2002 году: «В благополучном в вопросах межнационального согласия Пятигорске грянул гром с ясного неба: подогретые публикациями СМИ о готовящихся выступлениях "скинхедов" и местными слухами об убийствах и изнасилованиях, якобы совершенных "бритоголовыми", представители целого ряда национальностей решили опередить своих противников и дать отпор возможной угрозе. В результате их "защита своих домов и семей" сама по себе стала нарушением закона и в перспективе могла угрожать порядку и добрососедским отношениям». 

В 2003-2004 годах были документированы случаи осквернения могил советских граждан на Новогорячеводском кладбище, в том числе тех, кто пережил Великую Отечественную. На городских улицах можно видеть людей, в том числе молодых, которые носят свастику на рукаве. Стены зданий порой испорчены оскорбительными для нашей страны нацистскими фразами и символами (см. Приложение №3). На встрече школьников Пятигорска с малолетними узниками нацистских концлагерей, проходившей 1 июня 2005 года, старший научный сотрудник Пятигорского музея краеведения Борис Котиков обратился к присутствующим с призывом: «И сейчас существуют различные неофашистские организации, так что борьба не окончена, враг не дремлет – будьте бдительны!»

Еще одна цитата: «Более того, как показывают социологические опросы, проведенные в крае по заказу правительства СК, высока "конфликтная готовность" населения в целом, немало опрошенных отмечают, что взаимоотношения между людьми различных национальностей характеризуются "скрытой или явной неприязнью", почти треть опрошенных считает, что интересы отдельных групп населения ущемляются, то есть картина складывается тревожная». Таким образом, по оценке авторитетных источников, для широких масс наших школьников (будь то мигранты или старожильческое население) достаточно актуальны проблема продуктивного преодоления внутриобщинной замкнутости, социальной и психологической адаптации через совместную общественно-полезную деятельность. Не особенно задумываются дети в наше время об исторических параллелях «прибывшие в эвакуацию» - «мигранты», не знают о той огромной пользе, которую принесли эвакуированные для развития города и края. Дети зачастую не имеют целостного видения своей ответственности в качестве горожанина перед будущим города. Недостаток стремящихся к диалогу юных лидеров, как и опыта добровольчества в области краеведения замедляет процессы адаптации, возникновения отношения к городу «как к родному дому» у детей мигрантов.

Приведем для сведения уважаемых коллег опорный план бесед по краеведению, который можно использовать в качестве основы распространения опыта:

1) Битва за Кавказ:

-
планы гитлеровцев на Кавказе [1, с.13];

-
хронологические рамки [1, с.27];

-
КМВ и Пятигорск во время Великой Отечественной войны. Госпитальная база

-
Эвакуация. Оккупационный режим [1, с. 272-273];

2) Движение сопротивления на Северном Кавказе:

-
партизанское движение [1, с.67, 187];

-
Подполье в Пятигорске  [4, с.60];

-
Пятигорчане – герои Советского Союза;

-
Памятные места Пятигорска [4, с.83].

3) Многонациональный Северный Кавказ в войне и после Победы

-
население Северного Кавказа и оккупационный режим;

-
трагедия казачества [5, с.40];

-
депортация народов Северного Кавказа.

Некоторые выдержки из книг, красноречиво свидетельствующие о тяжелейших временах оккупации, приведены в Приложении №5.

Во время автобусной экскурсии дети, учителя и экскурсовод Галина Харлампиевна Чайкина (ей было 8 лет во время Великой Отечественной) посетили несколько мест массовых казней нацистами советских граждан, места захоронений наших солдат, где были возложены цветы. Разговор с детьми шел о массовых нарушениях прав советских граждан оккупантами, пренебрежению с их стороны человеческим достоинством и ценностью человеческой жизни. Поездку завершило посещение новой выставки Пятигорского музея краеведения, посвященной Победе, экскурсию в музее для ребят провела его директор Лидия Ивановна Краснокутская. 

Подробнее остановимся на двух мероприятиях, реализованных учащимися в ходе занятий по краеведению. 

Первая акция - "Детям - о детях: рассказ через полвека" представляла собой опрос пожилых жителей Пятигорска, в годы войны находившихся в детском возрасте. По разработанной Краеведческим музеем г. Пятигорска форме старшеклассники в качестве добровольцев собрали ответы 9 пятигорчан на такие вопросы: ФИО опрашиваемого полностью / Сколько было лет во время ВОВ?  / С кем и где Вы жили? / Учились ли Вы в школе во время оккупации или во время войны? / Как питались во время войны? / Где брали продукты? / Во что Вы играли (2-3 игры)? / Радости бытового характера? / Трудности бытового характера? / Как одевались, обувались? / Оставались ли эвакуированные в Пятигорске во время оккупации? / Как воспринимались эвакуированные поначалу? / Изменилось ли со временем отношение к прибывшим в эвакуацию гражданам и осевшим в Пятигорске? 

Второе мероприятие - конкурс «Мастера эмпатии», проведенный с детьми в мультимедийном классе. По локальной сети на нескольких рабочих станциях была открыта мультимедийная презентация, содержавшая тексты оригинальных архивных документов времен оккупации, в том числе выводы Чрезвычайной государственной комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причиненному ими ущербу (под руководством А.Толстого). 

Ребята разбились по группам, каждой из них было зачитано задание, которое требовало не только обсуждения прочитанных документов, но и эмоционального вживания в исторические реалии военного времени. «Письма из 42-го» были успешно написаны всеми группами (см. Приложение №6). Стоит обратить внимание на то, что группы мальчиков писали письма от имени девочек, и наоборот. Ребята высоко оценили степень погружения в историю при выполнении данного конкурса-упражнения. 

Удобная открытая среда программы PowerPoint позволила включить результаты добровольческих усилий детей в саму презентацию, чтобы помочь учителям, которые захотят тиражировать опыт развития добровольчества в опоре на краеведческие инициативы с использованием информационных технологий. 

ЗАНЯТИЯ ПО ЛИДЕРСТВУ

Начать занятия, темой которых становится лидерство, целесообразно с перечисления непререкаемых и очевидных авторитетов, которых принято считать лидерами. Для этого хорошо подходит упражнение «Лайнер лидеров». Пока на доске учитель старается изобразить пассажирский самолет, дети узнают условия задачи: перечислите известных вам лидеров из любых областей (политика, финансы, музыка, спорт, искусство, наука, литература), которым авиакомпания готова продать билеты на лайнер лидеров со значительной скидкой. Записывая ответы, предпочтительно вступать в диалог с ребятами, инициируя рассуждения о стремлении лидера к славе, значении силы и денег в обретении им влияния, удаче и проч. 

Безусловно, занятия имеет смысл проводить, широко используя технику мозговых штурмов по самым разным темам, порой второстепенным. Цель при этом – формирование навыка коллективного поиска решения через опыт совместных дискуссий. 

Возьмем, например, проведенный в мае мозговой штурм по теме: «Мое понимание толерантности». Школьники перечисляли подходящие определения, в результате всем присутствующим стало ясно, что толерантность – весьма широкое понятие, которое включает в себя такие грани: приветливость, терпение, умение не осуждать, чуткость, умение владеть собой, доверие, снисходительность, чувство юмора, доброжелательность, умение слушать.

Еще одним примером продуктивности коллективного поиска решений можно назвать мозговой штурм, проведенный проектной группой ИСП на базе МОУ лицей №20 в середине мая 2005 года, в рамках конкурса на лучший слоган для плаката-открытки ко Дню защиты детей. 

Задание было сформулировано так: «Друзья! Ко Дню защиты детей мы можем подарить горожанам, детям и их родителям яркий подарок. Для этого нам всем вместе можно сочинить и напечатать плакат-открытку, а потом устроить ее раздачу в центре города в День защиты детей. Давайте вместе поищем подходящие слоганы, лозунги, речевки, которые могли бы украсить такую открытку». 

Вместе с общим заданием каждый учащийся получил по карточке, на которой надо было указать свои ФИО и предлагаемый слоган(-ы). После 10 минут работы цветными маркерами на листах ватмана, размещенных на стене класса, были зафиксированы поступившие предложения (приведенные без указания автора). Попробуем оценить энтузиазм детей, прочитав хотя бы первую дюжину лозунгов: Детям - мир в цвете! / Ты тоже был ребенком… / Дети - это цветы, которые нужно поливать. / Делай добро детям! / Помоги детям - сохрани свое будущее! / Дети - это основа жизни. / Дети - это наше будущее. / Пусть вера, надежда и любовь оберегает всех детей! / Создайте своим детям цветочную жизнь! / Защищая детей, мы защищаем свое будущее… / Дети - это святое, и поэтому все для них! / Дети - это лучшее от Бога!

Для оценки поступивших «лотов» ведущий обращается к представителям современной молодежи, то есть… к самой группе. Всякий раз, когда зачитывался очередной вариант, те дети, кому он нравился, поднимали руки. Количество очков в каждом случае фиксировалось значками в конце соответствующей строки. По итогам рейтингового голосования с большим отрывом победил следующий текст: «С уважением - к прошлому, с любовью - к настоящему, с пониманием - к будущему!»

В ходе последовавшего оглашения авторства этой блестящей формулировки выяснилось, что высказывание принадлежит мальчику, на стадии знакомства запомнившемуся тренерам своим беспечным прямодушием. Лучшим времяпрепровождением для себя он назвал тогда… бильярд по вечерам. Описанный мозговой штурм демонстрирует, что вовлечение ребят в принятие решений приносит прямую пользу качеству выполняемой работы, а также позволяет раскрыться талантам, о которых мало кто подозревал.

В добровольческой работе, к которой мы стремимся привлечь больше молодежи, часто наиболее важны неформально сложившиеся правила игры. Широкое участие детей при принятии решений цементирует пространство общественно полезной практической деятельности, которая, не в последнюю очередь, воздействует на выбор целей в повседневной жизни ребят и моделей поведения по их достижению. Об этом особенно важно помнить сегодня, в условиях несоответствия между ценностями поколения родителей и теми социальными нормами, которым вынуждено следовать ныне большинство населения из-за издержек переходного периода.

Важным этапом рассказа о добровольчестве, общественных инициативах стало приглашение гостей – представителей общественных и некоммерческих организаций Ставрополья для рассказа о своей работе. Ставропольская региональная общественная благотворительная организация «Вера, Надежда, Любовь» в течение многих лет оказывает консультационную и иную помощь малообеспеченным гражданам в защите их прав. Юристы организации Нелли Шамина и Елена Самарская выступили с докладом, в котором затронули наиболее важные вопросы законодательства, касающиеся прав и свобод детей и подростков. Цель выступления молодых юристов, которые еще недавно сами были школьницами, повысить правовую грамотность ребят в области миграции населения, сформировать у участников занятия целостное отношение к праву, научиться отстаивать свои права и свободы. Воспитанники получили в подарок красочный буклет «Закон в твоих руках», изданный организацией при финансовой поддержке АМР США и распространенный осенью в школах региона Кавминвод. Дети, которые интересуются возможностями самореализации на юридическом поприще, всерьез задумались о том, чтобы в недалеком будущем присоединиться к молодой динамичной организации в качестве волонтеров. 

Прибывший на встречу с детьми руководитель Ставропольской  краевой ассоциации вынужденных переселенцев и беженцев «Соотечественник» Вадим Михайлович Алеманов рассказал ребятам о своем становлении в качестве лидера-общественника, о разноплановых общественных организациях, которые ему доводилось возглавлять в Курском районе Ставропольского края и в Пятигорске, о выполненных в разные годы проектах, а главное - об интересных людях, с которыми сводила судьба и которым общественники стремились помочь.

Музыкант-вокалист из г. Ессентуки Наталья Иванкова познакомила воспитанников с фольклором разных народов, некоторые вокальные напевы были совместно разучены и исполнены. Конечно, динамические музыкально-хореографические миниатюры, постановкой которых неожиданно для себя занялись дети, вызвали у них волну положительных эмоций, важных в развитии групповой динамики добровольцев.

Перед проведением финальной стадии проекта (практикума публичной акции), раздачей горожанам открыток, посвященных Дню защиты детей, из уст ливанской студентки Лорен Эйд прозвучали эмоциональные напутствия детям и рассказ о том, как зарубежная молодежь стремится участвовать в движении добровольчества в Ливане, Франции, Великобритании. Лорен - доброволец Красного Креста, безвозмездно работавшая долгое время волонтером в больнице для детей, больных раком. Открытки в праздничный день горожане получили на центральном проспекте Кирова, в кинотеатре, центральной библиотеке, Дворце пионеров и школьников.

Учителя и дети могут подробнее ознакомиться с концепцией добровольчества, прочитав справочные материалы из Приложения №4. 

Информацией об успехах в развитии добровольчества с использованием краеведческих инициатив в Пятигорске вы можете поделиться с коллегами, используя площадку для общения Института социальных перспектив – веб-сайт socium.org.ru / isp и дискуссионный лист «Общество и образование в регионе КМВ» (условия бесплатной подписки на рассылку – на сайте ИСП).

	ПЯТИГОРСКИЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ расположен по адресу: ул. Бернардацци, 2. Время работы: c 10 до 17 час. Проезд трамваем до остановки «Цветник», вход неподалеку от кофейни Гукасова. Узнать о новых выставках, заказать экскурсию на весь класс можно по тел. 5-18-58, 5-45-25


ПРИЛОЖЕНИЕ №1. О ТОЛЕРАНТНОСТИ ГОВОРЯТ…

Владимир Владимирович ПУТИН, Президент РФ: «Мы будем помнить о той войне, о войне, которая взывает к нашему разуму. Она обязывает нас к высокой ответственности и заставляет глубже осознать, на краю какой необратимой пропасти стоял тогда мир, какими чудовищными последствиями могли обернуться насилие и расовая нетерпимость, геноцид и надругательство над людьми. Мы также знаем, что Советский Союз потерял за эти годы десятки миллионов своих граждан, а среди воинов, погибших на полях сражений, были люди всех национальностей бывшего СССР. У нас с ними единая скорбь, единая память и единый долг перед грядущими поколениями. И мы обязаны передать потомкам этот дух нашего исторического родства, общих помыслов и общих надежд. Убежден, нашему братству и нашей дружбе нет альтернативы». (Выступление на военном параде в честь 60-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне).

Алла Евгеньевна ПЕТРЕНКО, председатель Думы г. Пятигорска, заслуженный учитель школы РФ: «Перспективы успешной самореализации молодежи в жизни закладываются родителями и школой. Особенно актуальным для многонациональной городской среды при этом является установка на добрососедство».

Алексей Егорович ШАБАЛДАС, министр образования Ставропольского края: «Необходимо воспитывать толерантность, терпимость в детях и взрослых к представителям других национальностей».

Вера Павловна ВРАЦКАЯ, начальник управления образования г. Пятигорска, к.п.н.: «Наша Родина – многонациональная страна. В течение многих веков представители разных народов создавали ее могущество, формируя единство великой державы. Посмотрите вокруг: все мы разные, но именно это помогает нам быть сильными. Сегодня все мы должны продолжать лучшие традиции наших предков, укрепляя целостность России». 

Светлана Гавриловна САФАРОВА, директор Государственного музея-заповедника М.Ю.Лермонтова, Заслуженный работник культуры РФ: «Нам надо понять, что лишь единство, дружба между всеми людьми, уважение к традициям и культурам всех народов, живущих в этом крае синих гор, сделают его еще красивее и прекраснее».

ДЕКЛАРАЦИЯ ПРИНЦИПОВ ТОЛЕРАНТНОСТИ, подписана 16 ноября 1995 года в Париже 185 государствами-членами ЮНЕСКО, включая Россию: "Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. Толерантность - это гармония в многообразии".

ПРИЛОЖЕНИЕ №2. КОНВЕНЦИЯ ООН О ПРАВАХ РЕБЕНКА

Конвенция о правах ребёнка была принята в 1989 году для защиты прав детей. Конвенцию ратифицировало рекордное количество стран, на сегодняшний день - 192 государства. Она содержит ряд положений, охватывающих гражданские права и свободы, семейные ценности, основы здравоохранения и социального обеспечения, образование, досуг и культуру, а также специальные меры по защите детей. Конвенция состоит из 54 статей, охватывающих как гражданско-политические, так и социально-экономические и культурные права детей от их рождения и до достижения 18 лет, если по законам страны возраст совершеннолетия не наступает раньше. 

С принятием Конвенции вводится ряд новых прав ребенка: на выживание и развитие, на сохранение индивидуальности, на право свободно выражать свои взгляды, на неучастие в военных действиях, на физическое и психологическое восстановление, на социальную реабилитацию жертв злоупотреблений и эксплуатации. В Конвенции впервые особо оговорена роль СМИ: государства-участники обязуются поощрять средства массовой информации к распространению информации и материалов, полезных для ребенка в социальном и культурном отношении.

Права, входящие в Конвенцию о правах ребенка, неотъемлемы по отношению к каждому ребенку (подобно характеристикам роста, веса). Права ребенка можно условно разделить на следующие группы: права на выживание, права на развитие, права на защиту, права на участие.

ПРАВА НА ВЫЖИВАНИЕ (Что нам необходимо, чтобы выжить?) Права на выживание предусматривают право ребенка на жизнь и реализацию основных потребностей, обеспечивающих его существование. К ним относятся должный жизненный уровень, жилье, питание и доступ к медицинскому обслуживанию.


ПРАВА НА РАЗВИТИЕ (Что нам необходимо, чтобы развиваться как людям?) Права на развитие - это те права, которые нужны детям для полноценного роста и развития как человеческих существ. Примеры: право на образование, развлечения и досуг, культурные мероприятия, доступ к информации и свобода мысли, совести и религии.

ПРАВА НА ЗАЩИТУ (Мы имеем право на безопасность, защиту) Права на защиту касаются вредных факторов, от которых должны быть защищены дети - это формы дурного обращения, пренебрежения, причинения мучений и т. д. Эти права охватывают такие вопросы, как особая забота о детях-беженцах, детский труд и защита от всех форм эксплуатации.

ПРАВА НА УЧАСТИЕ (Возможность принимать участие) Права на участие уделяют особое внимание той важной роли, которую могут и должны играть дети в жизни их сообществ и народов. Они состоят из свободы выражать свое мнение, иметь право голоса в вопросах, касающихся их жизни, вступать в ассоциации и проводить мирные собрания.
ПРИЛОЖЕНИЕ №3. ВОССТАЛА СВАСТИКА?

Публикуется по: Пятигорская правда, №65 от 11 июня 2005 года. Автор: Елена КУДЖЕВА

Завтра Россия будет отмечать День своей независимости. Праздник, являющийся для любой страны одним из самых главных. За многовековую историю россиянам не раз приходилось отстаивать свою свободу и независимость, в кровопролитных войнах защищать территориальную целостность государства и мирную жизнь следующих поколений. Одной из самых жестоких, самых страшных по количеству принесенных жертв и разрушений была вторая мировая война, когда над огромной территорией земного шара нависла черная тень фашистской свастики. Что пришлось пережить советскому народу, нашим героическим дедам и отцам, чтобы рассыпать в прах этот зловещий крест смерти, знают, вроде бы, все. Но бывает и так…

В редакцию позвонила женщина и представилась: Альбина Ивановна Велецкая, пятигорчанка. Дрожащим от обиды голосом она объяснила причину и своего звонка, и своего возмущения. Дело в том, что на стене ее дома, на углу улицы Акопянц и проспекта Калинина, какие-то юнцы нарисовали фашистскую свастику.

В большинстве подобных случаев мальчишки остаются безнаказанными: сделают свое грязное дело и убегают, довольные безобидной, с их точки зрения, проказой. Именно проказой, потому что вряд ли кто-то из них всерьез проповедует эту самую страшную в мире идеологию. Рисуют свастику чаще всего баловства ради. Купят баллончик с краской и ну расписывать стены да заборы своими художествами.

В этот раз хулиганов поймали за руку. Продавец, пожилой армянин, задержав сорванцов, собирался вызвать милицию. Но мальчишки разрыдались, испугавшись по-настоящему и гнева родителей, и неприятностей в школе, и объяснений с милицией. Мужчина пожалел их и отпустил, предварительно взяв с них слово никогда не уродовать подобной пачкотней ни стены домов, ни свои души. Мальчишки пообещали.

Но как же так могло случиться, спрашивает Альбина Ивановна, что внуки тех людей, которые вынесли на своих плечах одну из самых жестоких войн в истории человечества, сегодня рисуют свастику? Почему не остановила их руку кровь миллионов погибших солдат, почему не услышали они стоны тысяч замученных в застенках людей, почему не содрогнулись от дыма концлагерей, от безумного горя, захлестнувшего нашу землю 64 года назад? Ведь сколько снято фильмов о войне, сколько написано книг, сколько рассказано воспоминаний. Не услышали мальчишки, не поняли.

К сожалению, они не одиноки. Нет-нет, да и появляется фашистская символика то на скамейке в сквере, то в кабине лифта, то на заборе. Появляется, наполняя сердца людей болью и недоумением. Чьи руки выводят эти страшные знаки? Всегда ли это дети? А если дети, то как воспитали их родители?
Отец Альбины Ивановны воевал, вернулся домой, но от полученных на фронте ран раньше времени ушел из жизни. Сама она чуть не умерла от голода, потому что матерям тогда нечем было кормить своих детей, детей голодного военного времени. Кое-как выжили, проклиная войну и фашизм. Жили трудно, но честно, ничего не прося за свой труд. А теперь на стене дома Альбины Велецкой, дочери ветерана войны, - свастика! От кощунства происходящего голос женщины в телефонной трубке срывается на слезы.

Все прошли советские люди – голод, холод, нужду и разруху. Победили смерть, победили врага. Подняли страну из развалин. На весь мир прогремели Победой, 60-летие которой недавно громко и торжественно отпраздновали. Но если даже в этот год, когда все мы без устали говорим о величии совершенного подвига, вдруг кто-то рисует свастику или вскидывает, дурачась, руку выше плеча, если кто-то оскверняет памятники советским солдатам и начинает делить людей на достойные и недостойные нации, если у кого-то в сердце рождается ненависть по этническим признакам – значит в чем-то мы все-таки проиграли. Потому что в России такого происходить не может, не должно! Потому что называлось это всегда одним понятным и хлестким словом – предательство! Своей страны, своей истории, своей памяти и достоинства. Предательство всех, кто выжил в той великой войне, и всех, кто сложил в ней голову.

Возможно, прочитав эти строки, кто-то поморщится: стоит ли воспринимать так серьезно обычную детскую шалость. Стоит. Потому что процесс гниения начинается с маленького пятнышка, с едва заметной червоточинки.
ПРИЛОЖЕНИЕ №4. ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О ВЕСЕННЕЙ НЕДЕЛЕ ДОБРА И ВСЕМИРНОМ ДНЕ МОЛОДЕЖНОГО СЛУЖЕНИЯ

Общероссийские добровольческие акции: Весенняя Неделя Добра и Всемирный День Молодежного Служения прошли в апреле 2004 года в 292 городах и населенных пунктах Российской Федерации под общим девизом: «Мы вместе создаем наше будущее!». Более 340 тысяч добровольцев России (87% из которых - молодежь) из более 2000 организаций и 979 учебных учреждений в эти дни осуществили 3219 социально полезных проектов и мероприятий, а сумма пожертвованного времени (за одну неделю!) составила 1 млн. 300 часов, что эквивалентно трудозатратам на сумму более 36 млн. 400 тысяч руб., исходя из уровня среднечасовой зарплаты по стране. 

За последние пять лет (2000 - 2004 гг.) вклад добровольцев в социальную сферу от проведения общероссийских добровольческих действий составил более 84 млн. руб.! Данные результаты наглядно свидетельствуют о значимой роли и достойном вкладе добровольцев (молодежи, людей всех возрастов) и институтов гражданского общества в социально-экономическое развитие страны, решение проблем бедности, ВИЧ/СПИД, повышение экологической устойчивости, множества других проблем общества.

По данным неправительственных источников, в добровольческой деятельности в России участвуют всего лишь около 1,5 - 2% работоспособного населения (для сравнения: в экономически развитых странах - от 10 до более 50%). В то же время опросы ВЦИОМ (1999, 2003 гг.) показывают, что более 40% российских граждан желали бы участвовать в общественно полезной деятельности на добровольных началах. Расчеты показывают, что создание условий, позволяющих вовлечь 10% российского населения в добровольческую деятельность, позволило бы ежегодно инвестировать в социальную сферу ресурсы, эквивалентные сумме до 84 млрд. руб. 

Актуальность добровольчества в мире и в России отмечается и резолюциями ООН (A/RES/56/38, 2002 г, A/57/L8, 2002 г. и др.), в которых ООН настоятельно рекомендовала всем государствам учитывать добровольчество при разработке национальных планов и стратегий в качестве необходимого компонента по достижению целей устойчивого развития, уменьшения нищеты, предотвращения бедствий, преодоления социального неравенства и дискриминации.

Общероссийские добровольческие действия в России – это ежегодные общественные и образовательные кампании и акции, являющиеся частью международной стратегии продвижения добровольчества и позитивного развития молодежи. Проводятся с целью содействия повышению гражданского созидательного потенциала и воплощению на практике механизмов эффективного партнерства между органами государственной власти, институтами гражданского общества и бизнес-организациями в совместном решении социальных проблем общества.

ВЕСЕННЯЯ НЕДЕЛЯ ДОБРА, как общероссийская неделя добровольцев проводится с 1997 года в третью или четвертую неделю апреля для вовлечения больше граждан всех возрастов и особенно молодежи в добровольное участие в весенних социальных и экологических действиях с целью привлечения внимания общественности к назревшей потребности общества в создании в России системы организационных и правовых условий для поддержки добровольческой деятельности.

ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ МОЛОДЕЖНОГО СЛУЖЕНИЯ - это крупнейшее международное молодежное мероприятие, которое проводится в мире и России с 2000 года с целью привлечения внимания общественности к значимой роли молодежи как ресурса для социального развития. В рамках ВДМС в России с 2001 года проходит Российский день молодежного служения, фокус которого - становление и системное развитие Национальной молодежной службы, и внедрение в школьную практику в Российской Федерации инновационных методов «Обучение через служение».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ДОБРОВОЛЬЦЕВ во имя социального и экономического развития учрежден Организацией Объеденных Наций в 1985 году и ежегодно проводится в странах - членах ООН с целью признания добровольчества как основы для построения гражданского общества. МДД в России ежегодно проводится общественными организациями с 1995 года. 

Более подробная информация о добровольческих акциях и мероприятиях регулярно обновляется на сайтах:  gysd.net; takingitglobal.ru; sozidanie.ru
Галина Бодренкова, президент Московского Дома Милосердия:

«Сегодня в России существует множество нерешенных социальных проблем. Осознание необходимости активного участия граждан, общества в их преодолении открывает новые возможности и способствует развитию новых общественных и гражданских инициатив. Одной из важнейших черт (примет) нашего времени является рождение, а точнее, возрождение движения, смысл которого - вовлечь как можно больше россиян в добровольное (бескорыстное) участие в изменении всех сторон жизни к лучшему, сформировать новые отношения в обществе, способствующие избавлению от острейших социальных недугов. Добровольчество - так называется это движение. Оно широко развито в мире и рассматривается как глобальный процесс объединения людей, стремящихся внести вклад на благо своего и мирового сообщества.

Добровольцы (волонтеры) - люди всех возрастов и профессий из разных сфер и слоев общества, отдающие часть своих сил, времени, знаний на благо других людей и общества в целом.

Большие дела и впечатляющие результаты складываются из отдельных усилий каждого, из малых инициатив, а процветание страны, спокойная и достойная жизнь ее граждан в немалой степени зависят от личной позиции каждого из нас, от нашей готовности по зову сердца или гражданскому долгу приходить на помощь людям, чувствовать личную сопричастность к происходящему в своей стране». 
ПРИЛОЖЕНИЕ №5. ИЗ ИСТОРИИ ОККУПАЦИИ ПЯТИГОРСКА

В Пятигорске по состоянию на 6 августа 1942 г. находилось около 3000 солдат и офицеров, а также курсантов Полтавского тракторного училища. Но только 1100 из них были вооружены винтовками, остальные же оказались совершенно безоружными. Тем не менее, в течение двух дней - 9 и10 августа в городе шли бои между передовыми частями 3-й немецкой танковой дивизии и бойцами и командирами местного гарнизона. Следует заметить, что немецкое командование захват Пятигорска оценивало как крупный успех своих войск. В оккупационных газетах Северного Кавказа по этому поводу говорилось: «Взятие Пятигорска в воскресенье 9 августа является таким успехом германских войск, который даже трудно себе представить. От Армавира, который был взят 7-го августа, Пятигорск по воздушной линии находится не менее чем на расстоянии 180 км, при этом продвижение с боем вперед проводилось при температуре до 58 градусов жары в густых облаках пыли и затруднялось еще многочисленными реками и оврагами» [1, с. 34].

Эвакуированные, главным образом, были членами семей командного состава Красной Армии, партийно-советского актива края, квалифицированные рабочие, специалисты и служащие, работники НКВД. Помимо этого, десятки тысяч людей выезжали и уходили самостоятельно 'разными путями от надвигавшегося фронта. 
Точное их количество вряд ли можно было тогда подсчитать. Значительную часть всех эвакуированных составляли евреи. Еще годом раньше, в августе 1941 г., из прифронтовой полосы на Кубань прибыло свыше 218 тысяч беженцев, спасавшихся от немецкой армии. Евреев среди них было 160 тысяч человек или 73% от общего числа эвакуированных. Летом 1942 г. из восточных областей Украины, из Крыма и Ростовской области на Северный Кавказ прибыли еще сотни тысяч эвакуированных граждан. Еврейские семьи были напуганы уже ставшими известными зверствами гитлеровцев, их бесчеловечной политикой поголовного уничтожения еврейского населения. Поэтому они проявляли наибольшую активность в ходе проведения эвакуации, стремясь любым способом и как можно скорее уехать дальше на восток. По свидетельству очевидцев стихийная эвакуация населения из Ставропольского края началась за несколько недель до официально утвержденной. И первыми забеспокоились эвакуированные в краевой центр из Украины еврейские семьи. Они заблаговременно стали покидать Ставрополь, уходя в сторону Дагестана.

В своих мемуарах генерал И.В.Тюленев пишет: «С болью в сердце смотрели мы на длинные эшелоны, сформированные из пульманов. Тысячи женщин, детей, стариков умоляли отправить их за Каспий. Лавина беженцев стала для нас в эти дни грозной опасностью. Скопление людей уже вызвало первые страшные признаки эпидемических заболеваний... » [1, с. 55].

На 1 января 1940 г. в городе-курорте проживало 62259 человек, а на 1 февраля 1943 г. после освобождения Пятигорска от оккупантов их было 42426. Уменьшение численности населения почти на 20 тыс. человек произошло не только, а точнее, даже не столько за счет эвакуации. Известно, что за годы Великой Отечественной войны из Пятигорска ушли на фронт 22 тысячи человек, большая их часть - до августа 1942 г. Следовательно, эвакуировано было из города всего несколько тысяч человек. В основном это - партийный, советский и комсомольский актив, члены ВКП(б), сотрудники НКВД, часть медицинских работников [1, с. 64].


В Пятигорске оказались брошенными на произвол судьбы как воспитанники местных детских домов, так и эвакуированные сюда дети из других городов. В начале августа 1942 г. значительная их часть была собрана в помещениях дошкольного Машукского детского дома. Через несколько дней после оккупации Пятигорска гитлеровцы произвели осмотр всех детей. Выявленные дети-евреи были увезены и уничтожены.

Позже оккупанты отбирали самых здоровых мальчиков и девочек и насильно брали у них кровь для своих раненых солдат и офицеров. Из Машукского детдома немцы вывезли всю мебель, белье и имевшееся здесь продовольствие, обрекая тем самым детей на голодную смерть. Часть воспитанников была спасена местными жителями, но другая их часть умерла от болезней и истощения [1, с. 68].

В Пятигорске 12 августа 1942 г. (на третий день после оккупации города немцами) бургомистром был назначен главный врач Курортного совета М.Орлов. Он сразу же приступил к формированию штатов городского управления - управы. Она имела 11 отделов, фактически дублировавших отделы бывшего Пятигорского горисполкома. Одновременно были утверждены ставки заработной платы. Оклад бургомистра составлял 3000 рублей в месяц или 300 немецких марок. Начальники отделов получали от 1800 рублей до 1200 рублей. Сотрудникам отделов платили 500-800 рублей (50-80 марок). Для того чтобы лучше понять действительную значимость размера заработной платы, приведем ряд цен на продукты питания, установленные в Пятигорске в начальный период оккупации. Килограммовая булка хлеба стоила 1 рубль 30 копеек, свинина - 35 рублей за кг, картофель - 3 рубля кг, молоко - 5 рублей зал и т.д. [1, с. 166].

В период оккупации произошла замена многих управдомами новыми лицами, готовыми сотрудничать с немецкой властью. Одновременно они, как и при советской власти, обязаны были следить за поведением жителей, докладывать властям о любых подозрениях в отношении того или иного квартиросъемщика или владельца частного дома. При немцах управдомы готовили, в частности, справки о проживании в подведомственных им домах коммунистов, евреев, а также лиц, уклонившихся от регистрации в полиции и на бирже труда [1, с. 169]. 


Городские и районные управы свой рабочий день регламентировали в соответствии с требованиями оккупационных властей. Устанавливая свой «новый порядок» на Северном Кавказе, немецкое командование «не забыло» ввести новое исчисление - по берлинскому времени. Стрелки часов переводились на один час назад. 

В Пятигорске городским военным комендантом являлся русский - Демидов. Но ходил он всегда в немецкой военной форме и, скорее всего, являлся кадровым офицером вермахта.

В Пятигорске и его окрестностях дислоцировались в период оккупации управление охраны города, полевая жандармерия, гестапо, «Кавказская рота СД», полиция безопасности СД, рота резерва полиции, конный резерв полиции, семь отделений и участков полиции, городская тюрьма и три концлагеря для военнопленных и арестованных гестапо и полицией советских граждан. Всего в различных службах в городской полиции Пятигорска находилось к концу декабря 1942 г. около 700 человек [1, с. 174]. 

В тех районах Северного Кавказа, где проживали казаки, фашисты восстановили некоторые элементы прежней казачьей власти. В станице Горячеводской, на которую распространялась власть бургомистра Пятигорска Орлова, немцами атаманом был назначен И. Даркин. В основном он занимался хозяйственными вопросами: следил за состоянием дорог и мостов, отвечал за благоустройство школ, больниц. Через городскую управу оказывал материальную и финансовую помощь семьям нуждавшихся в ней казаков. Кроме того, станичный атаман помогал оккупантам вербовать казаков в германскую армию. На должности атаманов гитлеровцы старались подбирать казаков, обиженных советской властью или служивших в годы гражданской войны в белых армиях [1, с. 188].

В обязательном порядке все трудоспособное мужское и женское население в возрасте от 16 лет должно было пройти процедуру регистрации в бюро труда. Лица пожилого возраста - старше 55 лет от регистрации освобождались.

На отдельный учет были взяты жители, прибывшие после начала войны в Пятигорск - партийные, советские, комсомольские работники, люди немецкой и еврейской национальностей. 

В городе на всех видных местах расклеивались приказы за подписью: «Комендант города». Приказы были: «О регистрации евреев», «Об установлении в городе комендантского часа». А в конце каждого приказа - ужасная, леденящая кровь фраза - «За невыполнение - расстрел на месте» [3, с. 37].

Учет рабочей силы на биржах труда позволял немецким оккупантам оперативно обеспечивать все предприятия и службы городов необходимым количеством и требуемым перечнем специалистов. Не менее важное значение для новой власти имел и повседневный постоянный контроль за поведением населения через биржи труда. Он становился возможным именно благодаря точной регистрации деятельности каждого жителя. Чуть позже, примерно с середины октября 1942 года, опираясь на биржи труда, гитлеровцы стали готовить первые партии молодежи для отправки на работы в Германию.

Наряду с административными наказаниями, оккупанты широко использовали террор и, как крайнюю меру, смертную казнь. Она предусматривалась за сознательную порчу рабочими станков и инструментов, за открытый отказ работать на фашистов, за акты саботажа и диверсий на предприятиях. Подобного рода патриотические поступки советского рабочего класса на оккупированных врагом территориях достаточно подробно освещены в советской исторической литературе. Не явились исключением в этом отношении и захваченные врагом территории Северного Кавказа [1, с. 188].

В Пятигорске оккупационная власть приступила к подготовке всех мер по снабжению населения продуктами только в конце сентября 1942 г., т.е. через 50 дней после захвата города немецкими войсками. До этого времени пятигорчане питались за счет собственных ресурсов. Для большинства семей главным продуктом питания стала кукурузная крупа. На рынке она была самым дешевым продуктом: 90 рублей за пуд. К примеру, гречневая крупа стоила 320 рублей, а перловая крупа - 220 рублей за пуд [1, с. 224].

Нацисты, захватившие советские территории, в соответствии с гитлеровской расовой политикой собирались истребить большую часть местного населения. Один из чиновников министерства Розенберга на этот счет весьма откровенно и цинично заявлял: «Славяне призваны работать на нас. Когда же мы перестанем в них нуждаться, они могут преспокойно умирать. Поэтому обязательные прививки, немецкая система здравоохранения для них излишни. Размножение славян нежелательно. Они могут пользоваться противозачаточными средствами или делать аборты. Чем больше, тем лучше...» [1, с. 232].

23 июля 1942 г. по поручению Гитлера М.Борман направил А.Розенбергу письмо, в котором речь шла об обращении с населением оккупированных советских территорий. В этом документе, в частности, отмечалось, что «...3. для ненемецкого населения в занятых восточных областях ни в коем случае не должно вводиться немецкое медицинское обслуживание. Не может быть и речи, например, о прививках и подобных профилактических мерах для ненемецкого населения» [1, с. 232].

С. 238

Известны многочисленные случаи бесчеловечного, зверского обращения фашистов с хронически больными советскими гражданами независимо от их возраста. В том числе и на территории Северного Кавказа. Так, в первые же дни оккупации гестаповцами были уничтожены в Ставрополе 660 пациентов городской психиатрической больницы. Такой же трагической оказалась судьба больных костным туберкулезом детей, находившихся на курорте Теберда в Карачаевской автономной области. Здесь 22 декабря 1942 г. гестаповцы умертвили 54 ребенка в возрасте от трех лет [61]. В Ейске Краснодарского края 9 и 10 октября 1942 г. нацисты удушили в «душегубках» 214 больных детей, эвакуированных сюда из Симферополя. Таким бесчеловечным способом реализовывалась фашистская программа эвтаназии, т.е. физического истребления неизлечимо больных людей, являвшаяся составной частью расовой политики нацистов. Секретный указ о начале действия этой программы Гитлер подписал еще 1 сентября 1939 г. [1, с. 238].

Еще одной формой «узаконенных» оккупационными властями реквизиций были сборы подарков для немецкой армии. Такие мероприятия проводились при подготовке к различным праздникам и торжествам, как немецким, так и местным. Но и в том, и в другом случае подарки следовало собирать для передачи оккупационным властям. По своему перечню и объему часто они были весьма обременительными для населения, вызывая у него озлобленность и негативное отношение к новой власти. Ведь, по сути, это был настоящий грабеж, замаскированный под какое-либо торжественное событие [1, с. 260].

Не без основания Гитлер и его окружение считали образованных советских людей опасными для самого существования Германии. «Если мы будем обучать русских, украинцев и киргизов читать и писать, то впоследствии это обернется против нас. Образование даст более развитым из них возможность изучать историю, овладевать историческим опытом, а отсюда развивать политические идеи, которые не могут не быть губительными для наших интересов», - утверждал Гитлер.

В генеральном плане «Ост», разработанном нацистами для освоения оккупированных территорий, подчеркивалось, что «...для них (советских детей) достаточно 4-х классной народной школы. Целью обучения в этой народной школе должно быть только: простой счет, самое большое до 500, умение расписаться, внушение, что божественная заповедь заключается в том, чтобы повиноваться немцам...». Гитлер на этот счет был еще более категоричен: «Нельзя, чтобы они знали больше, чем знание дорожных знаков. Обучение в области географии может быть ограничено одной только единственной фразой - «столица рейха - Берлин». О высшем образовании для покоренных народов СССР, по мнению Гитлера, не могло быть и речи. «Ни в коем случае нельзя предоставлять местному населению права на получение высшего образования. Ведь если мы совершим эту ошибку, то сами вырастим тех, кто будет бороться против нашей власти», - указывал нацистский вождь [1, с. 272].

В августе 1942 г. гитлеровцы установили свою власть на всей временно оккупированной территории Северного Кавказа. Практически одновременно приступили они к созданию такой системы образования, которая полностью отвечала их идеологическим установкам. Так, в «Кратком отчете о работе организационного штаба «К» от 28 августа 1942 г. указывалось: «...согласно решению фюрера, проведены мероприятия по созданию на Кавказе школьной системы, соответствующей интересам Германии».

В частности, учительский корпус практически остался таким же, каким он был в мирное время. За исключением коммунистов и евреев, которые были отстранены от работы и в большинстве своем уничтожены. Работали учителя под жестким и постоянным контролем немецкой Администрации. В немецкой инструкции школам Кавминводской группы она была сформулирована коротко и недвусмысленно: «Все преподавание в школе должно быть проникнуто духом уважения к германской армии - избавительнице и благодарности освободителю - фюреру Гитлеру» [1, с. 274].

За время своего пятимесячного пребывания на Ставрополье гитлеровцам удалось открыть школы в 34-х из 59-ти районов края. Всего к работе приступили 220 школ или около 13,5% от общего числа школ, функционировавших до оккупации.

Весьма показательной является характеристика их типов. Абсолютное большинство школ - начальные четырехклассные. Их было 192. Неполных средних школ или семилеток было 13, а средних школ, получивших название гимназий - 15. Эти показатели - конкретное подтверждение нацистских установок на развитие в оккупированных советских районах в основном начального образования.

К началу оккупации Северного Кавказа немецкой армией численность детей школьного возраста значительно уменьшилась. Часть учащихся успела эвакуироваться вместе с родителями. Сотни детей погибли в результате налетов фашистской авиации на города и села, на колонны беженцев. Только в Минеральных Водах немецкими бомбами было убито свыше 200 школьников. 

Многие из оставшихся в оккупации детей стали жертвами карательных акций фашистов. Среди них погибшие от рук палачей юные подпольщики Ставрополя, Пятигорска, села Величаевского и других городов и населенных пунктов края. Во время оккупации дети умирали от голодного истощения и болезней.

До войны в Ставропольском крае было три педагогических института: Ставропольский, Пятигорский и Карачаевский. 
Ни один из них при немцах не работал. И это характерная, весьма показательная деталь. Оккупантам не нужны были учителя с высшим образованием. Чтобы обучать детей, в основном – в начальных школах, такие высококвалифицированные научные кадры не требовались. Поэтому гитлеровцы разграбили помещения этих институтов. Все, что для них ценности не представляло, безжалостно выбрасывалось на улицу или сжигалось. Здания институтов немецкими властями приспосабливались под госпитали или под казармы для солдат [1, с. 282].

Отступая под натиском Красной Армии, фашисты осуществляли тактику «выжженной земли». Ее суть заключалась в изъятии и вывозе всех материальных и продовольственных ресурсов из оккупированных районов. Трудоспособное население, в том числе школьники старших классов и студенты институтов, угонялись немцами на запад. Все важнейшие объекты народного хозяйства и социально-культурного назначения, к которым относились здания школ, техникумов и ВУЗов, взрывались и сжигались уходившими фашистами. Они отчетливо понимали, что больше сюда в роли завоевателей уже не вернутся, поэтому и оставляли после себя такие страшные разрушения [1, с. 282].

Перед своим бегством гестаповцы заложили кирпичом оконные и дверные проемы, расположенные в подвале гестапо, облили все горючей смесью и подожгли. На одной из стен фашисткого застенка можно было прочитать нацарапанные надписи: «Здесь сидели и ждали смерти 17 молодых…». Другая надпись: «Вчера удушили Володю…» Кто эти жертвы, оставившие надписи? [3, с. 40].

ПРИЛОЖЕНИЕ №6. ВМЕСТЕ ПИШЕМ ПИСЬМО ИЗ 42-ГО

Представьте, что вы переместились во времени в конец августа 1942 года. На основании изученных документов и воспоминаний людей, переживших войну и оккупацию, попытайтесь почувствовать, как жили пятигорчане в тот период. Вам необходимо обсудить этот вопрос в группе и написать письмо (сверстникам, друзьям или родственникам) о том, как вы живете, что переживаете, что вас волнует. 

Задание №1. Вы 16-летний юноша и живете с семьей в Пятигорске. 

Письмо №1. «Здравствуй, дорогая тетя Нина! Пишет тебе твой племянник Коля. Мне уже 16 лет, и ты даже не представляешь, как мы здесь живем и что испытываем. Еще не было такого дня, чтобы, проснувшись, в нас не было чувства страха. Боимся даже выйти на улицу – боимся смерти. Город разрушен, школы практически не работают, все библиотеки вместе с книгами сожжены. Мы голодаем, ведь продукты нам достаются только по карточкам. Немцы заставляют нас работать в колхозах, и все, что мы выращиваем, отдавать им. Постоянно слышны звуки выстрелов. То и дело людей убивают, а иногда даже закапывают заживо. И ты не представляешь, как это страшно и ужасно! Ну все, дорогая тетя, на этом я заканчиваю свое письмо – пора работать. Надеюсь, война скоро закончится, и мы с тобой обязательно встретимся!!! Целую, твой Коля.» Авторы: Оганесян Роза, Белан Анна, Климова Ира, Кабардиянц Элина, Наджарян Кристина, Куйбар Инна, Степина Лена.

Задание №4. Вы девушка. Вам 15 лет. Живете в еврейской семье в Пятигорске. 

Письмо №4. «Здравствуй, дорогой братик. Нам не дали с тобой попрощаться во время эвакуации, я попала в Пятигорск, где меня пожалели и взяли в еврейскую семью. Но нас тут оттесняют ото всех: заставляют носить желтые звезды, запрещают ходить по тротуарам, посещать рынки. Говорят, что нас повезут жить на Украину, но, по-моему, это все слухи, и мы не доживем  до конца войны. Но все же, будем думать о хорошем! Нам немного повезло: мы живем рядом с русской семьей, которая помогает нам чем может. Мы, конечно же, не учимся – школ не осталось, библиотеки сожжены. Каждый день улицы патрулируются полицаями – русскими предателями! В общем, мы живем в вечном рабстве, выход из которого была только смерть! Хотя умирать не хотелось никому. Мы с ужасом ждем сентября. Я надеюсь еще раз встретить тебя, братик, если сможешь, напиши мне. Твоя сестра!!!» Авторы: Дмитрий Распопов, Парозян Армен, Кондратьев Артем.

Задание №5. Вам 25 лет. У вас двое детей. Ваш муж работал в НКВД и был призван на фронт. В Пятигорск вы были эвакуированы в начале 1942 года. Живете в квартире на ул. Советской, которую вам предоставила Советская власть. 

Письмо №5. «Мои друзья! Конец августа 1942 года. Началась война, Пятигорск в оккупации фашистов. Голод, муки, смерти не обошли и нас. Целыми днями напролет меня не покидает страх перед смертью. Все, как в страшном сне. В последнее время не получаю писем от мужа. Не хочется даже думать о том, что я осталась одна на белом свете. Постоянно слышу плач детей. Город разграблен. Нет возможности где-то найти еду, одежду, лекарства. Кажется, это конец, но надежда умирает последней».
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