Родительское собрание
«ВЗАИМОПОНИМАНИЕ ПОКОЛЕНИЙ В СЕМЬЕ»
Любовь к родителям —
основа всех добродетелей.
                           Цицерон
Цель:  научиться позитивным отношениям в семье.
Вступление
Ведущий. Семья представлена различными поколе​ниями, каждое из которых руководствуется своими цен​ностями и идеалами, соответствующими идеалам об​щества, сформировавшего их. Может ли быть понима​ние между «отцами и детьми»? Научиться позитивным отношениям с разными поколениями в семье — непро​стая задача. Особенно если вследствие создания мо​лодой семьи сливаются две родительские. Первым ша​гом на пути к взаимопониманию поколений является осознание ожиданий, установок и ориентации каждого члена семьи.
Рассматривая вопрос о взаимодействии различных поколений в семье, можно прийти к выводу, что наше поколение и поколения наших родителей и прародите​лей совсем не похожи друг на друга: у нас разные цен​ности, разные взгляды на жизнь. Но на самом деле это не так.
    В каждом из нас живут три абсолютно разных Я: Я — Родитель, Я — Ребенок и Я — Взрослый. Все эти аспек​ты личности обладают абсолютно разными характери​стиками и ценностями (структура «Я» по Э. Берну').
    Когда объединяются две разные семьи, то необходи​мо учитывать различия в системе ценностей этих се​мей, чтобы не происходило внутрисемейных конфлик​тов. Система ценностей различных поколений очень важна для человека, Если он не будет уважать преды​дущие поколения, считаться с их системой ценностей, то этот человек либо порывает с семьей, либо не нахо​дит общего языка с ее членами.
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Ключевые понятия
Отношения — система установок, ориентации и ожи​даний членов группы относительно Друг друга, опреде​ляющихся содержанием и организацией совместной деятельности и ценностями; отношения между члена​ми группы, обусловленные их личностными качества​ми, а не формально предписанными ролями и функци​ями.
Система ценностей — модель ценностей общества или группы, в которой индивидуальные ценности вза​имосвязаны таким образом, чтобы каждая из них уси​ливала другую и тем самым образовывалось бы согла​сованное целое.

Сотрудничество — совместное участие в общем деле, стремление к согласованной и слаженной рабо​те, готовность поддержать и оказать помощь.
Упражнения для индивидуальной и групповой работы 
Упражнение «Система ценностей различных поколений»
Обсудите систему ценностей семьи со стороны мужа и жены, найдите возможность принятия и уважения си​стемы ценностей между разными поколениями.
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Упражнение «Кто в доме хозяин?»
Можно выделить три основных типа распределения семейных ролей:

· авторитарный (с оттенками патриархальности) — во главе один из супругов (муж или жена), которому принадлежит верховная власть в решении основных
вопросов семейной жизни;
· автономный — муж и жена распределяют роли и стремятся не вмешиваться в сферу влияния друг друга;
· демократический — управление семьей лежит на плечах обоих супругов в равной мере.

Разыграть все три типа распределения ролей, при​чем в авторитарном управлении с двух позиций муж — глава, жена — глава. Обсудить, как чувствовали себя в разных позициях, какое распределение семейных ро​лей оптимально соответствует вашей семье.
Ведущий. Распределите семейные роли в вашем доме:
«Голова» семьи -
«Душа» семьи -
«Руки» семьи -
«Ноги» семьи -
Упражнение "День рождения»
Упражнение проводится в группе (4-6 человек). Для каждого из участников команды распределяются роли: жены, мужа и их родителей. После первого диалога участники меняются ролями. У одного из родителей, напри​мер тещи, день рождения, нужно пойти ее поздравить:
· Представить ситуацию: свекровь плохо относится к невестке, а теща к зятю.
· Конфликт существует только между тещей и све​кровью, детей они в свой конфликт не втягивают.
· В семье царят хорошие дружеские отношения. Поделиться чувствами от своей роли в данном упраж​нении.
Упражнение «Конфликтные ситуации»
Группа разбивается на команды по 5-7 человек. Ко​манде предлагается разыграть конфликтные ситуации. Ситуации выбираются тренером исходя из состава уча​стников и тех вопросов, которые их волнуют. 
Примеры конфликтных ситуаций
· Молодая семья с ребенком двух лет живет с роди​телями жены. Бабушка и дедушка используют любую возможность подчеркнуть неспособность молодых ро​дителей самостоятельно воспитывать сына и принимать важные решения. В результате назрел конфликт между зятем и тещей, грозящий разрушить отношения в се​мье. Как наладить эти отношения?

·  Поженившись, молодые супруги стали жить в доме родителей мужа. Мать мужа пытается управлять жизнью молодых. Муж избегает ссор с матерью, обе женщины ему дороги. Как жене строить свои отношения со све​кровью?
·  Пожилая женщина, мать семейства, с возрастом утеряла реальное влияние на жизнь и дела близких. По характеру она властная, привыкла командовать. Но те​перь она уже нездорова, слаба, раздражительна, кап​ризна, не ориентируется в современном изменившем​ся мире. Как строить с ней общение в семье?
·  Между родительской семьей и молодыми посто​янно возникает недовольство по разным поводам, жить отдельно будет гораздо лучше для обеих сторон. Но инициатор возможного размена квартиры прекрасно понимает, что родители вложили в ее обустройство много любви, сил, времени, денег. Он опасается, что они не захотят терять эту удобную и комфортабельную квартиру, имея в виду не только свои интересы, но и будущее самих детей. Как молодым построить беседу, чтобы уговорить родителей на разъезд?
Вопросы:
· Как влияют ценности ваших семей на ваши вза​имоотношения?
·  Какие чувства вы испытали в результате проделан​ных упражнений?
· Каким навыкам сотрудничества внутри семьи вы научились?
Психолог: Суржанска Т.Г.

Директор школы: Байкалова В.П.
система ценностей, передающаяся из поколений в поколение


воспитание детей





перерабатывает информацию, эффективно взаимодействует с окружающим миром


контролирует действия Родителя и Ребенка, являясь посредником между ними





источник интуиции, творчества, спонтанных побуждений и радости
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