ПИЧУГИНА В.А., учитель истории
гимназии №91, г. Железногорск, Красноярский край

УПЛАТА НАЛОГОВ КАК КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ

Граждановедение/обществознание, 8 класс

Данный урок изучается в разделе «Обязанности гражданина». На предыдущем уроке восьмиклассники узнали о том, какие обязанности граждан зафиксированы в Конституции РФ. Теперь им предстоит рассмотрение некоторых конституционных обязанностей подробнее. Первичные представления о налогах будут востребованы в дальнейшем при изучении экономических вопросов в курсе обществознания.

Помощь в подготовке данного урока оказали родители учащихся – банк материалов для уроков граждановедения пополнился интервью по вопросам налогообложения с Главным налоговым инспектором, Советником налоговой службы 2-го ранга инспекции Министерства по налогам и сборам по г. Железногорску Н.Г. Бычковой.

Цели урока: после урока учащиеся смогут:
· назвать функции налогов в современном государстве;

· назвать законы, связанные с налогами;

· развить коммуникативные навыки: умение слушать, воспринимать иные точки зрения, умение прийти к общему решению;

· анализировать ситуации на основе навыков критического мышления (выдвижение предположений, умение давать определение, формулирование вопросов, умение делать обобщения и выводы, применение критериев при оценивании);

· определить и выразить собственное отношение к проблеме уплаты налогов в России.

Ведущие методы:

· интерактивные – работа в малых группах; упражнение «Государственное дерево»; видео-интервью;
· практический (деятельностный) – составление «Памятки налогоплательщика»;

· наглядный метод – упражнение «Рисунок» - ассоциация» с комментарием;

· словесный метод (беседа, чтение учебника и документов).

Средства обучения:

1. Учебник Я. Соколова, 8 кл.

2. Наглядные: видео-интервью, рисунки, макет «Государственное дерево».

3. Тексты: законы (отрывок из Конституции РФ), налоговая декларация.

Ход урока

1 этап. Мотивация.

Предложите учащимся высказаться по поводу следующей проблеме. В одной из семей при просмотре программы, где обсуждалось плохое качество российских дорог, отец и сын высказали два противоположных мнения. Отец – владелец машины – сказал, что, сколько дорожный налог не плати, все равно ничего не изменится, и поэтому налоги платить не надо. Сын посмотрел на проблему по другому.

Задайте ученикам вопрос: Как вы думаете, какие доводы в пользу налогов мог привести сын? В чем суть проблемы с налогами в России?
Вывод: попробуем вместе изучить вопросы налоговой политики в современной России.

2 этап. Предоставление новой информации.

В начале задайте участникам занятия вопрос: «Какое бы вы дали определение понятию «налоги»? Выслушайте 3-4 школьников. После выдвижения собственных определений понятия «налоги» попросите детей сопоставить их собственные определения с определением, содержащимся в тексте учебника (Я. Соколов, «Граждановедение», 8 класс, с. 142). Попросите установить, что сошлось и что различно с мнением автора.
Затем учащиеся получают учебные тексты «Что в первую очередь необходимо знать гражданину – налогоплательщику?» Можно использовать текст учебника. Все работают с выдержками из Конституции РФ, где говорится об уплате налогов.

3 этап. Игра «Государственное дерево»

Класс делится на 4-5 групп. Затем объявляются правила и требования игры. На доске размещен макет «дерева» (из ватмана), у которого «корни» являются бюджетом государства, а на ветвях группам предстоит разместить «листья» - то, на что государство должно тратить бюджет, важной частью которого являются налоги граждан.

Цель участников – определить самые важные направления траты налогов и прокомментировать свой выбор. Группы работают в течение 3-4 минут. После этого представители каждой группы  прикрепляют «листья», комментируя свой выбор.

Таким образом, ребята сами отвечают на вопрос «Зачем государство собирает налоги?» и делают вывод о том, что налоги покрывают расходы в очень важных областях жизнедеятельности общества – медицина и образование, борьба с преступностью, развитие культуры и т.д.

Общий вывод: денежные средства, собранные у общества, должны использоваться на благо самого общества.

4 этап. Интерактивное упражнение «У нас в гостях» (привлечение общественных ресурсов).

На этоп этапе свои выводы ребята сверяют с мнении ем специалиста – Главным налоговым инспектором по г. Железногорску Н.Г. Бычковой. После просмотра каждого отрывка видео – интервью (их может быть 4-6) учащиеся отвечают на вопросы:

Вопрос 1. В чем совпали ваши предположения и мнение специалиста о предназначении налогов?

Вопрос 2. Какими законами регулируются налоговые вопросы?

Комментарий. Из интервью ребята узнают о существующих в РФ законах о налогообложении, в первую очередь о Налоговом кодексе.

В ходе обсуждения и работы с отрывками из Налогового кодекса ребята приходят в выводу, что каждого гражданина РФ касается 23-я глава НК, поскольку в ней говорится о налогах с физических лиц.
Вопрос 3. Каков размер подоходного налога в РФ?

В ходе работы с учебным текстом (Я. Соколов, «Граждановедение», 8 класс, с. 145) ребята выясняют, что такое подоходный налог, и обмениваются мнениями о том, какую часть своих доходов им было бы не жалко отдавать государству. Как правило, кто-то из ребят дает правильный ответ. Можно снова обратиться к видео – интервью.

Вопрос 4. Каковы основные группы налогоплательщиков в России?

Работая со следующим отрывком видео – интервью ребята в группах составляют схему «Налоги», в которой выделяют основные «группы» налогоплательщиков (физические лица, не занимающиеся предпринимательством; частные предприниматели и предприятия – юридические лица ) и виды налогов, которые они уплачивают. Группам предлагается также познакомиться с налоговой декларацией и высказаться о своем первом впечатление о ней (объем, сложность и т.д.).
При наличии времени можно задать рефлексивные вопросы: Что вы смогли уточнить из интервью (какую дополнительную новую информацию вы для себя почерпнули)? Как вы думаете, нужно ли обычному гражданину знакомиться с Налоговым кодексом? Почему?

5 этап. Новый продукт.

В заключение урока каждая группа в течении 5 -7 минут составляет «Памятку налогоплательщика». В 3- 5 пунктах необходимо изложить, что, по мнению группы, в первую очередь должен знать каждый гражданин – налогоплательщик.

По желанию и при наличии времени группа может взять и второе задание – создать рисунок – ассоциацию «Государство и общество без налогов» (часто ребята строят такой рисунок на противопоставлении – государство и общество с налогами, и без них). Все работы презентуются и вывешиваются на доске.

6 этап. Оценивание.

Выставление оценок учащимся проводится с опорой на оценочные листы команды, которые заполняет каждая группа.
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«+» - участвовал в работе, 1 балл;

«0» – не участвовал в работе, 0баллов;

«-« - мешал работе, - 1 балл.

7 этап. Рефлексия.

 - Назовите не менее трех причин, почему надо платить налоги.

 - Какие идеи урока лично для вас наиболее важны?

 - Что нового вы узнали?

 - Чьи мысли (выступления) были, на ваш взгляд, самыми интересными? Почему?

 - Что бы вы еще хотели узнать о налогах?

8 этап. Домашнее задание.

Учащимся предлагается индивидуально или в группах придумать рекламу, призывающую граждан платить налоги. Это может быть инсценировка, плакат (с обязательным представлением), видеоролик.

