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1. Что такое социальная практика
Социальная практика – такой вид деятельности старшеклассника, в котором он приобретает позитивный социальный опыт,  в котором получает навыки социальной компетентности и реального действия в обществе: социальной группе или по отношению к отдельным людям.

      В качестве основных целей социальной практики мы видим следующее:

· вовлечение учащихся старшей ступени в социально-значимую творческую  деятельность;

· овладение проектным методом;

· развитие активной и ответственной гражданской позиции учащихся;

· распространение ценностей непрерывного образования, межкультурной толерантности, уважения и равенства, идей необходимости понимания проблем местного сообщества;

· содействие решению проблем местного сообщества; 
· создание условий для обеспечения  возможности старшеклассникам использовать свои знания и умения (критическое мышление, информационная и социальная компетентность и др.), чтобы послужить обществу: социальной группе или отдельным людям. 

2. Зачем нужна социальная практика школьникам?

Молодежь является стратегическим потенциалом развития страны, так как образ мыслей, образ жизни, ценности молодежи определяют будущее.

Современная ситуация такова, что обострение социально - нравственных проблем жизни, как отдельного человека, так и социума в целом, привело к переориентации школы на чистое обучение. «Современный старшеклассник много знает, но абстрактно, много умеет, но только теоретически». Каждый знает, что надо быть добрыми и терпимыми, а места и дела, в которых можно было  бы себя такими проявить, нет. Негде обсуждать  моральные вопросы. Иногда даже простой факт того, что ты видишь, как живет бедный человек, заставляет отвечать на вопросы: Почему так происходит? Как так устроено общество, что выталкивает некоторых на обочину? Такие вопросы и ситуации не черпаются из учебников. Реальный социальный опыт  сталкивает с проблемами социальной дифференциации, безработицы, бедности, преступности, нарушения прав личности и т.д. Надо обсуждать эти проблемы (обмениваться мнениями, суждениями, впечатлениями) для понимания оснований и причин этих проблем. Это необходимо также для ценностного самоопределения. 

По исследованиям отделов занятости  наиболее востребованными работодателями качествами являются следующие: 1) кураж, 2) умение принимать решения, 3) коммуникативные умения (К.Г.Митрофанов, 2004). 
Почему важна социальная практика именно в подростковом и старшем школьном возрасте? Конечно,  делать добрые дела важно для каждого нормального человека в любом возрасте. Начиная с подросткового возраста, ребенок уже может понимать и сочувствовать. Подросток в отличие от юноши способен замыслить дело, но реализовать его еще не может. Старшеклассник это уже может и важно, чтобы у него появилась возможность реального действия в социуме, которая обеспечивает получение практического персонального опыта. По мнению Б.Д.Эльконина именно старший школьный возраст является временем появления собственного, персонального опыта у ребенка. А опыт, как известно, появляется только из практики. 
Определяющим в старшем школьном возрасте является направленность на будущее. У старшеклассника появляются собственные цели: какой образ (личный и профессиональный) я строю для самого себя, каким я хочу быть, кем я хочу быть, какому социальному слою я хочу принадлежать и т.п. Например, я хочу быть адвокатом. КАКИМ адвокатом я хочу быть? КАКИЕ человеческие и профессиональные качества должны у меня быть? Т.е. значимыми являются процессы личностного и социально-политического самоопределения. Опять же, ответить для себя на эти вопросы, человек может исходя из СОБСТВЕННОГО опыта.
Считается, что задачей юноши становится ответственное планирование своего будущего, понимаемого нами как структурирование своей деятельности в пространстве и времени. Юношеский возраст начинается, когда ребенок начинает переживать=проживать реализацию собственного будущего. Следовательно, ему необходимы умения для работы с будущим. Где их можно приобрести/получить? Например, в детско-взрослой деятельности, имитирующей взрослую (каковой является, к примеру, школьная газета), особенно если деятельность поддерживается не учителем, а профессионалом. Попробовав себя в деятельности журналиста, можно ответить на вопрос – хочу ли я заниматься этим в будущем. Таким образом получается, что в пространстве детско-взрослой деятельности может происходит и профессиональное самоопределение.

Работая в разных местах, «примеряя» на себя разные социальные роли (журналиста, менеджера, продавца, организатора и т.д.), человек узнает требования к профессиональным качествам  и может оценивать свой ресурс – достаточен, чего не хватает и т.д., что также помогает решать задачу  самоопределения.  По-другому -  не работая, не примеряя - нельзя узнать требования разных мест, предъявляемые к работникам.
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Таким образом, для успешного будущего школьникам необходимо получить  опыт понимания и сопереживания, опыт бескорыстного делания добрых дел, опыт принятия решения и ответственного действия, планирования, навыки социальной компетентности.

 3. Разберемся с понятиями: Проект. Проектирование.

Сейчас слова «проект», «проектная деятельность» стали весьма популярными, однако, употребление их во многих случаях не оправдано, просто модно назвать проектом ту или иную обычную работу. Это притом, что те выполняют работу, которую «проектом» назвать нельзя в принципе. 

Проект определяется как временное усилие, предпринятое для создания уникального продукта или услуги. 

 
Временное» означает, что каждый проект имеет точно определенные даты начала и окончания. У каждого проекта есть четко определенные начало и конец. Конец проекта наступает вместе с достижением всех его целей или когда становится ясно, что эти цели не будут или не могут быть достигнуты и проект обрывается. Временность не означает краткосрочность проекта — многие проекты могут продолжаться несколько лет. В любом случае, проект конечен и не может состоять из постоянно продолжающихся действий. 

При этом надо отличать проект от временных работ. Основное отличие заключается в том, что проект заканчивается по достижении его цели, тогда как временные работы могут быть закончены и снова возобновлены в дальнейшем.

Говоря об уникальности продукта или услуги, мы подразумеваем, что они имеют заметные отличия от всех аналогичных продуктов или услуг. Уникальность каждого проекта создает сложности при его планировании, поскольку зачастую сложно предположить, как в действительности будут достигаться проектные результаты. 

Результатом проектной деятельности является не только продукт или услуга, но и извлеченные уроки, то есть опыт, который будет использоваться в дальнейшем при планировании и выполнении следующих проектов.
Назначение проекта - в осуществлении прорыва в конкретном направлении деятельности (как правило, достаточно узком) за конкретное время.
Кому нужен проект? Тому, кто намерен осуществить прорыв, качественный скачок, в своей деятельности. 

Проект всегда пишется для себя. Автор проекта (проектант) - тот человек, который описывает предстоящую деятельность - описывает свою предстоящую деятельность. В проекте автор совпадает с исполнителем. 
Проекты предпринимаются на любых уровнях организации, и в них могут быть вовлечены как несколько человек, так и несколько тысяч. Проекты могут быть разной длительности: некоторые продолжаются менее ста часов, другие — более миллиона. Проект может вовлекать один отдел организации, а может и выходить за ее пределы, как в случаях совместных предприятий и партнерства. Проекты могут осуществляться в любой области деятельности. Так, проектами могут быть и проектирование транспортного средства, и разработка информационной системы, и проведение предвыборной кампании, и постройка здания, и подготовка номера журнала.

Проектная команда, как правило, по   окончании проекта распадается, а ее члены переходят в другие проекты.

Необходимо отличать друг от друга проект, программу и план. Сделать это иногда сложно, а иногда и не нужно. Все они призваны описывать будущую деятельность. Считается, что самым «верхним» уровнем описания является проект, он включает в себя программу и план.
Программа часто пишется для других, она содержит описание чужой будущей деятельности.
Программы обычно сочетают элементы проектов и операций. Например, разработка веб-сайта является проектом, тогда как поддержка его в течение длительного времени — это операционная деятельность.

Чем традиционный план отличается от проекта?
План – описание основных этапов деятельности с указанием организаторов и исполнителей, ожидаемых результатов, сроков. 
Как правило, план работы охватывает всю деятельность человека или  организации. Из него сложно понять, когда, на каком направлении, в чем и за счет чего конкретно произойдет прорыв в деятельности и  ее качественное изменение. В план входят мероприятия двух типов - поддерживающие функционирование системы (и их 90 %), и направленные на развитие. В проекте же, точнее в плане его реализации, содержатся мероприятия, направленные только на развитие.
Кроме того, в самом проекте содержится информация о том, почему именно на данном направлении работы предполагается осуществить прорыв. Проект содержит обоснование того, чем именно проектируемый рубеж наиболее важен для проектантов на данный период.
Проектирование соединяет в себе две взаимосвязанных составляющих: «идеальное промысливание и практическое воплощение того, что должно быть» (Н.Г.Алексеев).

В самом общем виде можно сказать, что потребность в проектировании возникает тогда, когда человек сталкивается в своей деятельности с неким препятствием и желает первоначально смоделировать свои предстоящие действия, а уже потом их осу​ществлять. Т.е. проектная деятельность удовлетворяет потребность в конструи​ровании своего будущего.
Итак, проектная деятельность является для человека сущностной, она удовлетворяет потребность человека в конструировании собственного будущего, которая появляется в момент столкновения с каким-либо препятствием в жизнедеятельности человека.

Мы говорили выше, что юношеский возраст – возраст самоопределения. Именно сейчас старшеклассник не только задумывается над тем, кем хочет стать, в какой профессиональной области работать, но и над тем, каким надо стать. Другими словами, уже в старшей школе молодой человек творит свое будущее. 
Что значит, быть способным к творению своего будущего? Из чего эта способность складывается?

Ученые считают, что, развивая в себе  творческую активность, стремясь к поисковой деятельности, получая  положительные эмоции от результатов своих поисков, учась преодолевать отрицательные эмоции, связанные с неудачными попытками решить стоящую проблему, юноша приобретает и наращивает свой ресурс для  самоопределения. 
Главным инстру​ментом формирования стремления к поисковой деятельности является рефлексивная деятельность, направленная на осознание и осмысление собственных действий и переживаний. 

А  ведущими способностями, обеспечивающими учащимся возможность творить свое будущее, являются способности к целеполаганию и рефлексии своей собственной деятельности.

Не каждое препятствие приводит к запуску проектирования. Рассмотрим  различные типы отношения человека к препятствию, с которым он столкнулся. Сам факт наличия препятствия не всегда может быть осознан. Первым признаком столкновения с препятствием являются отрицательные эмоции, переживания («что-то не то происходит», «что-то идет не так», «что-то мне давно уже ничего не нравит​ся»). Очевидно, что если у человека все хорошо, он доволен собой, своей жизнью, своим состоянием, он не испытывает в течение относительно длительного времени отрицательных эмоций - то ему и в голову не придет что-то менять в своей жизни.
С психологической точки зрения могут быть следующие типы отношения к препятствию:
· «не вижу» (отрицательные эмоции, переживания присутствуют, но их источник не осознается);
· «вижу, но не считаю это своим препятствием» («Я не в состоянии повлиять на ситуацию ни каким образом»);
· «вижу, признаю своим, но не считаю необходимым предпринимать усилия по его преодолению» («Это не входит в круг моих обязанностей», «Пусть сначала обеспечат мне условия - зарплату, комнату, компьютер или пр. - тогда и я буду что-то делать»);
· «вижу, признаю своим, и считаю необходимым предпринимать усилия по его преодолению».
Лишь в последнем случае мы имеем дело с препятствием, которое называется проблемой, во всех остальных случаях это сложность, трудность, преграда - но не проблема. 


Проблема - это препятствие, за преодоление которого человек берет ответственность перед собой и на себя, что и проявляется в личностном отношении «это моя проблема».
Можно сказать, что проектирование необходимо тогда, когда человек осознает, что его представления о том, как должно быть (его «нормы»), в чем-то существенно расходятся с действительностью, и он принимает решение (самоопре​деляется) предпринять специальные усилия для того, чтобы его нормы реализо​вались.
Любая проектная ситуация всегда является творческой, так как требует поиска путей разрешения какой-либо проблемы (если бы не нужен был поиск, то не было бы проблемы — мы бы знали что нужно делать). 

Творческая задача - задача, для которой мы не знаем решения заранее.
Психологические предпосылки, необходимые для решения творческой задачи: 
1.  нужно хотеть решить эту задачу по какой-либо причине, в противном случае человек лишь обозначает (имитирует) свою деятельность, делает вид что решает, либо явно отказывается от решения проблемы;
2.  нужно верить, что решение возможно;
3.
нужно верить, что именно мне возможно решение этой проблемы (самостоятельно или с привлечением помощи окружающих - это не играет принципиальной роли);
4.  нужно решиться, собраться с духом и приступить к разрешению проблемы («войти в холодную воду»);
5.  нужно решать, решать, решать,..., т.е. действовать, не отступая;
6.  нужно сделать остановку в своих действиях и понять, что мешает решению задачи, т.е. провести рефлексию своих подходов и действий, нет смысла бесконечно повторять одни и те же действия, которые не ведут к продвижению;
7.  нужно увидеть в препятствии путь к решению, т.е. направить свою деятельность на устранение той обнаруженной по ходу решения помехи, которая мешает дальнейшему продвижению.
4. Этапы работы над проектом
Этап 1. Рождение/появление проектной идеи
Собравшись с друзьями, тебе необходимо ответить на следующие вопросы:

· Какой вклад в общественную жизнь (школы, района, города и т.д.) ты хотел бы внести? 

· Чему бы ты хотел научиться на своей социальной практике? (перечень умений). Где этому можно научиться? Как этому можно научиться?

· Как можно назвать твою социальную  практику?

· Для какой цели ты затеваешь свою работу?

· Что надо сделать, чтобы достичь поставленную тобой цель?

· Каким может быть примерный план работы на год (или два)?

·  Что у тебя уже есть для осуществления данной работы, чего не хватает, где это можно взять?

Этап 2. Оформление проектной идеи
Формулировка проектной идеи – это только часть дела – очень важная – но часть. Главное теперь – правильно спланировать реализацию этой идеи и оформить в проект с указанием план реализации. Давай по пунктам разберем этот этап работы:
1. Название проекта. Название может быть любым, конечно. Единственное хочется сказать: «Вспомни поговорку капитана Врунгеля». Вспомнил? – «Как вы яхту назовете, так она и поплывет». Не забывай это.   
2. Руководитель проекта. Участники проектной группы. Это те, кто будет реализовывать проект, кто будет нести за него ответственность.
3. Проблематика. Необходимо коротко описать проблему, за решение которой берется твоя группа. Укажи, что не устраивает вас в существующей ситуации, что вы хотели бы изменить. 

При этом не забывай, что это ТВОЯ социальная практика и значит, должен быть и для тебя свой личный результат. Подумай, какие качества, какие умения ты хотел бы приобрести, чему научиться. 
4. Цель проекта. Необходимо указать, для чего затевается ваша (или твоя) работа. Не забывай, что цель должна отвечать следующим требованиям:
· Реалистичность (можно спланировать высадку учеников  всей старшей школы на Луну, но ждать этого придется лет двести).
· Достижимость (можно сколько угодно переживать про недостаточную скорость мухи в каком-то эксперименте, но никогда муха не будет летать со скоростью звука).
· Конкретность (например, сформулируем цель так:  «Мы хотим изменить ситуацию в старшей школе».  Покрасим лавочки в коридоре в зеленый цвет. Ситуацию изменили? Изменили – лавочки же теперь другие стоят. Но этого ли мы хотели, когда говорили про изменение ситуации в старшей школе??)
· Измеряемость (например, сформулируем цель так:  «Мы хотим, чтобы все десятиклассники в старшей школе чувствовали себя лучше». Как мы поймем, как мы увидим, что старшеклассники стали себя чувствовать лучше или хуже после наших действий?)  
5. Какое решение заявленной проблемы группа предлагает? Тебе необходимо описать через какую деятельность можно решить сформулированную вами проблему – что нужно сделать, как и в какие сроки. Если ты работаешь не один, а в группе, то важно, чтобы каждый член проектной группы отвечал за какое-то конкретное дело. Например, вы планируете приехать с концертом на новый год к детишкам из детского дома. Один договаривается с администрацией детского дома, другой ищет транспорт, третий пишет сценарий, четвертый придумывает конкурсы и покупает призы, пятый подбирает актеров, шестой занимается декорациями и т.д. 
6. Ресурсы. Очень важно ответить на вопрос: а все ли у нас есть для осуществления нашего проекта? Если чего-то не хватает, то надо искать места и возможности это приобрести. Например, вы приготовили концерт для детишек из детского дома, но нет транспорта, который нас привезет и увезет. Можно обратиться к родителям – вдруг помогут? Можно обратиться за помощью к администрации ступени, можно заработать/собрать деньги и заказать автобус.

7.Результат. Важно ответить на вопрос: что появится или изменится в результате осуществления вашего проекта? Как это можно будет увидеть? Как вы поймете, что цель достигнута? 
Продолжая разговор про личный результат напомним про не менее важные вопросы – чему ТЫ научился? Что ТЫ узнал? Что Ты понял?
И последнее замечание: 
Проект нужен проектанту не только для себя - это его инструмент воздействия на других (причем на представителей конкретных целевых аудиторий). Поэтому он должен удовлетворять двум требованиям: понятности и привлекательности.
Вот пример оформления одного из проектов школьников:

Название проекта. 

Давайте жить дружно!
На решение какой проблемы направлен проект
В нашей школе довольно часто происходят драки, нецензурные ругательства и т.п. Все из-за того, что школьники недостаточно компетентны и не умеют конструктивно разрешать конфликты. Подростки стремятся к общению со сверстниками, но средств для этого частенько не хватает.  Из-за этого страдают они сами и окружающие.  
Анализ ситуации

Сейчас обстоят дела в этой области таким образом: 

· Нет специальной задачи (ни у кого) учить подростков конструктивно  разрешать конфликтные ситуации.

· Нет специальных мероприятий, посвященных обсуждению проблематики конфликта.

· Нет  деятельности, в которой вместе бы работали старшеклассники и подростки.

Цель проекта:

Сформировать у учащихся 6-8 классов следующее представление:  

· конфликтов не надо бояться

· с ними можно работать

· их можно конструктивно разрешать. 

Задачи проекта:

1. Разработать  и провести классные мероприятия для учащихся 6-8 классов.

2. Организовать сбор вопросов о том, какие сложности у подростков возникают при разрешении конфликтных ситуаций.

3. Подготовить и издать  (в виде листовок) ответы на обнаруженные вопросы школьников.  

4. Стать личным помощником-советником для подростков 8 класса в разрешении конфликтных ситуаций.  

План реализации проекта

	        Обсудить с 8 классом возможные виды помощи от советника-старшеклассника при разрешении конфликтных ситуаций, спланировать действия

      Разработать содержание двух классных мероприятий по тематике   

      Работа классным советником (еженедельные встречи с 8-классниками)
	Декабрь

С января

	Проведение классных мероприятий и опроса
	Январь Февраль

	Издание листовок, 

Обсуждение результатов работы с восьмиклассниками
	Март

Апрель


Результат

У учеников 6-8 классов сформируется представление о конфликте, как о нестрашном и вполне нормальном явлении  в жизни. Они будут уметь с ним работать, разрешать его быстро и конструктивно.

Критерии обнаружения результата

· В конце года будет проведена процедура, по результатам которой подростки могут показать умения «общаться» с конфликтом и конструктивно его разрешать

· Будет проведена личная беседа с классными наставниками 8 – 9 классов из которой мы должны понять, что наша цель осуществлена 

Ресурсы

· Желание поделиться опытом с младшим поколением и помочь им 

· Время для реализации проэкта

· Наталья Федоровна, опытный психолог и наш непосредственный руководитель

· Участия в семинарах по конфликтной компетентности

· Профильная лаборатория «Психология самочувствия, или подросток и юноша», которая всегда может помочь

Итак, напомним, что хорошим ваш  проект будет в следующих случаях:
· Когда ты  выступаешь в новой для себя роли.
· Когда поставлена реальная задача.
· Дело, которое вы планируете осуществлять, имеет перспективы – будет интересным для других старшеклассников и не только и может стать важной частью старшей школы.
· Когда делает вас с друзьями более активным, ответственным, сопереживающим.
Список вопросов, на которые надо обязательно ответить на этапе запуска социальной практики:
· Чему я хочу научиться?

· Что я хочу узнать?

· Чему полезному я могу и хочу научить других?

· Какие полезные знания я могу передать другим людям?

· Какую помощь я могу оказать другим?

· Кто может нуждаться в такой помощи?

· В какой форме я могу реализовать эти свои способности?

· В какой форме я могу получить необходимый мне опыт?

· Как все это связано с проектом команды? 
Этап 3. Презентация проектов
Важное умение современного человека – преподнести делаемую тобой работу так для слушателей, чтобы им было понятно, что ты делаешь, чтобы им было не скучно тебя слушать, чтобы они могли увидеть «изюминку» тебя лично и твоей работы.

Система оценивания - 15 балльная.

Оценка на этапе запуска складывается из следующих:

1) оценивание экспертной комиссии, в состав которой входит преподаватель модуля «Социальное проектирование»,

2) самооценивание (рефлексивный отчет, оценка своего проекта на презентации), 
3) взаимооценивание (оценивание проекта и результатов проекта всеми участниками образовательного процесса). 

Оценка на защите проекта определяет уровень овладения учащимся проектным методом, навыками планирования, самопрезентации, выявляет сильные и слабые стороны проекта, а также способности применить полученные знания на практике. Оценка выставляется экспертной комиссией, в состав которой входят представители молодежных организаций города, учителей, одиннадцатиклассников, родителей.

1. Критерий оценки экспертной комиссии:

1. Интересность и полезность проекта 

2. Масштаб проекта 
3. Качество планирования

4. Приобретение нового социально-значимого опыта

5. Качество презентации проекта

Критерии оценивания преподавателей модулю «Социальное проектирование»

1. Уровень овладения учащимися проектным методом

2. Умение планирования

3. Самопрезентация группы

4. Соотношение сильных и слабых сторон проекта

5. Применение полученных знаний на практике

2. Критерии самооценки работы над проектом

1. Уровень овладения проектным методом

2. Умение планирования

3. Самопрезентация

4. Соотношение сильных и слабых сторон проекта

5. Применение полученных знаний на практике

3. Критерии взаимооценки проектов друг друга

1. Интересность и полезность проекта 

2. Масштаб проекта

3. Перспективность проекта
4. Состав проектной группы
5. Качество презентации проекта
Итоговый балл за проект на этапе запуска вычисляется по следующей схеме:

· Баллы всех экспертов суммируются, вычисляется среднее значение.

· Баллы самооценки участников одной проектной группы суммируются, и вычисляется среднее значение на проект.

· Баллы голосования за каждый проект суммируются, вычисляется среднее значение.

· По каждому проекту суммируется средний балл экспертов, средний балл самооценки участников группы, средний балл голосования. Затем вычисляется среднее значение.

Система перевода в 5-тибалльную шкалу

13-15 баллов соответствует оценке «отлично»

9-12 баллов соответствует оценке «хорошо»

5-8 баллов соответствует оценке «удовлетворительно»

1-4 баллов соответствует оценке «неудовлетворительно»

Этап 4. Первый семестр работы над проектом

В течение первого семестра  вы вместе    со своим руководителем осуществляете работу над своим проектом согласно плану, который представили на запуске. 
В групповом проекте каждый старшеклассник выполняет свою роль. Вместе вы обсуждаете успехи и трудности, вместе анализируете  проделанную работу, планируете дальнейшие шаги, необходимость которых появилась позже. 
В конце первого семестра каждая проектная группа (руководитель вместе со школьниками)  оформляет отчет и сдает его координатору социальной практики  в установленный срок. 


Для подготовки группового отчета, важно, чтобы вы все вместе и каждый за себя ответили на следующие вопросы: 
1. Перечислите те запланированные мероприятия, которые вашей группе удалось осуществить в первом семестре. Опишите, какой вклад в организацию и проведение мероприятий внесли лично вы. За что вы отвечали, удалось ли вам справиться со своими обязанностями? Выполняли ли вы какую-то другую работу?

2. Если ваша группа отстала от плана, то, в чем вы видите причину этого? Что помешало выполнить работу в соответствии с графиком?

3. Какое мероприятие вашей группе удалось особенно хорошо? В чем, по-вашему, заключался залог успеха? Кто из участников группы в наибольшей степени способствовал достижению цели мероприятия?

4. Какое из мероприятий, по вашему мнению, могло бы быть организовано лучше? Что следовало сделать иначе?

5. Расскажите о своем самом ярком позитивном впечатлении от работы над проектом? Что, когда, как и где произошло? Почему это произвело на вас впечатление?

6. Какие новые мысли, идеи, вопросы возникли у вас в связи с работой над проектом?

7. Можно ли сказать, что участие в проекте – это новый опыт для вас? Как бы вы это объяснили?

8. Насколько трудно или легко вам работать в группе других старшеклассников? Всегда ли вы понимаете друг друга? С чем связаны проблемы? Что помогает преодолевать разногласия?

9. Как вы понимаете роль руководителя проекта? Мешает вам его присутствие или помогает? Легко ли вам работать с руководителем?

10. Как бы вы оценили свою работу в первом семестре по 15-тибалльной шкале? По каким критерием вы выставляете себе такую оценку?

Критерии оценки проекта:

1. соответствие проделанной работы утвержденному плану 

2. анализ проделанной работы

3. анализ личного опыта

Этап 5. Промежуточная сессия

После зимних каникул при участии руководителей проектов и классных советников проводится Промежуточная сессия по социальной практике, на которой вам предстоит  представить свои  первые результаты,  обсуждать проблемы и трудности,  вносить изменения в свои проекты. 
В ходе Промежуточной сессии все старшеклассники отвечают на вопросы о том, что удалось сделать, что не получилось, каковы причины неуспеха и, напротив, сильные стороны их проекта, что необходимо изменить в работе над проектом, чтобы достичь желаемого результата. 
К участию в Промежуточной сессии приглашаются эксперты в области гуманитарного проектирования, представители волонтерских, молодежных организаций на правах советников. Результатом Промежуточной сессии являются качественные изменения в реализации проекта и понимании сущности и перспектив проекта старшеклассниками.

При этом  важно остановиться и посмотреть на СВОЮ работу. Вот примерные вопросы, на которые важно ответить самому себе:

1. как я ПЛАНИРОВАЛ осуществлять свою социальную практику

2. что я делал и что Я СДЕЛАЛ, что является результатом, который я могу предъявить
3. что получается, что не получается

4. почему

5. что дальше планирую делать

6. что Я ПОЛУЧАЮ от такой своей социальной практики

Ниже приведены примеры высказываний на эти вопросы твоих сверстников  с комментариями. Надеемся, что это поможет тебе избежать их ошибок.

· «… я был главным оператором и голосом фильма, придумывал его, пытаясь активно участвовать в социальной практике…»


Ну, был, и что? Где этот фильм сейчас?

· «мы ездили в больницу и проводили много времени с детьми...» 


Сколько раз ездили? Один. Много времени – это сколько? Два часа за полгода?
· «я пытаюсь участвовать в различных мероприятиях…»


И как попытки? Успешно? Долго будут еще продолжаться попытки? 
· «мы должны оказывать помощь детям ( играть, заниматься с ними и т.д.) но пока мы этого не делаем. Будем!»


Кому должны? Пока – это сколько? За полгода ничего не сделано? Когда будем? 

· «Мы предостерегаем людей от СПИДа».


Скольких вы предостерегли? Каким методом профилактики вы овладели?

· «…  я работал над выполнением заданной работы»


Какой работы? Кем заданной? Это не ваша практика? 
Этап 6. Второй семестр работы по проекту
В течение второго семестра вы продолжаете  осуществлять работу по проекту в соответствии со скорректированным планом. Вы уже освоились с пространством старшей школы, познакомились с разными интересными людьми – самое время плодотворно работать. 
В мае вам предстоит вместе с классным советником обсудить ваши личные результаты в деятельности по проекту:
- что тебе дала твоя социальная практика?

- чему ты научился?

- как это связано с теми качествами, которые ты хотел в себе «нарастить» в начале года? Помнишь?

- что бы ты изменил в своей социальной практике? 

При подготовке Итоговой  сессии вам в группе предстоит ответить на следующие вопросы?
1. Изменился ли ваш проект после Промежуточной сессии? Изменился ли план работ, роли участников? Задачи? Если да, напишите кратко в связи с чем, и каким образом.

2. Перечислите те запланированные мероприятия, которые вашей группе удалось осуществить во втором семестре. Опишите, какой вклад в организацию и проведение мероприятий внесли лично вы. За что вы отвечали, удалось ли вам справиться со своими обязанностями? Выполняли ли вы какую-то другую работу?

3. Если ваша группа отстала от плана, то, в чем вы видите причину этого? Что помешало выполнить работу в соответствии с графиком?

4. Какое мероприятие вашей группе удалось особенно хорошо? В чем, по-вашему, заключался залог успеха? Кто из участников группы в наибольшей степени способствовал достижению цели мероприятия?

5. Какое из мероприятий, по вашему мнению, могло бы быть организовано лучше? Что следовало сделать иначе?

6. Расскажите о своем самом ярком позитивном впечатлении от работы над проектом во втором семестре? Что, когда, как и где произошло? Почему это произвело на вас впечатление?

7. Какие новые мысли, идеи, вопросы возникли у вас в связи с работой над проектом? Что бы вы сделали иначе, если бы вам предстояло реализовать подобный проект?

8. Как бы вы оценили свою работу во втором семестре по 15-тибалльной шкале? По каким критерием вы выставляете себе такую оценку?

Критерий оценки проекта:

1. Личные достижения

2. Личные умения

3. Личные качества

4. Кооперация

5. Понимание глобальных проблем

Этап 7.  Итоговая сессия
Итоговая сессия по социальной практике организуется в виде конференции – публичной презентации результатов своей работы в ноябре следующего года в рамках празднования Дня Гимназии. 

Накануне вместе с руководителем проекта вы готовите презентацию на Итоговую сессию.

              Итоговая сессия включает:

1. Представление результатов работы проектными группами -  «Удалось ли достичь запланированных результатов?» Результаты работы проектных групп оцениваются экспертной комиссией из числа специалистов в области гуманитарного проектирования, руководителей проектов, родителей, учителей.

2. Подведение итогов презентации результатов проектов награждение лучших проектировщиков.

3. Написание рефлексивных отчетов старшеклассниками.

Формат итогового рефлексивного отчета
1. В начале года вы составляли план развития собственных ресурсов (личностных качеств, знаний, умений, навыков). Проанализируйте и напишите, в каких направлениях, как, насколько и за счет чего вам удалось продвинуться.

Какие личностные качества вам удалось развить или приобрести? Что/кто помог вам в этом?

Что вы узнали о себе, о других людях, о психологии человека, о жизни за этот период?

Чему вы научились? Полезны ли эти навыки? Как они могут пригодиться вам в будущем?

Произошли ли какие-то изменения в худшую сторону? Почему так получилось?

2. Что является самым важным в вашей работе, ради чего стоило браться за реализацию проекта?

3. В чем состоит ваше главное личное достижение?

4. Довелось ли вам допустить серьезную ошибку в работе? Какой вывод вы сделали?

5. Соответствует ли уровень ваших достижений вашим вложениям сил, энергии, времени? На каком основании вы делаете такой вывод?

Оценка на Итоговой сессии определяет уровень соответствия сделанной работы плану, свидетельствует об уровне эффективности и рациональности использования ресурсов командой. Эта оценка складывается из баллов комиссии (руководители проектов, координатор, приглашенные эксперты), самооценки старшеклассником и итогов рейтингового голосования всех десятиклассников гимназического потока.
Критерии оценки экспертов:

1. Соответствие сделанной работы плану

2. Результаты проекта

3. Эффективность проекта

Критерий самооценки работы проектной группы:
- слаженность работы группы
Критерий взаимооценки проектов:

- успешность проекта
Итоговая оценка за социальную практику определяет уровень соответствия проекта старшеклассника (результатов работы) заявленным требованиям и складывается из оценок, получаемых учащимся на проводимых мероприятиях (защита проекта, промежуточная сессия, итоговая сессия), из отзыва руководителя проекта о ходе индивидуальной работы и рефлексивного отчета старшеклассника. 
Напомним систему перевода баллов в отметку:

13-15 баллов соответствует оценке «отлично»

9-12 баллов соответствует оценке «хорошо»

5-8 баллов соответствует оценке «удовлетворительно»

1-4 баллов соответствует оценке «неудовлетворительно»

По итогам социальной практики старшеклассники получают Сертификат, подтверждающий высокие достижения старшеклассника в социальном проектировании.
5. Часто задаваемые вопросы

1. Что такое социальная практика и CAS?

CAS – Creativity, Action & Service – по-нашему «социальная практика», которая может строиться на основе Творческой Самореализации, Участия в Спорте и Бескорыстной Помощи другим людям. Программа CAS пришла к нам из International Baccalaureate Organization (IBO), где она занимает одно из центральных мест в образовании молодых людей.

2. Зачем нужна социальная практика?

Потребность в программах социальной практики можно рассматривать с двух сторон. С одной стороны социальная практика нужна каждому студенту для того, чтобы развить в себе новые качества, найти друзей, научиться деловому общению, выступить в новой роли, достичь успехов в конкретных делах, узнать новое о жизни общества и современном профессиональном мире. С другой стороны социальная практика нужна всем нам, как возможность для молодых амбициозных людей изменить общественную жизнь через активную просоциальную деятельность, именно решая задачи, меняя жизнь, мы можем способствовать становлению гражданского общества, общества граждан, которые несут ответственность за то, что происходит вокруг.

3. Каким может быть проект социальной практики?

Сегодня в старшей школе заявлено более 15 проектов, к которым ты можешь присоединиться или создать свой. Просто посмотри вокруг, подумай, что ты хочешь и можешь изменить к лучшему. Твои конструктивные идеи всегда найдут поддержку координатора.
4. Кто такой  координатор социальной практики?

Координатор социальной практики – это специально обученный человек, который знает о социальной практике все (ну, или практически все). Кроме того, он организует специальные мероприятия  в старшей школе, оказывает информационную поддержку проектам старшеклассников (у него есть телефоны и адреса организаций, которые могут быть полезными в вашей деятельности). 
5.Кто такой руководитель проекта? 


Руководитель проекта – ответственный взрослый, организующий работу старшеклассников над проектом, оказывающий помощь в реализации проекта.
6. Примеры хороших проектов

В течение 8 последних лет у нас в стране реализуется проект "Я - Гражданин", который  знакомит школьников с методами и процедурами, принятыми в общественно-политической деятельности и дает им практические навыки участия в общественной жизни района, города, страны в целом.

 
Вот примеры осуществления социальных проектов школьниками России в рамках проекта «Я – гражданин России»

Самарская область село Шурино – проект “Каждому двору села – цветник» – проект благоустройства своего села, начав с дизайна школьного двора

г.Тольятти – проект «Сто услуг - сотому кварталу» -  собрали  воспоминания и создали «Книгу доблести сотого квартала г.Тольятти», за счет спонсорских  осуществили подписку на газеты 35 ветеранам, с сотрудниками университета договорились о проведении выездных бесплатных юридических консультаций для пенсионеров микрорайона; 

г.Брянск – восстановление памяти о меценатах города  - братьях Могилевцевых: организовали сбор информации , организовали научно-практическую  конференции, участвовали в серии передач на местном телевидении, установили мемориальную доску, назвали улицу и т.д.

г.Волгоград – проект «Голубые дали» - перенесли вручную или перевезли на машине и выпустили в не пересыхающие и непромерзающие водоемы около 660 тысяч мальков, установили возле водоемов запрещающие знаки.

Г.Самара – проект «Установка светофора» - школьники добились установки светофора на одной из опасных улиц.

Г. Сызрань – проект «Служба помощи школьникам по трудоустройству» - школьники установили контакты  с местным заводом и жилищно-коммунальными комитетами по предоставлению рабочих мест 42 школьникам из неблагополучных и малообеспеченных семей в летний период и внеурочное время.

Г.Мурманск – проект «Подарим тепло своих рук и сердец» - заработали деньги и изготовили яркую детскую одежду для малышей-сирот из детского дома.  

Самарская область, дер.Богдановка – школьники финансово просчитали и добились выделения машины «скорой помощи»  и ставки водителя для своей деревни.

Г.Южно-Сахалинск  – проект «Доброта» - школьники нашли спонсоров и собрали 50 тысяч долларов и добились выделения 150 тысяч долларов для ремонта и помещений детского дома, снабжения новой мебелью, игрушками и т.д.

Примеры деятельности проектов социальной практики учеников Гимназии «Универс»
Дискуссионный клуб «Айсберг»

В работе клуба принимали участие Владимир Конохов, Никита Желябовский, Алексей Калашников, Никита Миронов.

Первым мероприятием стало проведение круглого стола «Кто такие гопники?». Интерес к этой теме был вызван появившимся в сети Интернет видеороликом о так называемых «гопниках». Ребята провели опрос старшеклассников, чтобы выяснить их представления об этом феномене и их отношение к «гопоте». По результатам опроса стало очевидно, что точного критерия «гопоты» не существует, но все относятся к этому негативно. Для того, чтобы разобраться в этом вопросе, старшеклассники пригласили экспертов в области психологии и культуры. На встречу также пришли другие учащиеся. Честно сказать, ребятам так и не удалось выяснить, кто же такие «гопники», зато они поняли, как трудно определять понятия, и что мы часто судим людей, хотя наши суждения могут быть неверными, даже глупыми и, в конце концов мы путаемся и сами себе противоречим. 

Участники проекта также пришли к выводу о том, что рассуждать о чем-то абстрактно бессмысленно. Поэтому в следующий раз накануне летних каникул они провели встречу с ребятами на тему «трудоустройство подростков летом». Не смотря на то, что организаторы заранее все предусмотрели и пригласили людей (даже предлагали взять видеоинтервью, чтобы эксперт не приезжал специально), никто из потенциальных работодателей не пришел, даже специалист центра занятости позвонила за час до встречи и сказала, что не сможет приехать. Чему научил этот опыт? Ребята узнали, что родителям (даже тем, кто мог бы помочь с трудоустройствам школьников) трудно или не хочется этого делать, несмотря на то, что многие ученики хотели бы получить работу. Правда, не все готовы трудиться за «умеренную плату». У многих старшеклассников завышенные запросы, они хотят работать как подростки, а зарабатывать как взрослые.

«Касталия»

Участники – юные критики и писатели: Мария Тимошенко, Екатерина Карепова, Василина Степанова, Полина Михель.


В рамках работы Литературного Лицея девушкам удалось провести пять мероприятий.

В ходе Астафьевских чтений была организована лекция Е.А.Мамонтова о современных направлениях европейской и американской художественной литературы. Группа организовала торжественный вечер по случаю празднования 60-летия Красноярской писательской организации в театре имени А.С.Пушкина.

В декабре участницы проекта организовали и провели семинар для молодых авторов. Девушки выступили в роли организаторов, писателей и критиков. Познакомились с новыми людьми, научились критически оценивать не только чужие произведения, но и свои собственные.

Также были организованы публичные лекции журналиста, поэта, бизнес-аналитика Г.М.Васильева «Что такое кинопублицистика» и «Секреты успешного интервью».

Девушки оценивают опыт своей работы очень позитивно, впервые им довелось организовать серьезные мероприятия самостоятельно, без помощи взрослых. Теперь они знают, на что способны. Также они узнали, сколько в городе юных писателей нуждающихся в поддержке, совете, критике и помогли им опубликовать свои творения в газете «Детский район». Теперь они могут объединить всех этих людей и помочь им повысить свой уровень на семинарах и лекциях «Касталии». Кроме того, трое из участниц проекта стали лауреатами молодежного конкурса памяти В.П.Астафьева, в связи с этим, были опубликованы их первые книги.

«Литературная гостиная»

В рамках «Гостиной» под руководством Е.В.Жариковой работала группа старшеклассников в следующем составе: Мария Воногова, Олег Янов, Дмитрий Бармин, Дарья Филькова, Евгения Янушевич, Анастасия Мещерякова, Маргарита Вдовенкова, Екатерина Карепова. Ребятам удалось подготовить несколько постановок, каждая из которых была показана дважды.

Чему же им удалось научиться? Во-первых, это актерское мастерство, вживание в роль, работа над образом – все как в настоящем театре, пусть и небольшом. Выбор материала для постановки, работа со звуком, костюмы, декорации. Но особенность «гостиных» в том, что зритель до самого конца не знает, чем закончится история, да и возможен ли однозначный конец в таком странном и замысловатом деле?

Каждый, кто хотя бы раз побывал в «гостиной», скажет, что это ни с чем не сравнимые впечатления. Ребятам удается создать смешной, грустный, интересный, парадоксальный мир судеб и отношений, который, тем не менее, в чем-то близок каждому.

«Помощь пожилым»

В этом направлении работали старшеклассницы: Татьяна Китаева, Светлана Сердюкова, Светлана Зиновьева, Екатерина Овчаренко.

Все знают, что самыми нуждающимися в поддержке и общении являются сироты, одинокие и пожилые люди. Однако мало кто подозревает, как трудно найти их, тех, кто готов принять помощь. Девушки знают об этом лучше других, ведь они звонили в организации слепых, ветеранов, службы социального обеспечения, благотворительные столовые – все без толку. Либо помощь школьников не нужна, либо родственники пожилых одиноких людей подозревают недоброе и не хотят связываться с таким странным и непривычным явлением как добровольчество. В конце концов, личные контакты родственников и друзей Тани, Кати и двух Свет привели их к одиноким пожилым женщинам. Девушки помогали им по дому, проводили вместе досуг за играми, беседами, просмотром фотографий, кто-то даже занимался исследовательской деятельностью. 

Этот опыт непривычен для нас, хотя очень популярен в других странах. Проблема одиночества старшего поколения невероятно актуальна, и то, что девушки смогли найти общий язык с этими людьми, понять и принять их – большое достижение. Старшеклассницы заметили, что пожилые люди часто капризны и привередливы, но при этом они крайне нуждаются в том, чтобы кто-то был с ними рядом и мог выслушать. Как говорят сами участницы проекта, они узнали о том, как живут пожилые люди, и это поразило их, к тому же когда-то девушки станут ухаживать за своими родителями, и теперь они считают себя готовыми к этому.

«Английский клуб»

Клуб был создан и поддерживался учащимися 10 МДО: Дана Богданова, Дмитрий Новиков, Кристина Василовская, Сергей Калашников, Ирина Головицкая.

Целью клуба было повышение уровня владения английским языком его участников. Как отмечают сами ребята, им это удалось. Каждый вторник группа собиралась за чашечкой чая и обсуждала разные вопросы на английском языке. Также старшеклассники приглашали к участию в работе клуба учеников второй ступени, но никто не включился в работу клуба. Были встречи с Джулией (студенткой из Великобритании), Сванте (экспертом из Швейцарии), были просмотры фильмов на английском языке, подготовка и проведение экскурсии в Краеведческий музей.


Участники клуба заметили, что им стало немного легче говорить на английском языке, опыт общения с иностранцами был для них полезен и любопытен: оказывается, мы не такие уж разные – у нас гораздо больше общего, чем различий. Экскурсия же стала для наших «англичан» реальным challengeм. Ребята долго готовились, волновались, и смогли провести ее очень даже неплохо, учитывая, что это их первый опыт и лексика довольно необычное. Легче всего было в зале животных, ведь Сванте, увидев барсука, мог сам назвать его на английском.

«Стоп СПИД»

Участники проекта: Дарья Вильсон, Екатерина Сенченко, Алексей Сергоманов, Юлия Алигузуева, Кирилл Свиридов, Дарья Григорьева, Кирилл Казанцев, Александра Рычкова, Антон Башев поставили своей целью популяризацию достоверной информации о ВИЧ/СПИДе.

Вначале ребята изучали информацию о проблеме ВИЧ на материале брошюр, буклетов, фильмов и презентаций Краевого «центра СПИД». Затем разрабатывали программу классного часа для учащихся второй ступени. В рамках проекта было проведено четыре викторины, в ходе которых почти 120 школьников узнали, как защитить себя от ВИЧ/СПИДа, и преодолели несколько распространенных стереотипов об этой проблеме. Члены проектной группы тоже узнали много нового в ходе работы, научились правильно надевать презерватив, а также смогли попробовать себя в роли организаторов обучающего мероприятия. Помимо этого трое ребят из состава группы приняли участие в акции «Центра СПИД», посвященной Дню Всех Влюбленных – 14 февраля: вместе с психологами и врачами центра они ездили по ВУЗам города и раздавали студентам брошюры и контрацептивы.

«Давайте жить дружно»


Участники проекта – Молокова Влада и Кухоль Иван. Ребята прошли обучение в рамках проекта «Конфликтная компетентность». Итогом участия в семинарах стал проект «Давайте жить дружно». 

Цель проекта: Сформировать у учащихся 6-8 классов следующее представление:  

· конфликтов не надо бояться

· с ними можно работать

· их можно конструктивно разрешать.

Ребята разработали и провели классный час в 8 классе. Выяснили, что для подростков  тематика является актуальной, что за помощью им обращаться не к кому, а самим часто не хватает ресурса, чтобы справиться с ситуацией.

На основе этих результатов были разработаны два классных мероприятия, на которых в игровой форме, через обсуждение можно было бы «приоткрыть» завесу конфликтов. Но провести в этом году не успели. 

7. Положение о Социальной практике
Данное Положение составлено в соответствии с Уставом и Миссией Гимназии,  определяет цели, задачи, критерии оценивания проектов старшеклассников, порядок организации работы по социальной практике,  права и обязанности участников образовательного процесса, включенных в ее обеспечение. 

I. Общие положения

1.1. Социальная практика  является обязательной частью образовательной программы на Гимназическом потоке.

1.2. Цель социальной практики -  создание условий для активной самостоятельной работы учащегося, направленной на решение проблем местного сообщества, способствующей развитию социальной и информационной компетентности учащихся, становлению их гражданской позиции и личностному росту.

1.3. Задачи социальной практики:

· вовлечение учащихся старшей ступени в социально-значимую творческую деятельность;

· создание условий для овладения учащимися проектным методом;

· создание условий для формирования и развития критического мышления, информационной и социальной компетентности учащихся;

· развитие активной и ответственной гражданской позиции учащихся;

· распространение идей непрерывного образования, межкультурной толерантности и равенства, идей необходимости понимания проблем местного сообщества;

· содействие решению проблем местного сообщества.

1.4. Деятельность в рамках социальной практики осуществляется учащимися индивидуально или в группах не более 5 человек под руководством руководителя проекта (см.п.2.4).

1.5. По итогам социальной практики старшеклассник получает сертификат.

1.6. Каждый учащийся, даже если он работает в группе старшеклассников, определяет свое место в проекте через описание своей роли, функциональных обязанностей и сферы ответственности.

1.7. Оценивание сроектов осуществляется по утвержденным данным Положением критериям.

II. Организация работ в рамках социальной практики

2.1. Организация работ по  социальной практике регламентируется Программой социальной практики, принятой в ступени и подразумевает три основные этапа.

2.1.1. Запуск социальной практики осуществляется в начале учебного года, в сентябре. Запуск – система мероприятий, организованных в форме погружения. Цели Запуска:

· понимание школьниками смысла социальной практики, идей, ее специфики, требований,

· обучение десятиклассников проектному способу работы,

· представление команды Руководителей, 

· появление проектных идей,

· формирование проектных команд,

· оформление проекта и планирование работы.

Завершается Запуск публичной защитой проектов, на которую приглашаются эксперты (представители молодежных организаций города, учителей, одиннадцатиклассников, родителей).

2.1.2. В начале второго семестра (январе-феврале) при участии руководителей проектов и классных советников проводится промежуточная сессия по социальной практике, на которой учащиеся в рамках аналитического семинара представляют первые результаты, обсуждают возникшие трудности и вносят изменения в свои проекты. Итогом промежуточной сессии является количество баллов, выставленное руководителем проекта по итогам участия, а результатом – качественные изменения в реализации проекта.

2.1.3. В   ноябре следующего года при участии руководителей проектов  и классных советников проводится итоговая сессия, в рамках которой подводятся итоги социальной практики, учащиеся отчитываются о проделанной работе, награждаются лучшие проектировщики. Итогом сессии является сдача рефлексивного отчета, а результатом – сертификат за качественную работу в рамках социальной практики.

2.2. В промежутках между сессиями старшеклассники работают в проектах по расписанию. 

III. Оценивание проектов школьников

3.1  Система оценивания по социальной практике - 15 балльная. Отметка за социальную практику выставляется в соответствии со  шкалой перевода (см. Приложение 1). Оценка по 15 балльной системе на каждом из трех этапов суммируется, а затем  вычисляется среднее, на основе которого строится рейтинг для поощрения лучших и выдачи сертификатов. 

3.2 В оценивании социальной практики используются различные формы: оценивание экспертов, самооценивание (рефлексивный отчет, оценка своего проекта на презентации), взаимооценивание (оценивание проекта и результатов проекта всеми участниками образовательного процесса). 

3.2. Оценка на защите проекта определяет уровень овладения учащимся проектным методом, навыками планирования, самопрезентации, выявляет сильные и слабые стороны проекта, а также способности применить полученные знания на практике. Оценка выставляется экспертной комиссией, в состав которой входят представители молодежных организаций города, учителей, одиннадцатиклассников, родителей.

3.3. Оценка на промежуточной сессии помогает старшекласснику улучшить ситуацию в проекте и эффективно подготовиться к итоговой сессии и выставляется руководителем проекта. 

3.4. Оценка на итоговой сессии определяет уровень соответствия сделанной работы плану, свидетельствует об уровне эффективности и рациональности использования ресурсов командой. Эта оценка складывается из баллов жюри (руководители проектов, координатор, приглашенные эксперты, родители), самооценки старшеклассником и итогов рейтингового голосования всех старшеклассников гимназического потока.

3.5. Итоговая оценка за социальную практику определяет уровень соответствия проекта старшеклассника (результатов работы) заявленным требованиям и складывается из оценок, получаемых учащимся на проводимых мероприятиях (защита проекта, промежуточная сессия, итоговая сессия), из отзыва руководителя проекта и рефлексивного отчета учащегося. 

IV. Критерии оценивания проектов социальной практики 

4.1. Формальные критерии:

4.1.1. Своевременное выполнение требований Программы социальной практики  (участие во всех мероприятиях, прохождение контрольных процедур, защита, сдача отчета и т.п.)

4.1.2. Соответствие оформления проекта заявленным требованиям (см. Приложение 2).

4.1.3. В состав проектной группы входят ученики Подростковой Ступени Гимназии.

4.2. Содержательные критерии:

4.2.1. Проект должен быть интересен и полезен самим членам проектной команды, он должен иметь ясную цель и четко сформулированные задачи.

4.2.2. Основная деятельность в рамках проекта должна способствовать решению какой-либо проблемы местного сообщества.

4.2.3. Работа по проекту должна выполняться регулярно, а не накануне отчетных мероприятий.

4.2.4. Участие в проекте должно обеспечивать его участникам приобретение нового социально значимого опыта.

4.3. За рамки социальной практики выходят следующие виды деятельности:

· Работа, за которую участники проекта получают какое-либо персональное вознаграждение или выгоду.

· Все виды домашней работы в семье.

· Религиозная пропаганда.

· Работа в социальном проекте без реальной помощи конкретным лицам, без личного контакта.

· Выполнение простой, монотонной работы.

V. Обеспечение социальной практики

5.1. За обеспечение социальной практики  в старшей ступени гимназии отвечают:

· Координатор социальной практики – за подготовку, организацию и проведение стартовых, промежуточных, итоговых сессий по социальной практике,  за координацию работы старшеклассников и руководителей проектов; за создание команды руководителей проектов, за информационное обеспечение старшеклассников и руководителей (нужные телефоны, адреса), за обеспечение связи гимназии с молодежными центрами и организациями города, за подготовку, согласование и реализацию программы социальной практики в гимназии.

· Учащиеся гимназического потока – за выполнение проекта или своей работы в командном проекте качественно и в срок, в соответствии с требованиями.

· Классные советники – за помощь своим школьникам в выборе проекта и содействие   в организации сессий по социальной практике.

· Руководитель проекта – за педагогическое, содержательное, идеологическое руководство проектом, за контроль и  оценивание работы школьников по проекту. 

· Заместитель директора по воспитательной работе в старшей ступени гимназии – за организацию социальной практики в ступени, координацию работы классных советников, за представленность проектов старшеклассников вовне (гранты, конференции, конкурсы).
5.2. Права и обязанности участников социальной практики.

5.2.1. Координатор социальной практики

имеет право:

· посещать встречи проектных групп;

· проводить семинар руководителей проектов не реже 1 раза в месяц, а в случае производственной необходимости и вне этих сроков;

· требовать от старшеклассников и руководителей проектов предоставления устного или письменного отчета о ходе и промежуточных результатах работы в соответствии с графиком отчетных процедур;

· принимать решение о переходе учащегося из одного проекта в другой по согласованию с руководителями проектов;

· приглашать педагогов в команду руководителей проектов, а также ходатайствовать о поощрении руководителей проектов перед администрацией ступени;

· вносить предложения по материально-техническому обеспечению социальной практики в смету ступени.

обязан:

· в своей работе руководствоваться Миссией Гимназии: принципами гуманизма, толерантности и педагогики развития;

· собирать банк информации о координатах молодежных организаций города, о возможных партнерах по организации социальной практики старшеклассников;

· оказывать информационную помощь старшеклассникам и руководителям проектов (нужные адреса и телефоны);

· поддерживать связь между разными организациями города и гимназией;

· своевременно готовить и представлять для утверждения в ступени план реализации Программы социальной практики  на следующий год;

· собрать группу руководителей проектов до начала реализации Программы социальной практики, обеспечивать необходимую подготовку команды руководителей проектов;

· обеспечить все проектные команды школьников руководителями;

· заранее информировать сообщество старшей ступени (старшеклассников, классных советников, руководителей проектов, администрацию ступени) о проводимых мероприятиях;

· своевременно и качественно готовить, согласовывать и проводить мероприятия, предусмотренные Программой социальной практики;
· осуществлять координацию работы по социальной практике  в старшей ступени гимназии;
· предоставить учащимся возможность получения консультации Координатора не менее двух часов в неделю;
· не реже 1 раза в месяц проводить семинары руководителей проектов;
· посещать мероприятия, проводимые в рамках социальной практики проектными группами;
· вести документацию и хранить материалы по практике (отчеты старшеклассников, заявления, планы, служебные записки, планы семинаров, протоколы сессий, оценочные листы и т.п.);
· проводить анализ работы и предоставлять отчет о ходе реализации Программы социальной практики по запросу заместителя директора по воспитательной работе в старшей ступени.
5.2.2. Учащийся Гимназического Потока

имеет право:

· свободного самостоятельного выбора направленности проекта в соответствии со своими интересами;

· доступа к документам, регламентирующим реализацию социальной практики (Программа социальной практики, критерии оценивания, права и обязанности участников социальной практики);

· на занятия социальной практикой в рамках расписания старшей школы;

· перехода из одной проектной команды в другую при условии наличия письменного заявления на имя координатора социальной практики с обоснованием своего решения;
· обращаться к координатору социальной практики за консультацией или в случаях возникших разногласий с руководителем проекта;

обязан:

· выполнять требования данного Положения;

· принимать участие во всех мероприятиях Программы социальной практики;

· качественно выполнять работу в соответствии со своими обязанностями в проекте;

· реализовать как минимум один проект в течение учебного года;

· следовать рекомендациям руководителя проекта по работе над проектом и учитывать его оценку;

· своевременно предоставлять отчет о результатах работы.

5.2.3. Классный Советник

имеет право:

· доступа к документам, регламентирующим реализацию социальной практики (Программа социальной практики, критерии оценивания, права и обязанности участников социальной практики);

· принимать участие в работе семинара руководителей проектов, вносить свои предложения к его решениям;

обязан:

· оказывать своим старшеклассникам необходимую помощь в выборе и реализации проекта;

· обеспечить включение в работу проектных групп всех своих старшеклассников в сроки, предусмотренные Программой социальной практики;

· принимать участие во всех мероприятиях, предусмотренных Программой социальной практики и оказывать помощь в подготовке и проведении мероприятий Программы;

· включить в программу работы с классом направление «Социальная практика».

5.2.4. Руководитель проекта

имеет право:

· доступа к документам, регламентирующим реализацию социальной практики (Программа социальной практики, критерии оценивания, права и обязанности участников социальной практики);

· определять режим работы над проектом (например, интенсивная подготовка к мероприятию, потом небольшой перерыв в работе со школьниками);

· вносить свои предложения по изменениям в Программе социальной практики;

· определять форму ведения старшеклассниками документации по проекту (фотоотчет, папка материалов, дневник, журнал и т.п.);

· принимать решения о выполнении проекта старшеклассниками, обязательные к исполнению ими;

· вносить предложения по материально-техническому обеспечению проекта координатору социальной практики;

· ходатайствовать о поощрении лучших участников проекта по итогам социальной практики.

обязан:

· осуществлять содержательное, идеологическое и организационное руководство проектом;
· проводить занятия/консультации и оказывать необходимую помощь старшеклассникам в рамках работы над проектом, обсуждать результаты  и трудности в реализации проектов в соответствии с расписанием;

· аккуратно вести и хранить отчетность по руководству проектами старшеклассников;

· предоставлять отчет о ходе и результатах работы старшеклассников над проектами в соответствии с графиком (описание проекта, промежуточный отчет, итоговый отчет);

· принимать участие в мероприятиях предусмотренных Программой социальной практики и оказывать помощь в их подготовке и проведении;

· принимать участие в работе семинаре  руководителей проектов;

· своевременно заполнять журнал в соответствии с нагрузкой.

5.2.5. Заместитель директора по воспитательной работе в старшей ступени гимназии

имеет право:

· участвовать в работе семинара руководителей проектов и вносить свои предложения по изменениям в Программе социальной практики и другим решениям;

· запрашивать от координатора социальной практики отчет о ходе и результатах реализации Программы социальной практики  в ступени;

· привлекать к работе по представлению гимназии вовне старшеклассников, работающих над проектами, руководителей проектов, координатора социальной практики;

· по согласованию с руководителями проектов подавать заявки на гранты и конкурсы соответствующей направленности.

обязан:

· иметь пакет нормативных документов, регламентирующих реализацию социальной практики (Программа социальной практики, Положение о социальной практике, критерии оценивания, права и обязанности участников социальной практики);

· контролировать работу классных советников по сопровождению Программы социальной практики;

· заблаговременно информировать координатора социальной практики о важных изменениях в работе ступени, связанных с невозможностью проведения мероприятий Программы социальной практики.

6. Утверждение и оценивание Программы социальной практики.

6.1. Оценивание программы социальной практики производится Коллегией старшей школы по результатам итоговой сессии. 

6.2. Материалы для оценки реализации программы социальной практики в течение года готовит координатор социальной практики.

6.3. Все отчетные материалы предварительно рассматриваются, обсуждаются и редактируются на семинаре руководителей проектов и согласуются с заместителем директора по воспитательной работе в старшей ступени.

6.4. Коллегия оценивает Программу по следующим критериям:

1. Эффективность – соответствие результатов социальной практики  заявленным целям.

2. Продуктивность – соответствие среднего уровня проектов утвержденным требованиям, рациональность использования ресурсов, предусмотренных для обеспечения реализации программы социальной практики.

Приложение 1

Шкала перевода баллов в отметку

13-15 баллов соответствует оценке «отлично»

9-12 баллов соответствует оценке «хорошо»

5-8 баллов соответствует оценке «удовлетворительно»

1-4 баллов соответствует оценке «неудовлетворительно»

Приложение 2

Требования к оформлению проекта

1. Название проекта. 

2. Руководитель проекта. Участники проектной группы. 

Кто будет реализовывать проект?

Кто будет нести за него ответственность?

3. Проблематика. 

За   решение какой  проблемы берется проектная группа?

Зачем это надо лично участникам проектной группы?

4. Цель проекта. 

Что конкретно появится в результате реализации проекта?

5. Какое решение заявленной проблемы группа предлагает? 

Что будет сделано?

Когда будет сделано?

Кем будет сделано?

6. Ресурсы. 

Что необходимо  для осуществления   проекта? 

Есть ли это в наличии у проектной группы?

Если нет, то где и как  взять?

7.Результат. 

Как можно будет увидеть результаты проекта? 

Как вы поймете, что цель достигнута? 
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