Здравствуйте, друзья из с. Тимашево.
Пишут вам ваши новые друзья, ученики 10 класса Лесоперевалочной СОШ № 2 с. Бельтирского.

Мы хотим поведать вам о жизни нашей школы и  про наш 10 класс. В нашей школе работает с 2006 г. технология развития демократического ученического самоуправления «Демократическая Республика». В данное время мы опять готовимся к выборам Президента школы, они проходят у нас второй раз.
Кандидатам в Президенты предстоит очень ответственное дело: разработать и представить свою программу, в которой необходимо отразить учебную и внеурочную жизнь школы. Ученики нашей школы активно участвуют в предвыборной компании, группы поддержки кандидатов сочиняют стихи, рисуют листовки и плакаты, снимают видеоролики, в которых задействована и общественность села, а не только школьники.  
В школе регулярно проводятся развлекательные мероприятия, вечера. Сценарии, оформление зала, сцены и художественные номера мы готовим самостоятельно. Наши праздники проходят очень весело. 

Но, несмотря на все это, мы не забываем и про учебу. 
Наши ученики каждый год ездят  на различные олимпиады, конференции и часто возвращаются домой с победой. 
У нас в школе есть столовая, в которой разнообразное меню. И все, без исключения, в этом меню вкусно и аппетитно, потому что там работают добрые, уважающие свое дело, повара. 

У нас в школе отличная библиотека. Мы ходим туда собирать дополнительный материал к занятиям. Наш библиотекарь Васина В.Е. всегда готова нам помочь. Кроме того, мы ходим в библиотеку, когда у нас есть свободное время, чтобы найти интересные книги. Там очень тихо, так как каждый увлечен какой-нибудь книгой, журналом или газетой..
Еще в нашей школе есть большой спортзал, в котором проходят различные  первенства, а помимо их, еще и секции. У нас много спортсменов, которыми школа гордится. Наша школа нам очень нравится, и мы её любим. 

Среди классов школы особенно выделяется 10 класс, потому что он у нас один. В нем 7 озорных, красивых девчонок и 10 спортсменов - мальчишек. У нас очень дружный, сплоченный класс. И каждый рад помочь другому. Мы часто проводим время вместе: ходим в походы, готовимся к мероприятиям, участвуем в различных акциях («Будь с нами!», «Неделя добрых дел», «Чистое село» и др.).
То есть наш класс принимает активное участие в жизни школы и нашего села.  

На этом мы заканчиваем наш рассказ и ждем от вас ответа.

Надеемся, что в будущем мы станем хорошими друзьями и будем общаться по переписке. 

Пока.  
Здравствуйте, дорогие ребята!
В Аскизском районе школа Лесоперевалочная СОШ – 2 есть.

Достоинств ее просто не счесть.

Заинтересовали? Не будем лукавить.

Школу «Общественно-активную» хотим вам представить.

В селе Бельтирском она всем знакома.

Обучают детей здесь по программе «Школа XXI век» (Н.Ф. Виноградовой).
Чтобы умным, здоровым росло поколение,

Работа ведется в духовно нравственном направлении.

Замечательно в школе живет детвора:

В обстановке участия, понимания, добра.

На утренних встречах, праздниках и репетициях

Изучают ребята русские традиции.

Организовано в школе работа умело.

Губанова Ольга Викторовна – завуч по воспитательной работе

И Сафьянова Светлана Викторовна – завуч по учебной работе – 

И все педагоги – мастера своего дела.

И еще вот о чем хотим вам сказать:

Не приходится детям в этой школе скучать.

Олимпиады, уроки, мероприятия развлекательные,

Игры, конкурсы, викторины познавательные.

Народные гуляния, с блинами чаепитие.

Все это – несет нашим детям развитие.

Школа эта – реальность, не миф,

А кто же возглавляет весь коллектив?

Творит, зажигает здесь снова и снова

Директор школы – Байкалова Валентина Петровна.

Наша школа «Общественно – активная» и мы – учащиеся4 «А» класса, под руководством нашего классного руководителя Грудевой Ольги Васильевны, являемся активными участниками учебного и воспитательного процесса. В нашем классе 23 ученика: 9 девочек и 14 мальчиков. На хорошо и отлично учатся 13 учащихся. Все дети нашего класса активные. В самоуправлении класса занято 14 человек. Во внеурочное время мы посещаем спортивные секции, кружки в Доме культуры, заняты в кружках Детской школы искусств. В 2005 году была в нашем коллективе создана группа «Карусель», которая была награждена в 2007 г. грамотой в районном конкурсе «Фольклор родной земли»; «Диплом I степени в фестивале «Весенние ручейки» - занявшие первое место; Грамотой и премией имени С.П. Кадышева в фестивале «Весенние ручейки», занявшие опять 1 место. Наш ансамбль участвует не только в районных конкурсах, но и в сельских праздниках и мероприятиях, проводимых в нашем Доме Культуры, а также участвуем в школьных мероприятиях. Руководителем группы является учитель музыки: энергичный, неутомимый, влюбленный в свою профессию человек – это Кутина Светлана Викторовна.
В школьном конкурсе патриотической песни наш класс занял 2 место. В фестивале «Семейного творчества» - Малиновская Ксюша из соленого теста слепила «Ангела – хранителя», из старой зимней шапки – Чешев Данил со своей мамой сшили красивого плюшевого мишку, Сердюк Юля со своим папой выстрогали из дерева оригинальную кормушку для птиц, которая теперь в нашем школьном дворе служит «Птичьей столовой».

Мы любим посещать нашу школьную и сельскую библиотеку. Читаем очень много и участвуем в мероприятиях, которые проводятся нашими библиотекарями.

У нас в школе есть свой музей, который мы помогаем пополнять новыми экспонатами и сами принимаем активное участие в «Дне музея». Чеботаревский Илья, Соловьева Кристина, Навозенко Оля, Дружинина Юля, Малиновская Ксения – принесли старинные экспонаты и рассказали много интересного об этих вещах, за что и были отмечены руководством школы и награждены грамотами.

Мы – дети неравнодушные. На территории нашего села есть «Дом – интернат» для детей инвалидов, так мы группой «Карусель» пели и танцевали для этих детей, дарили им подарки, вместе играли, проводили совместные конкурсы. В акциях милосердия и добра мы с большим удовольствием принимаем участие.
Вы, наверное поняли, что мы – непоседы.

Пишите нам о своей школьной жизни, а мы будем ждать с нетерпением.

До свидания!

Здравствуйте, наши самарские друзья!

Пишут вам ученики 8 «А»  Лесоперевалочной СОШ №2. Мы очень хотели бы рассказать вам о своей школе. Наша школа входит в состав ОАШ, в которой есть 3 направления: демократизация, добровольчество, партнертство. У нас часто проходят добровольческие акции. Почти все ученики школы участвуют в них. Осенью и весной мы ходим помогать пожилым людям: убираем в огородах, палисадниках, копаем. Помогаем садить овощи. В нашем селе есть канал, который засоряют люди. Но наша школа против засорения, и поэтому каждый год мы чистим канал от мусора. Таких добровольческих акций очень много. С каждым годом все больше и больше народа участвует в них. Также в школе проходят выборы президента школы. Участвуют в выборах 5-11 классы. Это очень увлекательное занятие. 8-11 классы выдвигают кандидатов от класса, потом проходит агитация за кандидатов. В конце агитации кандидаты рассказывают о своей программе, рассказывают о том, что они хотят сделать для школы. И, наконец, самое интересное - это выборы и самое непредсказуемое - ожидание результатов голосования. В школе очень дружные ребята, которые всегда придут на помощь. Ну и, конечно, учителя, которые никогда не отказывают в помощи. Теперь мы расскажем о нашем классе. Мы очень дружные, веселые и интересные ребята. Часто классом мы ходим в походы, ездим на экскурсии, участвуем в мероприятиях и акциях. Девиз нашего класса: «Один за всех и все за одного!» И мы идем с этим девизом по жизни. Школа – это одна большая семья. Вот такая у нас дружная, веселая и интересная школа. Очень ждем ваших писем.

До свидания, наши дорогие друзья!  

8 «А» класс
