МОУ Лесоперевалочная СОШ -2 

Открытое мероприятие 
«Государственные символы России 
(герб, флаг, гимн)» (1 слайд)
Цель: 
· познакомить детей с символами России, с их назначением и ролью в жизни гражданина страны
Задачи:

· воспитывать у учащихся уважительное отношение к символам своего государства.

Оборудование: мультимедиа, музыкальный центр, проигрыватель (исполнение гимнов).
Оформление: Российский флаг, флаг СССР. 
Ход  мероприятия:

Ведущий:
Любое современное государство имеет гимн, флаг и герб. Это – главные символы каждого государства. Когда сложились современные символы России? Каждый из государственных символов  имеет свою историю. 
История символов нашего государства корнями уходит в глубокую древность.
Символы нашего государства появились при Иване III. В дальнейшем они дополнялись. 
Большой вклад в формирование нашей символики ввел Петр I.

Данилов Кирилл:
Российский герб в XVIII-XIX веках.

В 1699г. Петром I был учрежден высший орден Российского государства  - апостола Андрея Первозванного (2 слайд). Его давали за воинские подвиги и безупречную государственную службу. По распоряжению Петра I были вырезаны несколько новых государственных печатей, отличных от прежней – орел на них помещался в гербовом щитке, вокруг щитка была изображена характерная цепь ордена  Андрея Первозванного (3-4 слайды). В этих печатях был изменен и титул российского самодержца – он стал более кратким. Приглашенный из Европы знаток геральдики  Ф. Санти составил новое описание российского герба для государственной печати. В 1730г. уже после смерти Петра I, рисунок герба был утвержден. В соответствии с ним «черный двуглавый орел располагался в золотом поле, на груди орла помещался герб Москвы, окруженный цепью ордена Андрея Первозванного» (5 слайд).
При ближайших преемниках Петра I в гербе существенных изменений не происходило. Они касались только стилизации фигур (6-7 слайд).       
Слепцов Сергей:
Российские знамена в XVIII -начале XX в.

«Знамя царя Московского» введено Петром I в 1693г. Он имел такое же расположение и цвет полос, как и нынешний российский флаг. В его центре был изображен двуглавый орел (8 слайд). Это – первый российский триколор. Он вывешивался на частных торговых судах.

Петр I ввел в употребление и другие российские знамена. Для частных коммерческих судов был введен белый флаг с черным двуглавым орлом посередине. Гражданский флот ходил под общим российским триколором (9 слайд). 
Еще одно из знамен Петра I – Андреевский флаг (10 слайд). По преданию, на кресте именно такой формы был распят апостол Андрей, которого Петр считал покровителем Российского государства.

В 1701г. был введен еще императорский штандарт (11 слайд) . Это было квадратное золотое знамя с черным двуглавым орлом посередине. Это было знамя не империи, а лично императора. Оно поднималось там, где в тот момент находился император. Но вскоре штандарт становится государственным знаменем.

Российский флаг во II половине XIX - начале XX в.

В 1914г. появился симбиоз двух знамен. Петровский бело – сине – красный триколор был дополнен новым элементом (12 слайд). В его крыже (верхний угол у древка) отныне изображался черно – желтый императорский штандарт. Данный флаг просуществовал до февральской революции 1917г (13 слайд).
Данилов Кирилл:
Гимны Российской империи.

Первые российские гимны.

При Петре I празднование побед русского оружия сопровождалось пением виватных кантов.
а) «Преображенский марш»

Еще при Петре I был сочинен «Преображенский марш». Автор неизвестен. Марш Преображенского полка, стал главным военным маршем русской армии в XVIII-XIX веках. 

В конце XVIII в. был написан еще один марш, который приобрел всероссийское значение и несколько потеснил даже Преображенский марш (14 слайд).
б) «Гром победы, раздавайся!»

«Гром победы, раздавайся!» сочинен О.А. Козловским и  Г.Д. Державиным в 1791г. в честь взятия войсками Суворова крепости Измаил.
Слепцов Сергей:
«Боже, храни царя!»

Победа в отечественной войне 1812г. вызвала небывалый патриотический подъем в русском обществе.

В 1813г. в Петербурге была исполнена торжественная песня «Песнь русскому царю», на музыку английского гимна «Боже, храни короля!» (15 слайд).
В 1815г.  В.А. Жуковским было написано стихотворение «Молитва русских». Оно начиналось словами: (диск красный &20 История Российской государственной символики ВКЛЮЧИТЬ)
                                                   Боже, царя храни!

                                                   Славному долги дни

                                                   Дай на земли!

                                                   Гордых смирителю,

                                                   Слабых хранителю –

                                                   Всё ниспошли!

Начиная с 1816г. по велению Александра I эта песнь становится российским гимном.

Этот гимн звучал в России вплоть до 1917г.

Тыркова Настя:
Советская власть.

В конце октября 1917г. власть захватили большевики. Одним из самых известных символом новой власти стала красная пятиконечная звезда – символ красной гвардии (16 слайд). Перекрещенные серп и молот – символ единства крестьян и рабочих (17 слайд).
Герб РСФСР
В 1918г. официально образована РСФСР. В 1925г. новая Конституция РСФСР окончательно закрепила изображение герба республики (18 слайд). В центре герба было помещено изображение серпа и молота.

Утверждение герба СССР.
СССР был образован 30 декабря 1922г. Новому государству понадобился новый герб. Конституция Советского Союза 1924г. содержала описание герба (19 слайд). Он состоял из скрещенных серпа и молота на фоне земного шара, который изображался в лучах восходящего солнца. Эта композиция была обрамлена колосьями, перевитыми красной лентой. На ленте был начертан девиз «Пролетарии всех стран объединяйтесь!». Наверху герба между колосьев помещалась красная пятиконечная звезда. В таком виде герб существовал до 1991г.

Федянина Катя:
Государственные флаги в XX в.

Русская революция 1905г., а затем и Февральская революция 1917г. осуществлялись под красными знаменами (20 слайд).
Под красными знаменами сражались и защитники Парижской коммуны в 1871г. В Европе, а затем и в России под красными знаменами происходили рабочие выступления – митинги, стачки, 

забастовки. Красный цвет стал символом рабочего социалистического и коммунистического движения.

Во время революции 1917г. не только флаги, но и вся массовая символика была окрашена в красный цвет: красные банты, красные повязки на руках и т.д. Октябрьский переворот совершался также под красными флагами.

Флаги РСФСР и СССР.

 В 1918г. была принята первая Конституция советской республики.

Молодая республика нуждалась не только в гербе, но и во флаге. В принятой 10 июля того же года Конституции РСФСР был закреплен окончательный вариант знамени (21 слайд). Флаг РСФСР состоит из полотнища красного (алого) цвета, в левом углу которого, у древка наверху, помещены золотые буквы РСФСР или надпись Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика.

В 1924г. была принята Конституция СССР, которая утвердила флаг нового государства (22-23 слайды).

 Тыркова Настя:
Гимны XX века.

«Марсельеза» в России.

Русская революция свергла монархию, поэтому монархический гимн совершенно не вписывался в новые реалии. Во время демонстраций народные массы пели в первую очередь «Марсельезу» (пластинка 1 куплет французская «Марсельеза»). В 1875г. Петр Лавров написал русский текст на музыку «Марсельезы» (24 слайд). Ее называли «Рабочая Марсельеза». В 1917г. «Рабочая Марсельеза» стала новым национальным гимном (пластинка 1 куплет и припев «Рабочая Марсельеза»)..
Федянина Катя:
«Интернационал» в России.

В XIX в. гимном международного рабочего движения стал «Интернационал». Слова написаны французом  Э. Потье, композитор П. Дегейтер. Впервые исполнен в 1888г. В 1902г. поэт А.Я.  Коц написал русский текст. В 1906г. (25 слайд) эта песнь была признана официальным гимном российской социал-демократии.

В октябре 1917г. «Интернационал» окончательно вытеснил «Марсельезу» (пластинка 1 куплет и припев «Интернационал»).
В январе 1918г. «Интернационал» стал официальным гимном советской Республики – РСФСР. Гимном РСФСР, а затем и СССР он оставался вплоть до 1943г.

«Союз нерушимый» - новый гимн СССР.

В конце 1943г. был утвержден новый гимн Советского Союза. Впервые он исполнен в новогоднюю ночь 1 января 1944г.

Музыка написана А.В. Александровым еще в 1939г. (26 слайд) Слова написали  С.В. Михалков и Г.Г. Эль – Регистан. Слова были несколько изменены  Михалковым в 1977г., когда была принята новая Конституция Советского Союза (пластинка 1 куплет и припев «Союз нерушимый»).
В таком виде гимн просуществовал до 1990г.

Ведущий: В 1991 году начинается новый этап в истории нашей Родины. Советская символика осталась в прошлом. 90 годы возвращается прежние символы истоки, которых находятся в древности. 
Суржанский Игорь:
Наш герб (27 слайд) сегодня представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещенного на красном щите, над орлом – три короны (две малые и большая). В лапах орла – скипетр и держава, а на груди на красном щите – всадник, поражающий копьем дракона.

Герб является символом единства народов России, а короны над головами орла рассматриваются как символы союза республик, краев, областей, из которых состоит РФ. Скипетр и держава означают сильную власть, защиту государства и его единство. Всадник на щите на груди орла – олицетворение победы добра над злом, готовности нашего народа защищать свою страну от врагов.
Васина Алина:
Государственный флаг нашей Родины – один из важнейших ее символов. Он подлежит защите как внутри страны, так и за ее пределами (28 слайд). Флаг представляет собой прямоугольное полотнище из трех одинаковых по размеру горизонтальных полос: верхняя – белого цвета, средняя – синего, а нижняя – красного. Цвета флага никогда не выбираются просто так. Каждый цвет имеет свое значение. Красный  - отвага, мужество, героизм. Белые и синие цвета были цветами русской православной церкви. Синий цвет – это небо, верность; белый – благородство, совершенство. (29 слайд).
Государственный гимн Российской Федерации.
В 1993г. в России был утвержден новый гимн, основанный на «Патриотической песне» М.И. Глинки. Но поскольку гимн на музыку Глинки был незавершен, от него отказались. И в результате компромиссного решения новый гимн РФ должен исполняться на знакомую уже нам музыку А. С. Александрова. Текст гимна написал С.В. Михалков, только слова иными. Гимн «Россия – священная наша держава…» был утвержден 30 декабря 2000 г.

Главное в музыке – красота, торжественность и величие. Такая музыка рождает гордость за свою страну. В словах С. Михалкова звучит идея возрождения величия и славы России. Гимн – это песня, посвященная своей Родине, символ государства, как герб и флаг. Гимн  объединяет всех людей нашей страны. Всех тех, кто хочет ее процветания, кто хочет любить свою Родину и гордиться ею.
Стародубцева Лена:

Стихотворение  Сергей Наровчатов 
«Россия»
Россия! Зачарован этим словом,

Я в сердце сохранял его своем.

В нем посвист стрел над полем Куликовым,

В нем стук мечей на озере Чудском.

В нем издавна мечта по дружбе братской,

По правде человеческой растет…

Лейб-гвардия бунтует на Сенатской,

И не страшит крамолу эшафот.

И ширится, и вырастают песни, 

Крылами опаленными шумят,

Встают над мостовыми Красной Пресни,

Над первой славой первых баррикад…

Я помню все! И я горжусь по праву,

Горжусь тобой, моя родная Русь…

Но отчего ж твою былую славу

Безмерная пронизывает грусть?!

Да оттого, что мой народ могучий

В тенетах бед, в тисках невзгод и зол

Томился, ждал и рвался к доле лучшей

Из века в век, как скованный орел.

И как орел стремит полет в просторы,

Так и народ мой вышел к Октябрю,

Когда безвестный канонир «Авроры»
Для всей планеты возвестил зарю.

Прошли года. И ты, моя Россия,

В такой сейчас поднялась красоте,

Что рад я повторить слова простые:

- И ты не та, и мы уже не те!

Высокий свет грядущих поколений

Пройдя и побеждая смерть и тлен,

Своих врагов поставив на колени,

Не ты ль полмира подняла с колен!

Песня: «С чего начинается Родина»  Чертыгашева Нина   (слайды)
Ведущий:   Заключение.

Все мы должны знать и почитать главные символы государства, поскольку они зримо воплощают,  прежде всего, современную Россию, в которой все мы живем. 
Гимн:      Россия – священная наша держава,
Россия – любимая наша страна.
Могучая воля, великая слава –

Твоё достоянье на все времена!
Припев:   Славься, Отечество наше свободное,

Братских народов союз вековой,

Предками данная мудрость народная!

Славься, страна! Мы гордимся тобой!

От южных морей до полярного края

Раскинулись наши леса и поля.

Одна ты на свете! Одна ты такая _

Хранимая Богом родная земля!

Припев:

Широкий простор для мечты и для жизни

Грядущие нам открывают года

Нам силу даёт наша верность Отчизне.

Так было, так есть и так будет всегда! 

Припев:
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