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1.
Вступление
Особо охраняемых территорий в Кузбассе -17, что составляет 14,2% от всей территории области, в том числе Государственный   заповедник «Кузнецкий Алатау», Государственный природный шорский национальный парк, 13 государственных природных заказников, ПО «Кемеровопромохота», памятники природы: «Липовая роща», «Черневая тайга».
На территории нашей области находится более 160 объектов, которые охраняются или требуют охраны: охотничьи заказники - 13, заповедные урочища - 13, государственные памятники природы - около 150, ландшафтно-эстетические трассы - 3. Созданы в 1989 году Государственный биосорерный заповедник «Кузнецкий Алатау», Государственный природный шорский национальный парк, природно-исторический заповедник «Томская писаница». Создаются Бельсинский национальный парк и Шестаковский природно-исторический заповедник.

2.
Заповедник «Кузнецкий Алатау»
Государственный природный заповедник «Кузнецкий Алатау» образован в 1989 году, территория заповедника отличается уникальностью, фауна и флора носят смешанный характер: от зоны лесостепей и степей до зоны черневой тайги. Площадь лесов составляет 72,8%.
Значение заповедника заключается в сохранении ненарушенных участков черневой тайги, в «поддержании экологического баланса, в сохранении мест обитания редких видов растений и животных «в сохранении водосборной территории реки Томь». Расположен заповедник в высокогорной части Кузнецкого Алатау. Здесь берут начало многоводные притоки реки Томи - Кия, Терсь, Уса. Здесь сосредоточено более десятка уникальных ледников. Самый крупный из них - ледник «Участников экспедиции». В заповеднике десятки
термокарстовые формы рельефа, моренные террасы. В районе наблюдается большая активность лавин. Здесь уникальные климатические условия: ежегодное выпадение осадков превышает 2000 мл. На его территории выявлено более 40 видов исчезших растений и 42 вида исчезающих животных. Сохранились площади кедрачей флагообразной формы, заросли радиолы розовой. Широко распространены северный олень, марал, кабарга, отмечены гнездовья черных аистов, полярных куропаток, глухаря.
3.
Шорский национальный парк
Образован в 1989 году. Он имеет ряд первозданных растительных сообществ на южной окраине (липовые леса, ольшаники, тундру, чистые кедровые леса). Парк находится на стыке трех зон - Алтайской, Хакасской и Западно-Сибирской.
Территория его входит в зону темнохвойных лесов. Здесь прослеживается связь становления растительного покрова с растительностью Монголии, Казахстана, Тибета, Тянь-Шаня, Алтая, Хакассии. Общее покрытие леса составляет 90,7%. Целью организации Шорского национального парка стало комплексное сохранение природных ресурсов юга кемеровской области, т.к. лесной покров выполняет функцию круговорота веществ в природе, а также сохранение и обеспечение уважения к коренным народам, живущим на этой территории.
Здесь нашли места своего обитания представители редких и исчезающих видов животных: черный аист, серая цапля, иглохвостый стриж, беркут, сапсан, северный олень, марал, росомаха и другие.
4.
Липовый остров
Липовый остров расположен в Новокузнецком районе в Кузедеевском лесхозе. Профиль памятника — природно-исторический. Памятник природы создан 15 марта 1983 года, общей площадью 11030 га. Наличие на территории области липового острова говорит о том, что в далеком прошлом произошло изменение климата и широколиственные леса заменились на современные -хвойные.
Липовый остров в океане черневой тайги - это одна из причуд сибирской природы. Профессор Томского университета Порфирий Никитич Крымов изучая это необычное явление в 1981 году издал книгу «Липа на предгорьях Кузнецкого Алатау». В ней он пишет: «Липа сибирская - реликт доледникового периода». Сотни тысяч лет назад в Сибири произрастали Дуб, бук. ясень, грецкий орех, липа и другие теплолюбивые породы. Великое оледенение и резкое похолодание климата вытеснили их. Они исчезли, оставив следы в отпечатках, и только одна липа пережила на месте все невзгоды и сохранилась в укромных уголках до настоящего времени. Потомки доледниковых лип слишком скромны. Их высокие темные стволы уносят крону вверх, и только там кипит светом листва. Липы нашли себе убежище на южных склонах гор, где зимой обильные снегопады, а летом ветры приносят теплые грозовые облака. Так поколение за поколением шли к нам из тех доисторических времен липы.
Ученые Сибири пришли к выводу, что липа, хоть и медленно расширяет свой ареал,  ее можно встретить теперь и далеко от липового острова - В
Кемерове и Новокузнецке, Мысках и Чугунаше. Липу можно встретить и на улицах города Междуреченска. 

5.   Томская писаница
Природно-исторический заповедник «Томская писаница» расположен близ деревни Писаной, на правобережье Томи, ниже Кемерова. Это наскальные рисунки древних людей. Он был образован 16 февраля 1988 года, а Указом Президента России от 20 февраля 1995 года внесен в список особо ценных объектов.
Представьте себе высокий каменистый берег. Внешне он ничем не примечателен. Таких берегов и скал немало на Томи. Однако достаточно приблизиться и внимательно посмотреть, как станет ясно: это необычные скалы. Снизу доверху они испещрены многочисленными незатейливыми, порой загадочными рисунками.
Ученые утверждают, что Писаные скалы - место одной из стоянок древних охотников, которые жили в эпоху неолита. Здесь была ^обнаружена и пещера — жилище древних людей. Правда, сейчас пещера обрушилась и залита водой. Вот что писал об этих пещерах известный исследователь Сибири - Г.Ф. Миллер: «Скала, которая по высеченным на ней фигуркам называется русским писаным камнем, расположена на восточном берегу Томи, в 16 верстах ниже Верхне-Томского острога вышиною около 16 саженей обращена лицом к реке. Она состоит из какого-то ломкого камня. Самая нижняя часть скалы, покрытая изображениями, возвышается над поверхностью реки. Фигуры высечены каким-то резцом, так что окраска камня совершенно ясно обрисовывает их очертания. Большая часть представляет оленей, серн, лосей, лошадей, некоторые уже дают изображения людей. Но все они даны только наружными очертаниями и довольно грубы.
Таких рисунков насчитывается примерно 280. 37 из них воспроизвел А. Мартынов в книге «Лодки в страну предков».
Писаным скалам около 10 миллионов лет. Наскальные рисунки говорят о том, что в отдаленные времена здесь жили люди. По характеру рисунков можно предположить, что эти люди занимались охотой. Рисунки высечены на труднодоступных, опасных для перехода скалах. Они расположены тремя этажами от подножия до вершины. Среди животных, изображенных на скале, преобладают лоси, очевидно они были главными промысловыми животными, на которых охотились древние люди. Встречаются также изображения черепахи, волка. Многочисленные фигуры людей рисовались разными мастерами и в разное время. Но все они объединены единством стиля и творческой манерой древних мастеров.
Томская писаница с большой силой и наглядностью раскрывает мысли, чаяния, связанные с охотничьей жизнью, с заботой о благополучии древних охотников.
А по соседству с Писаными скалами прекрасные места для отдыха, богатые охотничьи угодья, сосновые боры с ягодами и грибами,
6. Спасские дворцы
Так называются скалы, расположенные в десяти километрах от Спасска -«золотой столицы» приискового района, расположенного на юге Горной Шории.
Это уникальный памятник природы - сильно разрушенные скалы, имеющие причудливую форму. Едва ли где еще в Горной Шории встретишь такой сюрприз природы. В зеленом ожерелье тайны стоят строгие, немного мрачноватые скалы.
Вот, устремившись вверх, гордо стоит пик «Дворцов» словно какие-то великаны потрудились здесь: аккуратно одна на другую уложили громадные плиты, сделав «Дворцы» непреступными. Скалы представляют собой площадки, где смогли бы разместиться оркестр и пар пять-десять танцующих.
«Дворцы» неповторимы. При разной погоде они выглядят по-разному. Когда ясно - они сверкают на солнце, под резкими порывами ветра -медленно раскачиваются.
Во «Дворцах» есть несколько пещер. Эта гранитная семья доступна лишь с севера. С вершины «Дворцов» хорошо видны «Петушки». Свое название они получили за сходство с петушиным гребнем.
Образовались скалы вследствие резкого колебания температуры.
7. Для того чтобы люди не забывали о ценности и необходимости особо охраняемых природных территорий - заповедников, национальных парков, заказников, ежегодно проводится «Марш парков» - акция по повышению общественного статуса особо охраняемых природных территорий, по привлечению внимания властей, СМИ, бизнеса и всей общественности к проблемам заповедников, оказанию им реальной помощи, пробуждению в сознании земляков чувства гордости за наше природное достояние. В наше время дикая природа уже не может сама защитить себя - мы должны помочь ей.
