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Цели: вызвать в уч-ся желание заглянуть внутрь себя, показать, что доброта не зависит от пространства и времени.
Задачи: 

· Дальнейшее формирование и развитие у уч-ся умения сопереживать людям;

· Развитие уважения и доброго отношения не только к людям, но и к окружающей природе;
· Оценка своих способностей сопереживать и дальнейшая рефлексия занятия.
Оформление зала (крупными буквами написано: «СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРЫЕ ДЕЛА!».  По стенам развешаны высказывания о доброте.
«Добро не терпит промедленья- 

Назавтра может опоздать. 
В дела ты добрые вложи 

Все лучшее своей души. 

Приносят счастье добрые дела. 

Тот счастлив, кто не делал людям зла. 

Звучит музыка вальса.
Учитель говорит:

ДОБРОТА! 
Какое простое, привычное слово! 

ДОБРОТА! 
Какое великое, прекрасное слово! 

Говорят, если есть в человеке доброта, чуткость, доброжелательность, значит, он как человек состоялся. О таком человеке и его отношении к жизни мы и будем говорить сегодня. 

Многие писатели в своем творчестве обращались к теме добра: это и М.Пришвин, и М.Горький, и Е.Пермяк. В сказках мы тоже встречаемся с добрыми и злыми силами, но добро обязательно побеждает. Почему же эта тема так волнует всех? Наверное, потому, что без 

доброты не может прожить никто. Можно обойтись без многого, а без доброты нельзя. Нам всем хочется тепла, заботы, внимания. «Если жить только для себя, своими мелкими заботами о собственном благополучии, то от прожитого не останется и следа. А если жить для других, то другие сберегут то, чему служил, чему отдавал силы. В жизни ценнее всего доброта, и при этом доброта умная». Человек, делающий добро другим людям, умеющий им сопереживать, чувствует себя счастливым. А всегда ли мы внимательны к своим близким, к соседям, к самым беззащитным и нуждающимся в помощи? Вовремя сказанное слово, доброе пожатие руки, пожелание «доброго утра» - какая малость требуется от каждого из нас, и насколько приятнее и добрее станет наша жизнь. 

Поклонившись, мы друг другу сказали, 

Хоть были совсем незнакомы: 

-Здравствуйте!- 

Что особого тем мы друг другу сказали? 

Просто «здравствуйте», 

Больше ведь мы ничего не сказали. 

Отчего же на капельку солнца 

Прибавилось в мире? 

Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире? 

Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь? 

(В.Солоухин) 

Доброе слово - тончайшее прикосновение к сердцу. Оно может согреть душу, а может обернуться острым ножом, ранившим ее. Помните, что все ваши поступки, слова отражаются на людях, окружающих вас. Старайтесь жить так, чтобы людям было легче, когда вы рядом. 

Друзья мои! 

Внушайте людям веру! 

И чаще говорите «Добрый день», 

И следуйте хорошему примеру: 

Продляйте добрым словом 

Жизнь людей! 

(В.Боков) 

Доброта и красота всегда идут рядом, как две подруги, которые неотделимы друг от друга. И, если вы посмотрите вокруг, то увидите, где есть доброе и полезное, там есть и красота. Красота не внешняя, а внутренняя. Добрые поступки – поистине красивые поступки, потому что они идут из сердца. Скольким людям они помогли выжить, преодолеть трудности, поверить в свои силы. Послушайте историю о бедной, больной художнице, которую доброта другого человека вернула к жизни. 

В одном из беднейших районов Америки умирает от пневмонии молодая художница Джонси. Из окна своей комнаты ей видна только серая кирпичная стена соседнего дома, увитая плющем. Она знает, что тяжело больна и считает оставшиеся листья на плюще. С каждым днем листьев становится все меньше. Ей кажется, что с последним упавшим листом, она умрет. 9,8,7, и вот остался последний лист. Джонси с безразличием отвернулась к стене. На следующее утро она попросила раздвинуть шторы и каково же было ее удивление, когда она увидела, что последний лист все еще висел на плюще. Осенний ветер бесжалостно бил в окна, а лист все висел и висел. И дело пошло на поправку, девушка начала есть и даже поднялась с кровати… 

А в это же время этажом ниже умер от воспаления легких старый, забытый всеми, бедный художник. Его нашли мертвым утром на полу. Одежда и ботинки на нем были все мокрые. «Никто не мог понять, куда он выходил в такую ужасную ночь. Потом нашли фонарь, который еще горел, лестницу, несколько кистей на полу и палитру с желтой и зеленой красками». Вот почему последний лист совсем не дрожал и не сорвался от ветра: он был нарисован. Старый художник, зная о болезни девушки, несмотря на осенний, проливной 

всю ночь творил чудо. Возможно, это был его единственный шедевр, о котором он мечтал всю жизнь. Доброта, участье в чужой судьбе победили даже смерть. 

И вновь хочется сказать: 

Где доброта – там красота. 

Их разлучить ничто не может. 

Любая светлая мечта 

На двух подруг всегда похожа. 

И нам без них не обойтись 

Ни светлым днем, ни днем дождливым, 

И если хочешь быть красивым, 

Ты добротою поделись. (Суслов В.) 

В сочувствии, добром слове и внимании нуждаются ваши бабушки и дедушки, уже старые, подчас немощные. Не скупитесь на добрые слова и поступки. Эти люди дали жизнь вашим родителям, уважайте их и любите. 

Каждый из нас - строитель собственной личности. Любой человек способен на многое, если вовремя сумеет заглянуть в себя и увидеть то малое, которое может перерасти в нечто большое и значительное.

Многие люди довольствуются малым, не прилагая особых усилий, и всю жизнь обвиняют окружающих в том, что многое у них в судьбе не сложилось. Другие же прилагают титанические усилия и воистину становятся титанами. Добрыми титанами.

Но психологи уже давно сделали свой вывод: любой человек талантлив. И добрые люди тому подтверждение. Как же стать человеком, способным в полной мере реализовать свой потенциал?

Просто нужно прислушиваться к своей душе, к своему сердцу, не следовать новомодным веяниям поведения в обществе. Раньше было другое время, сейчас совсем не то. Но доброта всегда была, есть и остается той движущей силой человечества, которая помогает выжить.
Ребята! Но доброта нужна не только людям, она нужна всему живому. Наша жизнь тесно связана с природой. Каждый человек – часть природы, и оттого, в каком состоянии будет природа, зависит наше будущее. Природа дает человеку пищу, одежду, строительные материалы. Только всегда ли мы помним о том, что мы – ее должники. К природе надо относиться бережно, любя и охраняя ее. 

Человек – он ведь тоже природа, 

Он ведь тоже закат. И восход. 

И четыре в нем времени года, 

И особый в нем музыки ход… 

Человек – он ведь тоже природа… 

Так давайте природу беречь. (Островой С.) 

Человек, охраняя природу, совершает благородное дело. В то же время он облагораживает и свои чувства: доброту, любовь ко всему живому на земле. Не рви без надобности охапки цветов, не засоряй луга и леса мусором. Как красив наш край весной, когда все деревья как бы охвачены белым пожаром, а в воздухе стоит аромат черемухи и сирени. 

Хочется привести слова из знакомой вам песни:

Опять черемуха в цвету, 

Сбежались ландыши гурьбою… 

Свою земную красоту 

Природа дарит нам с тобою. 

Ты оглянись, ты окунись 

В ее рассветы и закаты, 

В ее лесные ароматы – 

И до земли ей поклонись… (Суслов В.) 

Ребята! Не скупитесь на доброту, дарите ее каждый день, каждый час. Жизнь так коротка. Завтра может быть уже поздно. 

Мне с отчимом невесело жилось, 

Все ж он меня растил – 

И оттого 

Порой жалею, что не довелось 

Хоть чем – нибудь порадовать его. 

Когда он слег и тихо умирал, 

Рассказывает мать, 

День ото дня 

Все чаще вспоминал меня и ждал: 

«Вот Шурку бы…Уж он бы спас меня!» 

Бездомной бабушке в селе родном 

Я говорил, мол, так ее люблю, 

Что подрасту и сам срублю ей дом, 

Дров наготовлю, 

Хлеба воз куплю. 

Мечтал о многом, 

Много обещал… 

В блокаде ленинградской старика 

от смерти б спас, 

Да на день опоздал, 

И дня того 

Не возвратят века. 

Теперь прошел я тысячи дорог – 

Купить воз хлеба, дом срубить бы мог… 

Нет отчима, 

И бабка умерла… 

Спешите делать добрые дела! 

(Яшин А.) 

А сейчас я прошу вас написать мини-сочинение о доброте. Для этого я раздам вам листы, на которых написаны незаконченные предложения и вопросы. Вы на них ответите и получится сочинение. 

 Вопросы:

1) Добро для меня - это …

2) Без добра на земле …

3) С чем ассоциируется у вас добро?

4) Оцените себя - насколько вы добры?

5) Зачем человеку доброта?

И в заключение мне бы хотелось сказать вам следующее: прислушивайтесь к себе и изучайте себя. Это даст вам силы к движению вперед, на добрые дела.

Жизнь вокруг такая сложная и так много в ней людей, нуждающихся в нашей доброте и участии. 
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