А.А.Пинский, руководитель федеральной рабочей группы по развитию общественного управления в общеобразовательных учреждениях

Школьные Управляющие советы 
(сущность понятия и положение дел на апрель 2004 г.)

Определение
Управляющий совет школы - это коллегиальный внутришкольный орган, состоящий из избранных, кооптированных и назначенных членов и имеющий управленческие (властные) полномочия по решению ряда важных вопросов функционирования и развития школы.
Управляющий совет (далее: УС) есть орган государственно-общественного управления школой, в первую очередь - стратегического управления. Он является инструментом прямого общественного участия в управлении школой и институциональной формой реализации зафиксированного в российском законодательстве одного из важнейших принципов государственной политики в сфере образования, согласно которому управление образованием должно носить демократический, государственно-общественный характер (ст. 2 закона Российской Федерации "Об образовании")
.
УС является, по нашему мнению, необходимым атрибутом школы гражданского общества и, одновременно, массовое введение Управляющих советов может стать важным стимулирующим фактором становления гражданского общества.
Школа и общество
Необходимость усиления участия общества в управлении общеобразовательной школой диктуется как социально-экономическими условиями, в которых оказалось школьная система страны, так и возрастающими требованиями к качеству образовательных услуг. Существенная закрытость системы школьного образования от внешнего влияния не способствует организации качественного образования, адекватного потребностям современного общества. Складывающаяся десятилетиями замкнутость школы постепенно приводит к росту социально негативного феномена общественного отчуждения от школы, что, в свою очередь, приводит к ее постепенной стагнации, невысокой экономической и управленческой эффективности. С другой стороны, в настоящее время у общества имеется значительная, хотя во многом и не проявленная, установка на более активное участие в управлении делами школы
.
При этом практический опыт показывает, что развитие общественной составляющей в управлении образованием позволяет практически учитывать общественные запросы на качество и условия образования, а также привлекать в школу дополнительные ресурсы, одновременно качественно увеличивая общественную прозрачность их использования.
Во многих зарубежных странах распространена многообразная практика создания и функционирования общественных школьных советов, обладающих законодательно установленными управленческими полномочиями, то есть по существу Управляющих советов. Становление школьных советов, в тех или иных формах реально управляющих школой, в последнее десятилетие стало одним из главных вопросов развития образовательных систем развитых стран, в том числе стран Европейского Сообщества
.
Федеральный законопроект ("закон Шишлова")
В Российской Федерации за последние годы в ряде регионов развивалась практика работы различных общественных школьных советов и объединений (попечительские советы, родительские и ученические комитеты и проч.). Однако подобные органы школьного самоуправления имеют, как правило, лишь рекомендательные, а не управленческие функции. Существующая законодательная база не наделяет их управленческими полномочиями и не определяет четкие механизмы их формирования и функционирования. 
В этой ситуации 03.12.2003 Председателем Комитета по образованию и науке Госдумы РФ 3-го созыва А.В.Шишловым был внесен проект Федерального Закона "О внесении изменений и дополнений в закон Российской Федерации "Об образовании" (в части управления общеобразовательными учреждениями)", посвященный внесению системы поправок и дополнений в ст. 35 действующего закона (Проект №399898-3)
.
Законопроект устанавливает особенности управления государственными и муниципальными образовательными учреждениями, в основе которых лежит распределение управленческих полномочий государства (органов местного самоуправления) и представителей общества.
Для реализации прав всех участников образовательного процесса на участие в управлении общим образованием в каждой школе (за исключением малочисленных, с числом обучающихся менее 100) предлагается создавать коллегиальный орган управления - Управляющий совет общеобразовательного учреждения. В законопроекте определены основные функции (управленческие полномочия) УС и основные особенности его состава и формирования.
Ввиду того, что эффективное введение в действие представленного законопроекта нуждается в значительной подготовительной работе - разработка программ становления Управляющих советов общеобразовательных учреждений на различных уровнях (федеральном, региональном, муниципальном); расширение нормативной и методической основы их деятельности; повышение квалификации участников данного процесса; проведение широкой разъяснительной работы с населением и т.п. - норму об обязательном формировании Управляющих советов предлагается принять с отложенным сроком вступления в силу, с 1 января 2007 года. Однако в инициативном порядке Управляющие советы с предусмотренными законопроектом полномочиями могут создаваться уже сегодня, в рамках действующего законодательства.
Проект основы нормативной и методической базы 
В дополнение к федеральному законопроекту Рабочей группой в течение 2003 г. была разработана основа нормативной и, далее, методической базы для становления УС. В состав комплекса разработанных документов входят, помимо упомянутого проекта федерального закона: 
· проект Постановления Правительства России "О внесении изменений и дополнений в Типовое положение об общеобразовательном учреждении";
· проект инструктивно-методического акта федерального Министерства образования и науки "Примерное положение об управляющем совете общеобразовательного учреждения".
· различные материалы, иллюстрирующее возможный порядок выборов и кооптации членов школьных управляющих советов, распределение полномочий между УС школы и ее директором и т.д
.
Состав, формирование и функции УС
Согласно всему комплексу сделанных разработок, предлагается следующее базовое описание Управляющего совета.
5.1. Состав и формирование УС
В состав УС входят: 
1. избранные члены - от родителей школьников, от работников школы, от старшеклассников (в случае наличия в школе старшей ступени, т.е. 10-х и 11-х классов);
2. директор школы (по должности) и представитель учредителя;
3. кооптированные члены.
Избранные члены избираются на собраниях "по куриям": члены УС от родителей избираются на общем собрании родителей, члены УС от работников - на общем собрании работников, члены УС от старшеклассников - на собрании старшеклассников.
Кооптированные члены вводятся в состав УС после формирования его базового ядра - выборов избираемых членов и назначения представителя от учредителя.
5.2. Квоты
Количество членов УС, избираемых из числа родителей (законных представителей) обучающихся (воспитанников), не может быть меньше 1/3 и больше 1/2 общего числа членов УС.
Количество членов УС из числа работников общеобразовательного учреждения не может превышать 1/4 общего числа членов УС. При этом не менее 2/3 членов УС, представляющих работников общеобразовательного учреждения, должно быть избрано из числа педагогических работников этого учреждения.
От старшеклассников избирается по одному члену на параллель (соответственно - 2 человека).
Могут быть введены минимальные и максимальные границы общей численности УС, например от 11 до 25 членов. 
С учетом указанных квот, состав УС при минимальной численности (11 членов) выглядит так:
	Директор
	1

	Представитель учредителя
	1

	От старшеклассников
	2

	От родителей
	3

	От учителей
	1

	От выпускников, спонсоров (кооптированные)
	3


Для УС численностью 20 членов состав может выглядеть следующим образом:
	Директор
	1

	Представитель учредителя
	1

	От старшеклассников
	2

	От родителей
	8

	От работников 
	4 (в том числе 3 учителя)

	От выпускников, спонсоров (кооптированные)
	4


Следует отметить, что председателем УС не могут быть:
· Работники школы (в том числе директор);
· Представитель учредителя;
· Обучающиеся.
5.3. Основные функции УС
Управляющий совет общеобразовательного учреждения:
1. принимает устав общеобразовательного учреждения, изменения и дополнения к нему;
2. согласовывает "школьный компонент" государственного образовательного стандарта и профили обучения;
3. утверждает программу развития общеобразовательного учреждения;
4. принимает решения по режиму работы школы: устанавливает продолжительность учебной недели (5-дневная или 6-дневная), время начала и окончания занятий; принимает решение о введении (отмене) единой в период занятий формы одежды для обучающихся; утверждает по согласованию с органами местного самоуправления годовой календарный учебный график;
5. принимает решение об исключении обучающегося из общеобразовательного учреждения;
6. содействует привлечению внебюджетных средств в школу;
7. согласовывает по представлению руководителя общеобразовательного учреждения бюджетную заявку, смету бюджетного финансирования и смету расходования средств, полученных образовательным учреждением от уставной приносящей доходы деятельности и из внебюджетных источников;
8. дает согласие на сдачу в аренду общеобразовательным учреждением закрепленных за ним объектов собственности;
9. заслушивает отчет руководителя общеобразовательного учреждения по итогам учебного и финансового года.
УС может также рассматривать и (или) решать иные вопросы, отнесенные к его компетенции положением об управляющем совете общеобразовательного учреждения или уставом общеобразовательного учреждения.
Семинар 15-17 апреля 2004: Переход к практической апробации Управляющих советов в регионах России
15-17 апреля в Москве, в Академии повышения квалификации и переподготовки работников образования Федеральная рабочая группа провела семинар с элементами оргдеятельностной игры, в котором приняли участие команды от республики Карелия, Московской, Тамбовской, Ярославской областей, Красноярского края, Южного округа г. Москвы, а также представители Воронежской и Самарской областей. 
Семинар был посвящен общим вопросам Управляющих советов и разработке конкретных планов создания УС в базовых школах проекта в пилотных субъектах РФ. 
Согласно принятой схеме, в каждом названном выше пилотном регионе выбираются 2 муниципалитета, в каждом из которых базовыми для апробации УС становятся 2 школы. Данная схема определила состав региональных команд (региональные координаторы, представители будущих пилотных муниципалитетов и базовых школ. За каждой региональной командой закрепляются кураторы от федеральной рабочей группы. К январю 2005 года в каждой из базовых школ будет сформирован УС. Оставшееся время (апрель-декабрь 2004 г.) должно стать фазой активной подготовки создания УС, причем конкретные планы работы строятся на трех уровнях: региональном, муниципальном и школьном. 
Семинар прошел весьма успешно и продуктивно, региональные команды поддержали основную идеологию Управляющих советов и составили развернутые проекты соответствующих рабочих планов. Начиная с этого момента, можно считать, что относительно завершен первый этап работы, - изучение и обобщение имеющегося опыта, в том числе зарубежного, выработка ведущей идеологии проекта, разработка проекта нормативной базы и т.п., - и теперь дело становления школьных Управляющих советов переходит в стадию экспериментальной практической апробации в регионах России.
� Группа создана Распоряжением Министерства образования РФ № 199-22 от 26.02.2003.


� Опыт прошедших с момента принятия закона "Об образовании" 12 лет показывает, что данный принцип государственной политики не получил достаточно полного институционального развития, особенно в сфере общего (школьного) образования. 





Институты общественного участия в управлении образованием сложились в большей степени в сфере высшего образования (выборность ректора, полномочия ученого совета вуза и др.). Во многом это связано с тем, что в федеральном законе "О высшем и послевузовском образовании" в явном виде сформулированы особенности управления учреждениями высшего образования. В сфере общего образования, наиболее массовой образовательной системе, государственно-общественный характер управления реализуется в явно недостаточной мере и нуждается в конкретизации на законодательном и нормативно-методическом уровне.


� В результате опроса Фонда "Общественное мнение" (опрос от 16.08.2003), были получены следующие характерные данные. В ответ на вопрос: "Министерство образования планирует создать общественные советы, которые будут управлять школой наравне с директором. Будет ли школе лучше или хуже от такого нововведения?" Хотя знают или "что-то слышали" об этом замысле только 19% опрошенных, а остальные узнали о нем в ходе опроса, ответы были следующие:





51% считают, что будет лучше, если в управлении школой, кроме директора, станет принимать участие общественный совет; 


только 14% респондентов опасаются, что школам от такой "помощи" будет хуже.





Таким образом, несмотря на очень малую информированность населения об этой идее, у населения имеется уже сейчас преобладающе позитивное к ней отношение.


� Начиная с заседания объединенного Совета министров образования стран ЕС 23 октября 1995 в Люксембурге, где в центре обсуждения стоял вопрос об участии общественности в управлении школой. См. подготовленную и изданную рабочей группой объемную книгу "Общественное участие в управлении школой: Школьные советы - "Альянс-Пресс", М., 2004.


� Текст законопроекта находится по ссылке � HYPERLINK "http://www.krsk-obr.ru/static/files/priloch.htm" ��http://www.krsk-obr.ru/static/files/priloch.htm�


� В целом вопрос докладывался и был одобрен Координационным советом Минобразования России 26.12.2003.





