Описание опыта  использования технологий, связанных  
с включением подростков в практики создания новых  социальных форм организации,   являющимися  основой общественно – ориентированного образования.
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Согласно опубликованным исследованиям о системе  ценностей и мироощущения подростков и старшеклассников, проведенный группой разработчиков программы социологический опрос показывают, что определенная часть молодежи отвергает саму перспективу жить полноценной жизнью в становящемся демократичном обществе; выявляется привязанность к привычному (традиционному, во многом иждивенческому) образу и месту жизни, удовлетворенность сложившимся образом жизни. Определенная часть молодежи вполне счастлива «здесь и сейчас», даже в современных социально–экономических проблемных ситуациях. В значительной мере такое мироощущение складывается у подростков с отставанием в личностном развитии, особенно в сфере смыслообразующих качеств:  ценностные ориентиры, цели, содержание и стиль жизни. 

Проблема мотивации на готовность и способность жить в самоорганизующемся обществе является актуальной  для всех категорий современной молодежи.

Активность,  инициатива в детской среде может  возникать, развиваться и распространяться лишь при определенных условиях. Подросткам часто не хватает опыта, умений  выстраивать позитивный диалог, партнерские отношения, презентовать свои идеи, организовывать  людей для реализации  социально-значимой деятельности. 

Сегодня особо остро ощущается потребность педагогов в  программах, которые формируют у школьников навыки самоорганизации, позитивной коммуникации, работы в команде.  В этой связи и была разработана данная программа,  как один из механизмов преобразующий молодежную среду города. 

В результате прохождения программы авторы ожидают:

· Включенность школьников в  социально- полезные  действия;

· личностный рост участников;

· развитие навыков  проектной культуры, организации собственного дела;

· освоение   приемов организации и руководства; 

· готовность на самоорганизацию себя и других, на реализацию общего дела;

· улучшение взаимоотношений среди участников программы (преобладание конструктивного общения);

· приобретение умений отстаивать свою точку зрения в диалоге и публичном выступлении;

· приобретение  умений обеспечивать ресурсами ту или иную деятельность.

«Школа  юных  менеджеров» предполагает организацию 3 модулей по следующим темам:

1 модуль «Школа социального проектирования», в результате которого подростки осваивают методы проектирования.  

2й  модуль «Школа социального партнерства и   успеха»  предполагает формирование   стремления у подростка и взрослого человека разностороннего развития самого себя и своего дела   через знакомство и отработку социально – образовательных технологий  по   3   направлениям:     конструктивному общению, самоорганизации и фандрайзингу 

 ( привлечению средств).

3 модуль «Перспективы развития территории. Создание образов социального будущего», где участники  включаются в создание будущих образов социально – культурного пространства территории,   разрабатывают   проекты   о продвижении ее положительного имиджа.

В межсессионный период проводится консультационный режим, учитывая индивидуальный и групповой заказ участников, а также поддержку в разработке и реализации  проектов. 

Во время прохождения программы для каждого участника создаются условия для его самоопределения и самореализации. Ребенок выбирает для себя позицию согласно своим интересам, потребностям и желанию. На первом этапе – это участник, исполнитель, разработчик, реализатор социально – значимого проекта. На втором этапе - его позиция меняется, подростки могут выступать как руководители проекта. Используя полученный опыт,  дети могут стать участниками и организаторами сбора, помощниками взрослых, самостоятельно разработать моделирование игровых ситуаций и технологических игр. На третьем этапе подросток становится в позицию лидера, менеджера, организатора собственного дела. Он приобретает навыки планирования и проектирования в области своей карьеры и судьбы. Технологии, благодаря которым достигается результат,  ориентируют  подростков на менеджерскую деятельность в различных сферах ( государственной, коммерческой, общественной). Опыт социально – преобразующей деятельности дает уверенность в своих силах, социальный оптимизм,  способствует  выработке стратегии решения социальных проблем.

Этап апробации проекта было  проведен в форме  модуля  интенсивной школы, содержание  которого  предполагал включение материала всех тем.   Форма интенсивной выездной  школы была  выбрана неслучайно. Подобная форма организации позволяет:
· существенным  образом повысить эффективность рабочего времени при передаче опыта по формированию навыков организации и самоорганизации деятельности;

· управляемо включать в образовательный процесс достаточно большой объем самостоятельной работы;

· организовать работу одновременно  с 30-50  участниками.

 
Интенсивная школа была проведена  через   игровое моделирование   жизнедеятельности «социальной корпорации».

 Данная форма позволила включить отработку  9 техник: социальной коммуникации,   умение работать в команде, имитационно – ролевые техники, проектные технологии, методы активного взаимодействия детей и взрослых, создание проблемных ситуаций, поисковую и элементы исследовательской деятельности, технологии позиционного самоопределения  подростков, освоение ими техник самообразования  и самоорганизации.

Имитационно – ролевая игра «Социальная корпорация» предполагала введение особых правил, структуру, управление, экспертный совет ( представленные в приложениях), что позволило на практике отработать техники самоорганизации.  Наше представление о муниципалитете состоит в том, что это  и есть социальная корпорация,  то - есть корпорация особого рода, цель которой наилучшим образом обслуживать собственное население.  Действует оно  в соответствии с целью достижения максимального благосостояния людей. В процессе игры мы ставили именно эту  цель. Традиционно считается, что бизнес - это делание денег, а корпорация - это бизнес. Однако при производстве коллективных благ делание денег часто невозможно отделить от непосредственного увеличения полезности. Ведь, в конечном счете, деньги нужны не сами по себе, а как раз для увеличения полезности.  Для этого мы вводили понятие «акций»,  наши «акционеры» защищали и реализовывали   социальные программы, которые позволяли улучшать их благосостояние. Большую помощь в разворачивании содержания игры  нам оказала статья академика РАН Макарова Л.Н. «Социальные  технологии устойчивого развития  муниципального развития», которую мы предлагаем в приложении.

 
Важную роль  для самоопределения участников модуля  имело обозначение ожидаемых результатов участниками в начале модуля  и сравнение в конце, а также проведение  мастер - классов,  их предварительная реклама, где участникам  предоставлялась возможность самореализации интересов и  потребностей. На модуле были проведены следующие мастер – классы : "Построение социального партнерства в местном сообществе",  "PR и связь с общественностью", Техники работы в команде», «Техники на взаимодействие», которые проводили сами участники. 

Вся жизнедеятельность на модуле проходила через деятельность команд, которые были мобильными на протяжении всех дней. Определение в  команды  было по желанию, участники объединялись  как в  возрастном плане( только детские и только взрослые),  но  и  детско – взрослые, что позволяло отрабатывать методы взаимодействия детей и взрослых (конструктивные и бесконфликтные).  Эффективными формами в этом плане были презентация «Рождение сердца команды», разработка и презентация программ жизнедеятельности  и развития корпорации,  форма аукциона для улучшения  качества жизни членов корпорации. 

Для отработки  управляющей  коммуникации  в группе мы  использовали рекомендации Ю.В. Пахомова (книга «Игротехнический букварь» -М.: Школа культурной политики, 2004):

«1. Введение правил коммуникации и групповых ролей; разделение на подгруппы и их последующее объединение.

2.Резюмирование и «сжатие», пояснение, письменная и графическая фиксация смыслов и другие действия, направленные на установление взаимопонимания, без которого нет ни коллективного интеллектуального поиска, ни единого для группы смыслового поля.

3.Прояснение и обозначение логической связи того или иного смыслового фрагмента или высказывания с другими смысловыми фрагментами; выявление роли и места смыслового фрагмента относительно целей групповой работы и намеченного плана движения к этой цели.

4.Определение следующего шага обсуждения исходя из намеченного плана и наработанного в группе на данный момент содержания.

5. Корректировка первоначального плана исходя из выявленных в обсуждении новых обстоятельств.»

На протяжении всех дней апробации участники включались в  программно - проектные технологии. Т.к. в целевой группе все были знакомы с основами проектирования, то это позволило в первый же день   начать разработку программных направлений корпорации, а затем перейти к разработке проектных идей сетевых проектов в области ООО.  Новой для участников стала технология «зеркало прогрессивных преобразований». 

В результате было разработано 6  детско – взрослых проектов. 

На протяжении всей программы модуля участниками предлагались проблемные ситуации для  обсуждения. Они были связаны с такими темами, как общественно – ориентированное образование, которое предваряло начало семинара, затем  понятие «социальной корпорации»,  обсуждение путей улучшения благосостояния участников,  понятие сетевых проектов, выявление проблем территорий, где проживают участники. Для этого мы работали с техниками анализа. Традиционно мы даем понятие SWOT- анализа. 

Во время проведения модуля нами были даны техники общественной экспертизы, что очень важно для рейтинга важности проблем. Нами использовалась традиционная форма «рейтига», а также «В Гайд – парке». 

Традиционной для нашей школы является приостановка и переключение членов группы на оформление полученных результатов. Ежедневно участники совместными усилиями восстанавливали основные положения, которые принимались всеми как результат прошедшего дня. Мы стремимся к тому, чтобы обсуждения в группе носили рефлексивный характер. Ее цель – оценить сложившуюся ситуацию и с учетом прожившего опыта скорректировать полученные результаты, не отвечать на вопросы «да»- «нет», а иметь разные точки зрения, принимать или отвергать их.

Очень важен для нас, авторов программы,   был выход участниками из состояния игры.  Это происходило на третий день работы. Общее обсуждение – круглый стол «Перспективы развития ООО в крае», а также общая рефлексия показали успешность реализации проекта. Для общей рефлексии была выбрана творческая форма «6 шляп» и дискуссия.  Дискуссия показала , что участниками были присвоены результаты, они осознали и зафиксировали ценные и значимые для них  методики и техники. Проведенная в конце семинара анкета показала, что участники имели результаты как в плане развития способностей, так и в продвижении их в понимании предметной области, коммуникации и коллективного мышления.  

Результатом игры стало также установление внеигровых связей и начало кооперации между участниками, живущими и работающими в разных местах, но ведущими поиск  в близких для них проблемных областях, включившихся за счет  участия в игре в работу над сходными задачами.
