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В этом сборнике представлена информация о правах ребенка, методические рекомендации и конкретные формы проведения мероприятий с целью информирования детей о своих правах. 

Сборник предназначен для широкого круга педагогической общественности: для классных руководителей и  администрации школ, для руководителей детских общественных объединений, и для всех лиц, непосредственно работающих с детьми.
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© Ульяновское местное молодежное общественное движение «Ассоциация учащейся молодежи»

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

В России и взрослые-то люди слабо себе представляют, что такое права человека, человеческое достоинство, гражданское общество.  А мы - хотим научить разбираться в таких абстрактных понятиях  даже самых маленьких школьников. 

Каждый ребенок должен знать свои права, обязанности, чтобы с легкостью ими оперировать в нужной для него ситуации. Но для этого он практически не имеет доступа к информации, материалам, подробно затрагивающим и раскрывающим данную тему. Особенно остро стоит вопрос в системе школьного правового образования в России. Мало помощи со стороны государства - считается, что предмет “Права человека” не относится к обязательной для преподавания в школе программе.  

Взрослое сообщество должно взять на себя обязанности по охране прав ребенка, по распространению информации правового характера в сфере прав ребенка. А значит, прежде всего, также обладать этой информацией в той степени, чтобы знать, и применять ее, в требующих этого, случаях.

Правовую информацию ребенок будет легче и лучше усваивать, если она подается  ему в тех формах и методах, которые учитываю его возрастные особенности, особенности эмоционально - чувственного восприятия мира, а именно через игровую деятельность, через визуальные средства.

Мы считали и считаем необходимым преподавание прав человека в средних и старших классах. Однако для того, чтобы идеи прав и свобод  действительно стали основой мировоззрения будущих граждан демократической России, необходима система гражданско-правового воспитания и обучения  на всех ступенях образования. И начинать нужно именно в начальной школе. 

Надеемся, что предложенные материалы помогут в организации занятий по правам человека. 

Если у Вас возникнут вопросы, пожелания, предложения – обращайтесь к нам по адресу: 432063, г. Ульяновск, ул. К. Маркса, 13/2, 3 этаж, Ульяновское местное молодежное общественное движение «Ассоциация учащейся молодежи»

С уважением,

Шпоркина Елена Михайловна.



 СПЕЦИФИКА ТРЕНЕРСКОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ПО ОБУЧЕНИЮ ПРАВАМ РЕБЕНКА

Обучение правам ребенка — это обучение не только тому, что представляют собой права ребенка, но и тому, что надо делать в интересах ребенка. Цель обучения правам ребенка состоит в том, чтобы помочь детям достичь в своем развитии такого уровня, когда они начинают понимать, что такое права ребенка, чувствовать важность прав ребенка и необходимость соблюдать и защищать их. 

Достижение этих целей должно обеспечиваться на каждом этапе программы ваших тренингов методами обучения, предусматривающими активное участие и взаимодействие самих обучаемых. 

Главными компонентами обучения правам ребенка являются: 

Н А В Ы К И

— слушать других, проводить анализ на основе установившихся морально-нравственных ценностей; 

— проводить совместные мероприятия, общаться с другими. 

Эти навыки помогают детям анализировать окружающий их мир; понимать, что права ребенка — это путь к улучшению их собственной жизни и жизни других людей; предпринимать действия по защите прав ребенка. 

З Н А Н И Я

— международные документы по правам человека и правам ребенка, в которых утверждается ряд прав, которыми обладают все люди в мире, они неотъемлемы; 

— знание последствий нарушений прав человека и прав ребенка. 

Эти знания помогают детям защищать как их собственные права, так и права своих сверстников. 

Ц Е Н Н О С Т И

убежденность в том, что: 

— права человека и их неотъемлемая разновидность — права ребенка — важны; 

— человеческое достоинство присуще всем людям; 

— права человека надо уважать и соблюдать; 

— взаимодействие лучше, чем конфликт; 

— мы сами отвечаем за наши собственные действия и мы сами можем сделать мир лучше, если только постараемся. 

М Е Т О Д Ы

Методики обучения правам ребенка предусматривают активное участие и взаимодействие детей, вовлечение их в процесс познания. Участники тренингов при этом должны сами стать активными исследователями окружающего мира вместе с тренерами, а не просто пассивно перенимать опыт. 

Такие методики особенно важны при рассмотрении вопросов о правах ребенка, когда часто на тот или иной вопрос не существует единственно «правильного» ответа. 

Чтение, комментирование или изложение статей о правах ребенка малоэффективно и скучно. Ребенок узнает гораздо больше о своих правах, научится действовать и почувствует свою причастность к тематике, если семинар (тренинг) пройдет в виде диспута или ролевой игры. 

Задачей наших дней все ощутимей становится не привитие готовых знаний (неэффективное при современных темпах развития науки и техники), а выработка навыков самостоятельно добывать эти знания в течение всей жизни человека. 

Для эффективности обучения правам ребенка важны доверительные отношения между участниками. 

Тренер, который вместе с участниками исследует так называемые «вечные вопросы» человечества, анализирует нравственные ситуации, ищет критерии справедливости, не может достигнуть ожидаемого эффекта без доверия со стороны участников. 

ТРЕБОВАНИЯ К ОБУЧАЮЩИМ ТРЕНЕРАМ

Тренинг по правам человека и правам ребенка предъявляет к тренерам особые требования. 

— Прежде всего — знание соответствующих законодательных актов. 

— Второе (не менее важное) — глубокое осознание их, прочувствованное умение донести их до аудитории, а порой — просто перевести язык закона на наш обычный житейский язык. 

— Хорошо иметь консультанта из числа учителей истории или права. 

— Возможно, в школе есть классы юридического профиля, тогда к работе тренерской команды можно подключить заинтересованных старшеклассников. 

— Перед началом работы необходимо уделить внимание таким вещам, как организация приглашения на тренинг и подготовку анкеты оценки тренинга. 

АНКЕТА ОЦЕНКИ — это та обратная связь, которую мы получаем от участников и которая дает возможность корректировать качество, как содержания, так и его ведения. 


Например, в ней могут содержаться такие вопросы: 

1. Пожалуйста, дайте оценку семинара в целом. 

2. Оцените важность и актуальность для Вас этого семинара. 

3. Оцените работу тренерской команды на семинаре. 

4. Оцените полезность раздаточных материалов. 

5. Напишите, пожалуйста, свои пожелания и предложения. 

6. Что бы Вы хотели услышать и узнать на следующих семинарах? 

СТРУКТУРА ТРЕНИНГА

1. ВСТУПЛЕНИЕ

Введение в тренинг 


Занятие начинается с приветствия группы тренером, то есть тем, кто непосредственно будет проводить весь тренинг. Сообщение основных сведений о тренинге: 

— Цель — следует предоставить участникам информацию и обучить навыкам организации и проведения образовательной деятельности в области прав ребенка. 

— Логика — предоставление теоретической информации в области прав ребенка; изучение форм образовательной деятельности в области прав ребенка; формирование умений и навыков, необходимых для разработки форм образовательной деятельности, их использования и оценки. 

— Блоки — представить каждую из частей тренинга. 

— Общее количество часов — рассказать участникам, какое время займет каждая часть тренинга. 


Заявление о цели обучающего тренинга является одним из важных моментов, лежащих в основе программы тренинга. Оно определяет способ и характер действий, которые будут предприниматься в ходе тренинга. 


Цель необходимо прописать на отдельном листе и вывесить на видном месте рабочей стены с тем, чтобы у участников и у тренера всегда была возможность соотнести свои достижения с поставленной целью. 

2. ЗНАКОМСТВО УЧАСТНИКОВ

3. ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ОЖИДАНИЙ УЧАСТНИКОВ ТРЕНИНГА


Для знакомства и создания благоприятной атмосферы, дающей импульс к раскрытию личности участников семинара, предлагается игра «Герб личности». 

Игра «Герб личности» 

Необходимые материалы: листы бумаги формата А4, маркеры или фломастеры для каждого участника, скотч. 

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ! 

Лист ватмана с ожиданиями должен висеть на стене (доске) в течение всего тренинга. 

Ход проведения: 


Участникам предлагается разделить лист на четыре части, начертив на нем две пересекающиеся диагональные линии. Данный лист будет являться основой для «герба». 


Чтобы создать свой личный «герб», каждый участник должен обозначить на листе соответствующие элементы: 

— в верхней части указывается имя участника; 

— в правой части — 3 наиболее сильные стороны участника; 

— в нижней части «герба» — 3 качества, которые участник более всего ценит в людях; 

— в левой части необходимо написать ответ на вопрос «Зачем я пришел на семинар?» 


После того, как участники выполнят задание, им предоставляется возможность устно описать свой  «герб».  После презентации своего «герба» каждый участник прикрепляет его к поверхности рабочей стены. 


После проведенного знакомства для конкретизации личных ожиданий каждого участника тренер предлагает выполнить небольшое творческое задание, которое заключается в ответе на вопрос: «Мои ожидания от участия в этом семинаре?» Это лучше сделать письменно, используя небольшие листки бумаги, которые затем можно будет вывесить на лист ватмана. 


После того, как участники опишут свои ожидания, тренер предлагает участникам по очереди выйти и прикрепить свой листок на ватман (доску, стену), озвучив их. 


Тренер предлагает участникам семинара сформулировать и принять те правила, которые позволят организовать эффективную и творческую работу в группе. 


Принятые правила и нормы записываются на листе ватмана и вывешиваются на видное место. Их соблюдение обязательно для всех участников семинара, в том числе и тренера. Тренер имеет возможность в процессе занятий не раз при необходимости к ним обратиться. 


Дополнительно к правилам, сформулированным участниками, тренером могут быть предложены следующие правила: 

— каждое мнение имеет право на существование; 

— говорить только по существу; 

— критиковать мнение, а не личность; 

— говорить от своего имени; 

— высказывается только один участник; 

— придерживаться временных рамок; 

— правило активности: кто больше отдает, тот больше получает; 

— в добровольцы предлагать только себя. 

С целью определения общего уровня информированности тренер предлагает каждому участнику заполнить установочную анкету и анкету оценки информированности участников. Эти анкеты позволят тренеру выявить темы, которым необходимо уделить больше внимания. 

4. ПРИНЯТИЕ ПРАВИЛ РАБОТЫ В ГРУППЕ


Убедитесь в том, что все правила однозначно поняты всеми участниками, так как только при условии понимания правил участниками они будут выполняться. Правила могут быть заготовлены заранее. Соответствующие решению группы правила могут быть вывешены после обсуждения. 

5. ПРОВЕДЕНИЕ СОДЕРЖАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ

6. ОЦЕНКА

ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ТЕХНИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА


Для эффективной работы на тренинге по обучению правам ребенка необходимо 

иметь следующее обеспечение: 

— доска (флип-чарт) — для крепления на ней бумажных блокнотов; 

— бумажные блокноты для доски (флип-чарта) — для фиксирования промежуточных этапов работы группы; 

— цветные фломастеры (8—10 штук) — для работы на доске, а также работы в малых группах (используются и для написания имен участников на их значках-табличках); 

— скотч — для крепления листов бумаги на стенах, поскольку ко многим результатам работы группы приходится обращаться неоднократно; 

— фотоаппарат и (или) видеокамера;

— раздаточные материалы и материалы для индивидуальной работы:

папка (пластиковая или бумажная) с текстовыми материалами; тетрадь, блокнот или отдельные листы бумаги; ручка; значок-табличка для имени участника; ножницы;

листы чистой бумаги формата А3, А4 для индивидуальной работы участников и для работы в малых группах и т.д.; 

— колокольчик — для выполнения упражнений, а также для фиксирования начала и конца частей тренинга; 

— мячи (лучше — не отскакивающие, 4—6 штук) — для выполнения упражнений. 


Как правило, в группе не должно быть больше 30 человек. Оптимальное число — 15—25 человек. 


Любой тренинг удобнее вести команде из двух человек — двух тренеров. В этом случае получается удачный диалог, разумно расходуются силы, используется различный опыт тренеров и участников. 

СТАНДАРТЫ КОМПЕТЕНТНОСТИ ТРЕНЕРА


К стандартам компетентности тренера относятся следующие умения: 

— способность определять потребность группы в обучении и адаптировать материалы курса с учетом образования, возраста, рода деятельности участников группы; 

— способность вызывать доверие группы, устанавливать атмосферу психологической безопасности; 

— способность управлять обучающим процессом, то есть отслеживать групповую динамику, управлять дискуссией, контролировать достижение поставленной цели; 

— способность демонстрировать самые широкие коммуникативные навыки; 

— обладание навыками эффективной самопрезентации с использованием «языка тела»; 

— умение четко формулировать свои мысли; 

— способность вызывать энтузиазм обучающихся, их позитивное мышление, воодушевлять на применение знаний; 

— умение использовать и сочетать различные способы (мини-лекции, дискуссии, стади-кейсы, письменные упражнения) и инструменты обучения (видео-, аудиоаппаратура и другие); 

— способность к анализу: умение оценить необходимость данной программы и в ходе работы определить, насколько успешно группа с ней справляется; 

— способность к самооценке, оценке точности установочных формулировок заданий для обучающихся, последовательность изложения; 

— способность максимально точно, полноценно и корректно представить информацию, полученную во время подготовки и проведения тренинга в письменном или устном виде с анализом (интерпретацией) и оценкой результатов обучения. 






