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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Менеджмент рассматривается как способ принятия качественного управленческого решения.

Со сменой экономической формации в России перед образованием была поставлена задача формирования у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, инициативности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда. В настоящее время в профессиональной деятельности наиболее преуспевают компетентные люди, обладающие ярко выраженными лидерскими качествами, готовые и способные к установлению связей между знаниями и ситуацией, способные и готовые выстроить процедуру, определить действия для решения проблемы.

В целях формирования у обучающихся совокупности компетенций, особенно актуальных для становления демократического общества и развития рыночной экономики предложена программа элективного курса «Менеджмент социального проектирования». Программа предназначена для учащихся 10 класса социально-экономического профиля выбирающих деловую карьеру в сфере бизнеса, управления, предпринимательства.

Цель программы: содействие формированию у слушателей компетенций актуальных для развития рыночной экономики, востребованных на рынке труда.

Задачи: сформировать умения:

- думать;

- изучать;

- искать;

- приниматься за дело;

- адаптироваться;

- сотрудничать.

Принципы осуществления программы
1. Принцип демократизации – включение принципов и процесса демократизации в процессе преподавания элективного курса, открытость и сотрудничество, упор на развитие, общение и обмен идеями.
2. Принцип партнерства – выработка умения привлечения ресурсов на развитие общества, конкретного предприятия, взращивание гражданской активности.

3. Принцип добровольчества – добровольный выбор, отражающий взгляды и позиции, способствует улучшению качества жизни и личному процветанию, способствует более сбалансированному экономическому и социальному развитию.

Формы и методы работы в соответствии с задачами каждого занятия.
Методы:
метод формирования сознания;

метод организации деятельности и формирования опыта поведения;

метод создания нравственных ситуаций;

метод создания дискуссионных ситуаций;

метод положительной перспективы.

Формы:
эвристическая беседа;

мозговой штурм;

деловая игра;

тренинги;

дискуссии.

Ожидаемым результатом проведения программы может быть формирование компетенций у слушателей, позволяющих им быть востребованными на рынке труда.

Программа рассчитана на 10 часов учебных занятий по два академических часа каждое. Общий объем учебных часов составляет 16 часов, которые могут проведены в течение одной учебной четверти. В резерве – 2 часа.

Дополнительные часы занятий будут потрачены на проведение социологических исследований на микроучастке школы или подробную разработку социального проекта.

Программа элективного курса «Менеджмент социального проектирования» включает в себя теоретический план занятий, изложение содержания программ, описание заданий для самостоятельной работы проектного типа.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОГО КУРСА «МЕНЕДЖМЕНТ СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ»

Название темы Теория Практика Всего

К-во К-во

Часов часов

Тема 1: Социальное партнерство- партнерство 2

трех секторов экономики,

государственного сектора, бизнеса, 2

НКО. 

Тема II: Менеджмент, менеджер, функции

менеджера. 2 2

4

Тема III: Фандрайзинг – способ привлечения

ресурсов. 2 2 4

Тема 1У: Социальные проблемы и методы

их изучения. 2 2 4

Тема. У: Социальное проектирование – техно-

логия развития. 2 2 4

Резерв 2

И т о го 10 6 18

Тема I. Тема 1: Социальное партнерство- партнерство трех секторов экономики, государственного сектора, бизнеса, НКО (2 час а).
Характеристика изменений, произошедших в обществе. Три сектора экономики:

- государственный;

- бизнес;

- НКО.

Составление карты микроучастка школы «Три сектора экономики». Анкета «К какому сектору экономики относится школа?»
Тема II. Менеджмент, менеджер, функции менеджера. (2 часа).
Определение менеджмента, менеджера. Функции менеджера. Как принять качественное управленческое решение. Упражнение: составление схемы принятия качественного управленческого решения.

Тема III. Фандрайзинг – способ привлечения ресурсов.
Определение фандрайзинга ( 2ч + 2ч). Цикл фандрайзинга: потребности, поиск, просьба, результат. Горячая десятка инструментов фандрайзера. Контрольные вопросы перед обращением на фирму за спонсированием. Что должно содержать обращение за поддержкой. Предлагаемая структура обращения за поддержкой. Как позвонить предполагаемому спонсору. Упражнения по составлению письма потенциальному спонсору

Тема 1У. Социальные проблемы и методы их изучения (2ч + 2ч).
Социальные проблемы. Пути решения социальных проблем. Методы изучения социальных проблем:

- социологический опрос;

- метод интервью;

- анкетирование;

- опрос по телефону.

Практическая работа. Деловая игра «Методы изучения социальных проблем».

Тема У. Социальное проектирование – технология развития. (2ч + 2ч).
Определение проектной деятельности, социального проекта, признаки проекта, составляющие проекта. Практическое занятие по составлению проекта.
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