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Мероприятие:

- «Семейная шкатулка счастья»

Цель мероприятия:

- улучшение взаимоотношений между детьми и родителями, семьёй и школой;

- воспитание культурно-нравственных качеств учащихся.

Категория участников:

- учащиеся начального звена (возраст 8 -10 лет);

- родители учащихся начальных классов.

- семьи детей 2, 3, 4-х классов

- количество семей:

           участников – 10-12 семей

           зрителей – любое количество

Необходимое оборудование:

- актовый зал, или любое подходящее помещение для проведения

- аппаратура: (акустическая аудиоаппаратура)

- оформление зала;

- карточки с заданиями:

            пословицы 

            педагогические ситуации

- домашнее задание каждой семьи (визитная карточка семьи и 

  семейное хобби)

- творческий конкурс (использование подручного материала для

   изготовления костюма)

- номера художественной самодеятельности.

Ожидаемые результаты:

- укрепление взаимоотношений между детьми и родителями, семьёй и школой;

- создание благоприятной атмосферы для дальнейшего взаимопонимания в семье;

- обмен опытом воспитания в семье;

- раскрытие талантов членов семей.

Добрый день уважаемые гости, родители, дети! Как хорошо, что все мы собрались вместе. У вас, конечно, много неотложных дел и забот, но давайте на некоторое время забудем о них и постараемся хорошо отдохнуть.

Сегодняшняя программа пройдёт под лозунгом «Здоровая семья, за здоровый образ жизни».

· А что же такое семья? Это дом, папа, мама, дедушка, бабушка? Это любовь и забота, традиции и уважение.

Есть одна легенда: в давние времена жила одна семья, в ней царили мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя тех мест. И он спросил у главы семьи: «Как вам удаётся никогда не ссориться, не обижаться друг на друга». Старец взял бумагу и написал:100 раз одно и тоже слово – «понимание». Каждая семья – это шкатулка, и что в ней сокрыто неизвестно никому. Но мы надеемся, что наши участники поделаться секретом своих семейных шкатулок.

Итак, давайте поприветствуем наших участников: и пригласим их на сцену.

· Назовём членов жюри:

· «Моя семья» - участники кратко представляют членов своей семьи. (С кем вы пришли).

· Издавна человек пытался ответить на вопрос, что же такое счастье, но пока никто не придумал формулу счастья и каждый понимает его по своему. И сейчас наши участники поделятся секретом семейного счастья. Итак, вопрос для всех: что же такое счастье?

·  Много сложено пословиц и поговорок о семье, и следующий наш конкурс называется: «Пословица не даром молвится». Участникам предлагается собрать пословицу и прочесть её.

· Пока готовятся участники, послушайте песню: «На большой планете».

· Как часто мы сталкиваемся с проблемой воспитания наших детей. Дети – наши постоянные свидетели. Они видят наши положительные и отрицательные качества. 

· Ребёнок учиться тому, что видит у себя в доме. 

«Родители, пример ему. Коль видят нас и слышат дети, мы за дела свои в ответе, и за слова: легко толкнуть ребёнка на не верный путь, держи в приличии свой дом, чтоб не каяться потом». 

Следующий конкурс: «Педагогическая ситуация»: участникам предлагается по одной ситуации, надеемся, что вы поделитесь опытом семейного воспитания. 

(Пока готовятся участники, песня: «Дорога добра»).

· А сейчас наши участники расскажут, а может, покажут, как они проводят свободное время, чем занимаются, т.е. дадут рекламу «Здорового образа жизни».

· Семья и ребёнок зеркальное отражение друг друга. Всё начинается с семьи. Уверенность в себе, в свои силы и возможности, умение бороться с трудностями – всё это зарождается в дружной семье, где вам помогают друг другу. А конкурс называется: «Дело мастера боится». Участникам предлагается из обычной газеты сделать полезные для семьи, для дома, для детей, вещи или предметы. Пока готовятся участники, послушайте песню «Чёрный кот». 

· Каждая семья по-своему талантлива, и в семейных шкатулках найдётся много интересного. И сейчас наши участники поделятся  секретами семейного мастерства. 

· Спасибо. (Жюри оценивает выступления).

Великий Шекспир сказал: «Весь мир театр, в нём мы все актёры». Эти слова с полным основанием можно отнести к каждой семье, ведь актёрское мастерство – это тоже секрет семейного счастья. Поэтому сейчас наши участники станут на несколько минут театральными актёрами. Спасибо большое.

· Вот и подошла к концу наша программа, я благодарю всех участников за то, что вы нашли время прийти к нам. Я от души желаю вам, чтобы пламя семейного очага всегда согревало и поддерживало вас, чтобы дети вас только радовали.

· В семейном кругу мы с вами растём. Основа всех основ родительский дом, в семейном кругу всё корни твои. И в жизнь ты выходишь из семьи. Мы жизнь создаём, основа основ – родительский дом.

· А сейчас слово жюри:

· Номинации: самая   Дружная

  Любознательная

  Интеллектуальная

  Спортивная

  Находчивая

  Весёлая

  «Умелые руки».

