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	КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ РЕСУРНЫХ ЦЕНТРОВ

ОБЩЕСТВЕННО-АКТИВНЫХ

ШКОЛ


Информационное письмо об Альманахе работ сотрудников
и учащихся общественно-активных школ
«Ученическое самоуправление в общественно-активной школе»

1. Общие положения
Сбор материалов направлен на публикацию электронного альманаха общественно-активных школ, авторами которого являются сотрудники и учащиеся общественно-активных школ России, а также их педагоги и родители. 
Альманах - это коллективное социально-значимое творчество учащихся и педагогов, представленное в виде электронного издания, основным содержанием которого является описание моделей ученического самоуправления, эффективных способов взаимодействия и выстраивания партнерских отношений, проектов, реализуемых в школе, анализ социально-значимых проблем и способов их решения в ОАШ.

1.1. Цели
· Организация единого открытого информационного пространства для публикации работ сотрудников и учащихся общественно-активных школ.
· Выявление интересного опыта в области ученического взаимодействия.
· Привлечение внимания общественности, родителей, представителей местного сообщества к деятельности общественно-активных школ.

1.2. Задачи

· Привлечь творческие коллективы учащихся и педагогов ОАШ.

· Обеспечить условия для обмена опытом между общественно-активными школами России через размещение информации об их деятельности.
· Предоставить возможности для реализации творческого потенциала учащихся и педагогической общественности с помощью средств интернет-технологий.

2. Порядок подачи материалов
Подать материалы можно до 20 декабря 2014г. Все материалы отправляются для экспертизы в Редколлегию, состоящую из членов творческой группы, организованной КРМОО Центр «Сотрудничество». Редколлегия отбирает материалы по следующим критериям: 1) соответствие тематике 2) актуальность 3) насколько материал может быть интересен для других школ. Также отобранные материалы проходят редактирование. Работы, прошедшие экспертизу Редколлегии, размещаются в Альманахе.

2.1. Требования к оформлению материалов:
Ваша работа может быть представлена в одном из предложенных форматов:
Статья (может быть посвящена изучению истории проблемы, социологическому исследованию, интересному событию и т.д.)

Репортаж (может быть посвящен описанию интересного, значимого события из жизни общественно-активной школы).

Интервью (может быть посвящено людям, связанным с деятельностью органов ученического самоуправления)

Очерк (портретный очерк - может быть посвящен описанию человека, внесшего значительный вклад в становление и работу органов ученического самоуправления, активному участнику самоуправления; проблемный очерк – описанию проблемы и ее решению, путевой очерк – описанию поездки, путешествия, связанных с работой органов ученического самоуправления).

Аналитическая заметка (может быть посвящена анализу проблем, существующих в пространстве самоуправления, описанию путей их решения).

Проект, которым мы гордимся.

Творческие работы (эссе, литературная зарисовка, басня, сказка и т.д.). 
Материалы должны быть оформлены следующим образом:

формат Word (14 шрифт, интервал одинарный), один материал – не более 5 страниц. К работе могут быть приложены дополнения в виде фотоматериалов (фотографии должны быть размером не более 5Мb).

Каждый материал должен быть подписан:

1. Наименование образовательной организации, адрес
2. ФИО автора работы, класс или должность

3. ФИО руководителя (если материал представляется учеником)

4. Название работы и формат материала

Материалы отправляются на адрес: kccp@kccp.ru
3. Участники
Подать материалы могут учащиеся и сотрудники общественно-активных школ Российской Федерации. Можно подавать как индивидуальные работы, так и работы, выполненные коллективом авторов.
4. Редколлегия
Для просмотра и отбора материалов создается редколлегия, которая определяет требования к оформлению представленных материалов, проводит экспертизу материалов, присланных для альманаха, обеспечивает публикацию творческих работ. Состав редколлегии согласовывается с представителями КРМОО Центр «Сотрудничество». Редколлегия отбирает материалы до 1 февраля 2015г., материалы публикуются до 1 марта 2015г.
5. Порядок публикации материалов

Материалы, присланные для альманаха, проходят экспертизу, осуществляемую членами Редколлегии. Отобранные материалы будут опубликованы в специальных выпусках Альманаха «Ученическое самоуправление в общественно-активной школе». Авторы опубликованных материалов получат сертификаты от КРМОО Центр «Сотрудничество» (в электронном виде).
Дополнительная информация:
КРМОО Центр «Сотрудничество», kccp@kccp.ru
Дорофеева Марина Александровна
КРМОО Центр «Сотрудничество», т.(391) 211-91-50 kccp@kccp.ru

