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г. Красноярск 







5 октября  2016 года
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Коллектив КРМОО Центр “Сотрудничество” приглашает Вас принять участие в работе Форума «Развитие молодежи: навыки для будущего», который пройдет в г.Красноярске с 26 по 28 октября 2016 года.
Форум соберет более 50 участников из Алтайского и Красноярского края, Томской и Иркутской области, Республики Хакасия. Форум проводится на средства субсидии Министерства экономического развития РФ.

Цель Форума: обсудить подходы/ресурсы для формирования конкурентоспособного молодого поколения и пути развития надпредметных компетенций: инновационность, креативность, предприимчивость, коммуникативность, солидарность, эффективность.

Во время работы Форума Вы сможете:

· познакомиться с коллегами, позаимствовать что-то полезное из работы других организаций и расширить спектр инструментов/методов работы с молодежью;

· обсудить волнующие Вас вопросы, обменяться опытом и получить советы от коллег за круглым столом;

· посетить интересные мастер-классы;

· установить партнерские отношения с единомышленниками; 

· откровенно обсудить сложные вопросы, получить поддержку и вдохновение, новые идеи и силы для работы.

К участию в Форуме приглашаются активные участники программы «Социальный менеджмент», реализуемой КРМОО Центр «Сотрудничество» на средства субсидии Министерства экономического развития Российской Федерации. Участникам, выполнившим условия программы, будут высланы именные приглашения и покрыты все расходы по участию в Форуме. Для остальных заинтересованных предлагаем следующие условия участия:
1. необходимо пройти электронную регистрацию до 12 октября 2016 года по ссылке https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdVXLWWdC1BMQO1aTxZpqy7KAGkgi0Vsx_-ejXVpRcf6cjylw/viewform
2. самостоятельно оплатить расходы по проезду и проживанию (для иногородних участников). Стоимость проживания для одного человека в сутки составляет 850 рублей в трехместном номере.
3. оплатить организационный взнос в размере 2500 рублей.

По итогам Форума будет издан тематический выпуск журнала «Сотрудничество», желающие опубликовать свои материалы могут предоставить их до 28 октября 2016 года по адресу: kccp@kccp.ru  с темой сообщения «в журнал».
Режим работы:
26 октября 2016
до 13.00 Заезд и регистрация участников

13.00 – 18.00 Работа Форума с перерывами на обед и кофе-паузы
27 октября 

10.00 – 18.00 Работа Форума с перерывами на обед и кофе-паузы
28 октября

10.00 – 16.00 Работа Форума с перерывами на обед и кофе-паузы

16.00 – отъезд участников

Место проведения: г. Красноярск, гостиничный комплекс «Три медведя».
Контактное лицо:
Надежда Александровна Максименко, 
руководитель программ КРМОО Центр «Сотрудничество»
тел. (391) 211-91-50, 
8-983-599-04-54, 
kccp@kccp.ru, 
www.kccp.ru
Организатор Форума «Развитие молодежи: навыки для будущего» Красноярская региональная молодежная общественная организация Центр «Сотрудничество на местном уровне» - с 1997 года работает с образовательными организациями и социально ориентированными некоммерческими организациями для развития молодежи и гражданских инициатив, разрабатывает и публикует методические материалы, проводит интерактивные семинары для молодежи по освоению проектного метода и разработке своих проектов, помогая им через упражнения, игры и обсуждения в живой форме освоить материал, стать командой, поверить в себя, реализовать свои, пусть небольшие, но важные изменения в сообществе.
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